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Πρόεδρε, έλα με φόρους…

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Τ
ην... τσάκισε ο άχαστος Αλέξης Τσίπρας τη ΝΔ
και τον Κυριάκο Μητσοτάκη κατά την ομιλία
του στους Αγίους Αναργύρους, καθώς μεταξύ

άλλων ανέφερε με ύφος δέκα καρδιναλίων: «Έλεγαν
ο κ. Μητσοτάκης και η ΝΔ ότι το πρόγραμμα του ΣΥΡΙ-
ΖΑ δεν είναι κοστολογημένο. Να πάμε λοιπόν στο Γε-
νικό Λογιστήριο του Κράτους, να πάμε όπου θέλει.
Πάμε μαζί. Πάμε μαζί στο ΓΛΚ, όπου θέλετε. Να κο-
στολογήσουμε τα προγράμματά μας. Με μια προϋπό-
θεση. Μην το βάλετε στα πόδια».

Η αλήθεια είναι ότι ο μπρόεδρος απάντησε με μια
χρονοκαθυστέρηση στην πρόταση που του είχε κάνει
ο κ. Μητσοτάκης πριν από τις πρώτες εκλογές, να κα-
ταθέσει δηλαδή ο ΣΥΡΙΖΑ για κοστολόγηση το πρό-
γραμμά του. Δεν θέλω να γίνω κακός, αλλά μου θύμι-
σε λίγο τον… Ρανταπλάν, τον χαζούλη σκύλο του
Λούκι Λουκ που πάντα αντιλαμβανόταν κατόπιν εορ-
τής ό,τι και αν του συνέβαινε.

Όπως ήταν αναμενόμενο, άλλο που δεν ήθελε ο εκ-
πρόσωπος Τύπου της ΝΔ Άκης Σκέρτσος να τον πάρει
στο ψιλό και να τον... κόψει φέτες. «Χαιρόμαστε που

έστω και με καθυστέρηση μιας κάλπης ο κ. Τσίπρας
αναγνωρίζει την ανάγκη να κοστολογηθεί το πρόγραμ-
μά του -πέρα από το οικονομικό του επιτελείο- και από
το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους ή οποιονδήποτε αρ-
μόδιο κρατικό φορέα επιθυμεί, όπως επανειλημμένως
έχουμε ζητήσει», ανέφερε με μια δηκτική διάθεση.

Επίσης, ο κ. Σκέρτσος, ο οποίος... τιτλοφόρησε τη
δήλωσή του «Πρόεδρε, έλα με φόρους!», παραφρά-
ζοντας το γνωστό «Πρόεδρε, έλα με φόρα!» της Πό-
πης Τσαπανίδου πριν από τις εκλογές της 21ης Μαΐου,
σημείωσε πως «θα ήταν ευχής έργον να καταθέσει
και επισήμως το πρόγραμμά του με όλα τα δημοσιο-
νομικά μέτρα σε κάθε λεπτομέρεια στην υπηρεσιακή
κυβέρνηση ώστε να ποσοτικοποιηθούν εκ νέου από
τις αρμόδιες υπηρεσίες».

Στο ίδιο τέμπο και συνεχίζοντας να σφυροκοπά τον
Αλέξη Τσίπρα (μα καλά, αυτά τα «γαλάζια» στελέχη
δεν τον λυπούνται καθόλου) είπε: «Παρακαλούμε
όμως σε αυτήν τη διαδικασία να μην ξεχάσει να κατα-
θέσει το σύνολο των μέτρων που περιλαμβάνονται
στο πρόγραμμά του, συμπεριλαμβανομένων αυτών

που πρόσθεσε μετά την ποσοτικοποίηση που έκανε
στη ΔΕΘ, όπως και των αυξήσεων των δαπανών που
προτείνει στην Υγεία και στην Παιδεία. Και το πιο ση-
μαντικό, να καταθέσει και τις αυξήσεις φόρων που
προτείνει σε κάθε τους λεπτομέρεια».

Μάλιστα, σε υψηλούς τόνους ο εκπρόσωπος της
ΝΔ κάλεσε τον Αλέξη Τσίπρα να πει πού θα βρει τα 83
δισ. ευρώ στην τετραετία, ποιους φόρους προτίθεται
να επιβάλει και αν σκοπεύει να θέσει εκ νέου την ελ-
ληνική οικονομία σε διαδικασία υπερβολικού ελ-
λείμματος με νέο πλαίσιο εποπτείας και αναβολή επ’
αόριστον της επενδυτικής βαθμίδας.

Και βεβαίως για να τον αποτελειώσει, δίχως να χάνει
ούτε στιγμή το χιούμορ του, ανέφερε: «Και αν έχει
οποιαδήποτε απορία για την ποσοτικοποίηση κάποιων
από τα μέτρα μας, ας μας το επισημάνει και ευχαρίστως
θα ζητήσουμε να πιστοποιηθεί εκ νέου από τις αρμό-
διες υπηρεσίες του Γενικού Λογιστηρίου του Κρά-
τους». Κουράγιο, πρόεδρε, λίγες μέρες έμειναν ακόμη
για να πιεις και αυτό το πικρό... εκλογικό ποτήρι.

Ο εκπρόσωπος της ΝΔ Άκης
Σκέρτσος κάλεσε τον Αλέξη
Τσίπρα να πει πού θα βρει 
τα 83 δισ. ευρώ στην
τετραετία και ποιους φόρους
προτίθεται να επιβάλει
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Οπρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας διαγνώστη-
κε θετικός στον κορονοϊό χθες, όπως ανακοί-
νωσε ο ίδιος με βίντεο που ανήρτησε στο In-

stagram και το TikTok.
«Οι αγκαλιές και τα φιλιά της προεκλογικής περιόδου
είναι πάντα πολύ ευχάριστα. Έχουν ενίοτε όμως και

ένα τίμημα. Σήμερα έκανα το τεστ Co-
vid. Είμαι θετικός, οπότε θα χρειαστεί
να παραμείνω για κάποιες μέρες στην
οικία μου. Δυστυχώς δεν θα μπορέσω
να πάω στο Άγιο Όρος, όπως σχεδίαζα.
Δεν πειράζει όμως. Εκεί θα πάμε σε
μια άλλη ευκαιρία. Αλλά βέβαια TikTok
πάντα θα μπορώ να κάνω, οπότε περι-
μένετε το επόμενο βίντεό μου», είπε ο

Κυριάκος Μητσοτάκης στο βίντεο δίχως να χάνει τη
διάθεσή του.
Να επισημάνουμε ότι αυτή είναι η δεύτερη φορά που
νοσεί με κορονοϊό. Η πρώτη ήταν τον Μάιο του 2022
έπειτα από μια συνάντηση με τον Ταγίπ Ερντογάν στην
Τουρκία. Ως εκ τούτου, το προγραμματισμένο ταξίδι
του στο Άγιον Όρος ακυρώνεται, καθώς θα πρέπει να
παραμείνει για κάποιες μέρες στο σπίτι του. Όπως εί-
χε γίνει γνωστό, θα πραγματοποιούσε περιοδεία στη
Χαλκιδική στο πλαίσιο της προεκλογικής του εκστρα-
τείας, ενώ στη συνέχεια θα έκανε επίσκεψη στο Άγιο
Όρος την παραμονή και ανήμερα τη γιορτή του Αγίου
Πνεύματος.
Πάντως, μέχρι και χθες ο Κυριάκος Μητσοτάκης ήταν
στους δρόμους ξεδιπλώνοντας το σύνολο της «γαλά-
ζιας» ατζέντας και ζητώντας από τους πολίτες την εν-
τολή για τον σχηματισμό ισχυρής κυβέρνησης τετραε-
τίας το βράδυ της 25ης Ιουνίου.
Πέρα από τα μείζονα θέματα της οικονομίας, της ανά-
πτυξης, των επενδύσεων, της αύξησης μισθών και
συντάξεων και της περαιτέρω μείωσης των φορολογι-
κών βαρών, ο πρόεδρος της ΝΔ ρίχνει το βάρος του
στην κοινωνική διάσταση της «γαλάζιας» στρατηγι-
κής. Ταυτίζει, μάλιστα, την οδό Πειραιώς με την πρό-
οδο, σε ένα κάλεσμα προς νέα κοινά και ομάδες να
συνταχθούν στη δημιουργία ενός μεταρρυθμιστικού
μετώπου, ενώ από την Κορινθία έσπευσε να θέσει εμ-

φατικά το διακύβευμα της κάλπης στο περιβάλλον της
ενισχυμένης αναλογικής.

«Ακόμη πιο ψηλά ποσοστά...»
«Η κάλπη το πρωί της 25ης Ιουνίου θα είναι και πάλι
άδεια. Το αποτέλεσμα δεν προσμετράται στη δεύτερη
εκλογή. Εδώ δεν είναι αγώνας ποδοσφαίρου που
έχουμε κερδίσει με 4-0 και κρατάμε το σκορ για τη ρε-
βάνς. Εδώ ξεκινάμε από την αρχή και ο στόχος είναι
ένας: ακόμη υψηλότερα ποσοστά για τη Νέα Δημο-
κρατία παντού στην Ελλάδα. Kαι την τρίτη έδρα, εδώ
στην Κορινθία, να την πάρουμε. Και την τέταρτη. Αλλά
για να γίνει αυτό θα συμπιέσουμε λίγο τους αντιπά-
λους μας. Δεν μου αρέσει πολύ -καθ’ όλη τη διάρκεια
και της προηγούμενης προεκλογικής περιόδου- να
μιλάμε πολύ για τους αντιπάλους μας. Εξάλλου φρον-
τίζουν να τα λένε όλα οι ίδιοι. Να μας θυμίζουν ότι τε-
λικά όλοι αγαπούν εξίσου τους φόρους στην αντιπολί-
τευση, είτε είναι ΣΥΡΙΖΑ είτε είναι ΠΑΣΟΚ. Και μάλλον
θα πρέπει να ξανασκεφτούν το σύνθημα. Το διάβαζα
κάπου και μου έκανε εντύπωση τώρα στο Twitter κα-
θώς ερχόμουν, το “πρόεδρε, έλα με φόρα” έγινε “πρό-
εδρε, έλα με φόρους”. Λοιπόν, εμείς φόρους δεν θέ-
λουμε, εμείς κόψαμε τους φόρους. Κόψαμε τους φό-
ρους για όλες και για όλους, όπως είχαμε δεσμευτεί.
Προσέξτε όμως, κόψαμε τους φόρους και ταυτόχρονα
πετύχαμε τους δημοσιονομικούς μας στόχους. Διότι
όταν η οικονομία αναπτύσσεται πιο γρήγορα, τότε και
το κράτος έχει περισσότερα χρήματα να στηρίξει την
παιδεία και την υγεία. Τότε οι επιχειρηματίες θα επεν-
δύουν περισσότερο», τόνισε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.
«Έχω κουραστεί να ακούω από κάποιους άλλους ότι
δήθεν αυτοί είναι οι προοδευτικοί. Όχι. Η μεγάλη λαϊ-
κή προοδευτική παράταξη της χώρας είναι η Νέα Δη-
μοκρατία. Διότι πάντα είχαμε χρέος να στηρίζουμε
τους πιο αδύναμους», πρόσθεσε.

Το γεωστρατηγικό
αποτύπωμα

Με την απόφαση των HΠΑ για τα F-35, που ενι-
σχύει το αποτύπωμα της χώρας στην ευρύτερη πε-
ριοχή, να αποτελεί… αέρα στα πανιά της Ελλάδας,
ο πρόεδρος της ΝΔ εξέπεμψε ηχηρά μηνύματα και
κράτησε ψηλά στην προεκλογική συζήτηση τα
εθνικά ζητήματα. «Γνωρίζετε τι σημαντική δουλειά
έγινε την προηγούμενη τετραετία για να ισχυροποι-
ήσουμε τη θέση της χώρας. Γνωρίζετε ότι παραλά-
βαμε μια χώρα “ξέφραγο αμπέλι” και σήμερα η Ελ-
λάδα έχει σύνορα και στη θάλασσα και στη ξηρά.
Γνωρίζετε την κατάσταση στην οποία είχαν βρεθεί
οι Ένοπλες Δυνάμεις μας. Το Αμερικανικό Κογ-
κρέσο πήρε μια πάρα πολύ σημαντική απόφαση.
Απελευθέρωσε και τυπικά έδωσε την έγκρισή του
για την απόκτηση από την πατρίδα μας των υπερ-
σύγχρονων αεροσκαφών F-35. Όλα αυτά δεν έγι-
ναν τυχαία. Έγιναν με σκληρή δουλειά και αυτή η
δουλειά πρέπει να συνεχιστεί. Διότι τίποτε από αυ-
τά που πετύχαμε δεν είναι δεδομένο. Η χώρα χρει-
άζεται ακόμη μια τετραετία ΝΔ για να μπορέσει
οριστικά να γυρίσει σελίδα. Για να κάνει το μεγάλο
άλμα προς την Ευρώπη, για να μπορέσουμε να συν-
τηρήσουμε αυτή την υψηλή ανάπτυξη, την οποία
έχουμε πετύχει και για να είμαστε και σίγουρες και
σίγουροι ότι αυτή η ανάπτυξη τελικά έχει αποτύπω-
μα στη ζωή του κάθε Έλληνα πολίτη», διεμήνυσε ο
Κυριάκος Μητσοτάκη.

Τον δρόμο των περιοδειών παίρνουν και τα «γα-
λάζια» στελέχη, με ιδιαίτερη έμφαση να δίνεται στη
Βόρεια Ελλάδα. 68 κλιμάκια θα βρεθούν σε 140 πε-
ριοχές πραγματοποιώντας περιοδείες σε πάνω από
500 χωριά και πόλεις.

του Δημήτρη

Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com

KYΡIAKOΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ:

«Η μεγάλη λαϊκή
προοδευτική
παράταξη
είναι η ΝΔ» Τι είπε στην περιοδεία του 

στην Κορινθία λίγο πριν
διαγνωστεί θετικός στην Covid:

«Πάντα είχαμε χρέος
να στηρίζουμε 

τους πιο αδύναμους»
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Στον ΣΥΡΙΖΑ συνεχίζουν
ακριβώς στην ίδια γραμμή
που είχαν και πριν από 
τις πρώτες εκλογές

Τ
ίποτα δεν φαίνεται να έχουν κα-
ταλάβει στην Κουμουνδούρου
από τη συντριπτική ήττα του

Μαΐου και οδεύουν με τα «φρένα σπα-
σμένα» ολοταχώς προς τον τοίχο της
δεύτερης κάλπης. 

Μπορεί ο Αλέξης Τσίπρας να προ-
σποιείται τον... αποφασιστικό ηγέτη που
κάνει «σκληρές επιλογές» και αφήνει
τα «βαρίδια» πίσω του, όμως μοιάζει με

ναυαγό που για να γλι-
τώσει τον πνιγμό και ενώ
είναι δεμένος με μια άγ-
κυρα πετά από πάνω του
τον νυχοκόπτη για να
ελαφρύνει το φορτίο.
Στην Κουμουνδούρου
παραμένουν αδιόρθωτοι
και συνεχίζουν ακριβώς

στην ίδια γραμμή που είχαν και πριν από
τις πρώτες εκλογές. Το μόνο που λείπει
πλέον είναι εκείνη η παροιμιώδης αι-
σιοδοξία για το αποτέλεσμα.

Τι και αν τα περισσότερα στελέχη του
ΣΥΡΙΖΑ -μετά τη γραμμή που έδωσε ο
Αλέξης Τσίπρας από την Κεντρική Επι-
τροπή- συνομολογούν ότι εγκλωβίστη-
καν στη στρατηγική της απλής αναλογι-
κής, η οποία ηττήθηκε κατά κράτος, ο
Τσίπρας, ο ξάδερφος Γιώργος αυτήν τη
φορά, την... επανέφερε από το παράθυ-
ρο. «Η απλή αναλογική είναι το πιο δη-
μοκρατικό σύστημα εκλογής και λόγω
ισοτιμίας της ψήφου αλλά και γιατί
“σπρώχνει” τα κόμματα σε μια συναίνε-
ση και μια συνεννόηση», ανέφερε μι-
λώντας στην ΕΡΤ, ενώ ερωτώμενος πό-
τε θα συμβεί αυτό, σημείωσε: «Το πότε
θα την επαναφέρουμε δεν θα σας το
πω», αφήνοντας δηλαδή ένα ίχνος μυ-
στηρίου στο όριο της πολιτικής απει-
λής. Ότι δηλαδή έχουν κάποιο κρυφό
σχέδιο; Κάποιο επτασφράγιστο μυστι-
κό; Κανείς δεν μπορεί να καταλάβει τι
εννοούσε ο ξάδερφος του προέδρου
του ΣΥΡΙΖΑ. Τηρώντας αυτήν τη φορά
τη γραμμή του κόμματος και αναφερό-
μενος στο γιατί ηττήθηκε η λογική της
απλής αναλογικής, τα φόρτωσε στο...
ΚΚΕ. «Την απλή αναλογική την έκαψαν
τα κόμματα της Αριστεράς με πρώτο το
ΚΚΕ», τόνισε και συνέχισε λέγοντας
πως «εμείς φέραμε την απλή αναλογι-
κή γιατί ήταν πάγιος πόθος και αίτημα
της δημοκρατικής παράταξης».

Ο αψύς Σφακιανός
Με λιγότερη αυτοπεποίθηση από τη

συνέντευξή του πριν από τις εκλογές
του Μαΐου αλλά με το ίδιο ύφος ο Παύ-
λος Πολάκης φιλοξενήθηκε στον ρα-
διοφωνικό σταθμό Zarpa της Κρήτης.
Ούτε λίγο ούτε πολύ, κατηγόρησε τους

πολίτες ότι... εκβιάστηκαν από τη Νέα
Δημοκρατία: «Δεν είναι μόνο ο ξενο-
δόχος που πήρε την επιστρεπτέα προ-
καταβολή και ψήφισε Νέα Δημοκρα-
τία. Είναι και το προσωπικό του που το
έβαλε να ψηφίσει Νέα Δημοκρατία.
Κάποιοι άνθρωποι πήραν χρήματα και
με ψεύτικο τρόπο. Υπήρχαν προγράμ-
ματα για ανέργους που ήταν συνδεδε-
μένα με συγκεκριμένα στελέχη της
Νέας Δημοκρατίας. Αυτό εξηγεί τον
όγκο δυνάμεων που κράτησε η Νέα
Δημοκρατία. Εμείς είχαμε βαθιά λα-
θεμένη στρατηγική σε σχέση με τις
συνεργασίες και την απλή αναλογική».

Και αφού χρέωσε τη νίκη της Νέας
Δημοκρατίας σε... εκβιασμούς, έπειτα
φρόντισε να φιλοτεχνήσει και το δικό
του προφίλ για την επόμενη μέρα του
ΣΥΡΙΖΑ, υπαινισσόμενος πως ο ίδιος
είχε διαβλέψει το λάθος στη στρατηγι-
κή της απλής αναλογικής: «Εγώ στις
παρεμβάσεις μου είχα μια συγκεκριμέ-
νη διατύπωση, ότι εμείς θέλουμε να εί-
μαστε πρώτοι με καθαρή διαφορά από
τη Νέα Δημοκρατία. Θα κάνουμε το κά-
λεσμα στις προοδευτικές δυνάμεις αλ-
λά αν δεν θέλουν, θα πάμε σε δεύτερες
και θα πάμε για αυτοδυναμία».

Το Ευκλείδειο θεώρημα
«Επενδύσαμε στον φόβο», είπε ο Ευ-

κλείδης Τσακαλώτος αυτοκριτικά,
όμως ο πρόεδρός του συνεχίζει στην
ίδια ακριβώς ρότα. Επισκεπτόμενος
την ΕΥΔΑΠ και μιλώντας μπροστά σε
ελάχιστους εργαζόμενους που βρέθη-
καν εκεί για να τον ακούσουν, επανέλα-
βε τα σενάρια επιστημονικής φαντα-
σίας περί ιδιωτικοποίησης του νερού,
την ώρα που και ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης έχει διαψεύσει κατηγορηματικά
ένα τέτοιο ενδεχόμενο, δεσμευόμενος
μάλιστα πως το νερό θα μείνει δημόσιο
αγαθό, ενώ το Συμβούλιο της Επικρα-
τείας με πρόσφατη απόφασή του έχει
«τελειώσει» κάθε σχετική συζήτηση.

Κάπως έτσι οι δημοσκοπήσεις που
βλέπουν το φως της δημοσιότητας ενό-
ψει της κάλπης της 25ης Ιουνίου συνε-
χίζουν να δείχνουν τη Νέα Δημοκρατία
πάνω από το 40% και τον ΣΥΡΙΖΑ χαμη-
λότερα ακόμη και από τα ποσοστά που
είχε στις τραγικές για τον ίδιο κάλπες
του Μαΐου.

Απειλούν και πάλι
με την επαναφορά

της απλής αναλογικής

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Έχασε έναν 
στενό συνεργάτη

Ο θάνατος του στρατηγού Μιχάλη
Κωσταράκου βύθισε στη θλίψη, πε-
ρισσότερο από όλους, τον πρώην επί-
τροπο και βουλευτή Ηλείας Δημήτρη
Αβραμόπουλο. Ο πρώην Α/ΓΕΕΘΑ
ήταν στενός συνεργάτης και σύμβου-
λος του κ. Αβραμόπουλου, όταν ο
δεύτερος θήτευσε στο υπουργείο
Εθνικής Άμυνας. Οι δύο άνδρες είχαν
επικοινωνία όλα αυτά τα χρόνια και
μάλιστα πριν από λίγο καιρό συμμε-
τείχαν σε πάνελ και εκδηλώσεις μι-
λώντας για τη ρωσική εισβολή στην
Ουκρανία και αναλύοντας όλα τα γε-
ωπολιτικά δεδομένα. 

Η άνοδος της Νίκης
Μαθαίνω ότι από τα κεντρικά της ΝΔ

έχει δοθεί το μήνυμα ότι οι βουλευτές,
ειδικά της Βόρειας Ελλάδας, θα πρέ-
πει να κάνουν περιοδεία σε κάθε δήμο
της περιφέρειάς τους αλλά και να επι-
χειρήσουν επαναπροσέγγιση με τις
εκκλησίες και τα μοναστήρια. Ωστόσο,
θα πρέπει να αναφέρουμε ότι η κυ-
ρίαρχη εκτίμηση είναι πως η άνοδος
του κόμματος Νίκη δεν συνδέεται τό-
σο με τους ψηφοφόρους της ΝΔ. Ο
πυρήνας τους ψήφιζε ούτως ή άλλως
δεξιότερα κόμματα, όπως η Ελληνική
Λύση και το κόμμα Εμφιετζόγλου, ενώ
είναι σίγουρο ότι σε αυτήν τη δεξαμε-
νή έχουν παρεισφρήσει και ψηφοφό-
ροι της Χρυσής Αυγής και του κόμμα-
τος Έλληνες του Ηλία Κασιδιάρη, που
κόπηκε από τον Άρειο Πάγο. Συνε-
πώς, σε μια ΝΔ που έχει φτάσει στο
41% δεν μπορεί κανείς να λέει ότι είχε
διαρροές προς τη Νίκη… 

Δήλωση-υπενθύμιση
των αλλαγών 
για τη βία κατά 
των γυναικών

Δήλωση έκανε η πρώην υφυπουργός
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων
Μαρία Συρεγγέλα με αφορμή τα θέματα
των πανελλήνιων εξετάσεων για την
ισότητα των φύλων και τη
βία κατά των γυναι-
κών. Όπως ανέφε-
ρε, η ισότητα των
φύλων και η βία
κατά των γυναικών
βρέθηκαν πολύ ψη-
λά στην ατζέντα της ΝΔ
και της κυβέρνησης του
Κυριάκου Μητσοτάκη. Την προηγούμε-
νη τετραετία υπήρξε υλοποίηση πολιτι-
κών και δράσεων που ανέτρεψαν στερε-
ότυπα και καταπολέμησαν διακρίσεις
απέναντι στις γυναίκες. Ανέφερε και το
Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ισότητα
των Φύλων και δεσμεύτηκε ότι και την
επόμενη τετραετία θα συνεχιστούν οι
θεσμικές αλλαγές για να καταπολεμηθεί
η βία κατά των γυναικών. 

Τον προσγείωσε η δημοσκόπηση
Αν κάποιος δεν πήρε τόσο καλά την προχθεσινή δημοσκό-

πηση της Μetron Analysis, ήταν ο Νίκος Ανδρουλάκης. Ενώ η
πρώτη δημοσκόπηση μετά τις εκλογές έδειχνε ότι το ΠΑΣΟΚ
έχει άνοδο, η Metron του Στράτου Φαναρά έδειξε σταθερο-
ποίηση ποσοστού από το εκλογικό αποτέλεσμα της 21ης Μαΐ-
ου. Μια άλλη τραγική διαπίστωση που έκανε ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ είναι ότι δεν φαίνεται να καταρρέει ο Τσίπρας, όπως
εύχονταν όλοι εκεί στη Χαριλάου Τρικούπη. Παραμένει πληγωμένος, αλλά διατηρεί μια
συσπείρωση. Πιστεύεται μάλιστα ότι τα πράγματα για το ΠΑΣΟΚ μπορεί να είναι και
χειρότερα, διότι δεν έχουν μετρηθεί οι γκάφες στελεχών του που μιλούσαν για φορο-
λόγηση. Σε κάθε περίπτωση, οι δημοσκόποι είναι απελευθερωμένοι και μετρούν ακρι-
βώς ό,τι παίρνουν ως δείγματα…

Στην Πειραιώς είδαν με πολύ καλό μάτι τη
δημοσκόπηση της Metron Analysis. Κυρίως
διότι συμβαδίζει και με τα δικά τους δεδομέ-
να, ότι η ΝΔ βρίσκεται μπετοναρισμένη πάνω
από το 40%. Όπως μου έλεγαν, αντίπαλος της
ΝΔ δεν είναι πλέον κάποιο κόμμα. Αντίπαλος
της ΝΔ είναι να μην υπάρξει μεγάλη συμμετο-

χή του κόσμου στις εκλογές. Η παράταξη στο-
χεύει στο να φέρει ξανά στις κάλπες όσους
ψήφισαν ΝΔ την 21η Μαΐου. Επίσης, αντίπαλος
της ΝΔ είναι ο εφησυχασμός από την έλλειψη
πλέον του κινδύνου της προοδευτικής διακυ-
βέρνησης. Πλέον, με την ενισχυμένη αναλογι-
κή δεν υπάρχει αυτός ο κίνδυνος... 

Οι αντίπαλοι της ΝΔ στις εκλογέςΠοιο στέλεχος του
ΣΥΡΙΖΑ, που ήταν

πολύ κοντά στον Αλέ-
ξη Τσίπρα ως σύμβου-

λος, τώρα διατηρεί απο-
στάσεις από τον αρχηγό
του και περιμένει τις εσω-
κομματικές εξελίξεις; 

Ακούγονται πολύ καλά λόγια
για τον βουλευτή Ηλείας Ανδρέα
Νικολακόπουλο. Ο δικηγόρος από
την Αμαλιάδα πήρε την πρωτιά
στην Ηλεία, παρόλο που το 2019
ήταν τρίτος σε σταυρούς, ενώ οι
τελευταίες δημοσκοπήσεις που
έβγαιναν τον έδειχναν πίσω από
τη Διονυσία Αυγερινοπούλου.
Ουσιαστικά έκανε ένα άλμα 4.000
σταυρών, που είναι αξιοσημείωτη
άνοδος. Ο κ. Νικολακόπουλος εί-
χε βοηθήσει αρκετά το κόμμα σε
κρίσιμες εξεταστικές επιτροπές
στην προηγούμενη κοινοβουλευ-
τική θητεία και το πιθανότερο εί-
ναι να ανταμειφθεί με μια θέση
στο επόμενο υπουργικό συμβού-
λιο σε θέση υφυπουργού. 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Τ
ο γενικότερο αξίωμα είναι ότι κανείς δεν μπορεί να πιστέψει τον ΣΥΡΙΖΑ και το
ΠΑΣΟΚ όσον αφορά τα προγράμματά τους, διότι έχουν δώσει δείγματα στην
κοινωνία ότι όχι μόνο υπερφορολογούν αλλά και ό,τι υπόσχονται δεν το τηρούν.

Ο Αλέξης Τσίπρας ήρθε στην εξουσία για να σκίσει το μνημόνιο και, μεταξύ άλλων, αύ-
ξησε τον γενικό ΦΠΑ από 23% σε 24%, τον ΦΠΑ στην εστίαση από 13% στο 24%, τον μει-
ωμένο συντελεστή ΦΠΑ στα νησιά τον κατήργησε, αύξησε τον φόρο στα ξενοδοχεία
από 4% στο 13% και αύξησε σε κατηγορίες τροφίμων τον ΦΠΑ στον ανώτατο συντελεστή
24%. Το ΠΑΣΟΚ δημιούργησε το ΕΕΤΗΔΕ, τον φόρο που εξελίχθηκε σε ΕΝΦΙΑ, και ο
κόσμος δεν ξεχνάει ότι το έβαλαν να το πληρώνεις εκβιαστικά μέσα στον λογαριασμό
της ΔΕΗ, διότι αν δεν τον πλήρωνες, σου κοβόταν και το ρεύμα… 

Μαθημένοι στους φόρους
Τσίπρας και ΠΑΣΟΚ



Κ
ριτική στον ΣΥΡΙΖΑ κάνει ο γιος του φυλα-
κισμένου τρομοκράτη Δημήτρη Κουφον-
τίνα, Έκτορας, για την τακτική του μετά τη

συντριπτική ήττα στις εκλογές. 

Από την τοποθεσία
«Αργεντινή», όπου πιθα-
νώς βρίσκεται ο Έκτορας
Κουφοντίνας και διακοπάρει, επικρί-
νει τον ΣΥΡΙΖΑ για τις επιλογές προσώπων στην
εκλογική επιτροπή, ενώ αποκαλεί «έκθεση δημο-
τικού» την ομιλία του Αλέξη Τσίπρα στη Νίκαια
την περασμένη Πέμπτη. «Μόλις διάβασα τα ονό-
ματα της “εκλογικής επιτροπής” του ΣΥΡΙΖΑ το
πρώτο που σκέφτηκα ήταν ότι πάνε για 10%». Πό-
σο πιο χαμηλά θα πέσει ο Αλέξης Τσίπρας; 
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Με κορονοϊό 
ο Μητσοτάκης 
Με κορονοϊό διαγνώστηκε ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, που ακύρωσε το ταξίδι του στο Άγιο Όρος και
τη Χαλκιδική. Σε βίντεό του, ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης ανέφερε ότι «οι αγκαλιές και τα φιλιά της
προεκλογικής περιόδου είναι πάντα πολύ ευχάρι-
στα, έχουν ενίοτε όμως κι ένα τίμημα. Σήμερα
έκανα το τεστ του Covid, είμαι θετικός». Να του
ευχηθούμε ταχεία ανάρρωση… 

Ούτε οι νέοι 
δεν τον πίστεψαν
Μέχρι και τον Μιθριδάτη έβαλε, αλλά οι νέοι δεν
τσίμπησαν. Του γύρισαν την πλάτη του άχαστου
Αλέξη Τσίπρα. Δεν τα λέω εγώ. Η έρευνα της
Eteron τα λέει που είναι και του φίλου του, του Γα-
βριήλ Σακελλαρίδη. Πώς ψήφισαν οι νέοι; Η Νέα
Δημοκρατία καταγραφεί πρωτιά συνολικά στη νέα
γενιά. Στην ψήφο των νέων 17-24 ετών το ποσοστό
της βρίσκεται στο 33,1% με άνοδο 3,1% σε σχέση
με τις βουλευτικές εκλογές του 2019. Από την άλ-
λη, στην ψήφο των φοιτητών/τριών, η δύναμη της
Νέας Δημοκρατίας από το 35% το 2019 πέφτει τον
Μάιο του 2023 στο 31,1%. Τέλος, στην ηλικιακή κα-
τηγορία 25-34 ετών καταγράφει ποσοστό 31%, το
ίδιο ακριβώς που είχε και το 2019.

Άρχισε η χολή εναντίον 
της Ζωής
Τα τρολ της υπόγας στην Κουμουν-
δούρου έχουν αναλάβει νέα εργολα-
βία. Αυτή τη φορά βγάζουν απίστευτη
χολή εναντίον της Ζωής Κωνσταντο-
πούλου, την οποία χαρακτηρίζουν μη
«αριστερή», ενώ την κατηγορούν ότι
έχει θέσεις αντίστοιχες με τη Χρυσή
Αυγή, ότι είναι επικίνδυνη και προ-
σθέτουν ότι είναι λούμπεν. Προέρχε-
ται από τη γερμανική λέξη Lumpen,
που σημαίνει κουρέλι και χρησιμοποιείται με την έννοια της
περιθωριοποίησης ή εξαθλίωσης ενός ατόμου ή μιας κοινωνι-
κής ομάδας. Δηλαδή, η Ζωή είναι λούμπεν και ο Τσίπρας είναι
μπουρζουάς; 

Τον πετσοκόβει
μέχρι και ο γιος
του Κουφοντίνα

Ο «αψύς» έχει σχέδιο
Ο Παύλος Πολάκης έχει αποφασίσει να αμφισβητή-

σει ή τουλάχιστον να μη σταθεί στο πλευρό του Αλέξη
Τσίπρα την επόμενη ημέρα των εκλογών

και αυτό βγαίνει και στη γλώσσα
που χρησιμοποιεί και στις

συνεντεύξεις του, όπως
η τελευταία που έδω-

σε σε κρητικό Mέσο.
«Ο Αλέξης Τσίπρας
έκανε αυτοκριτι-
κή», δηλαδή, σε
εκείνον ανήκει
και το λάθος. «Ο
ΣΥΡΙΖΑ θα γίνει

κυβέρνηση» και
δευτερευόντως ο

Αλέξης Τσίπρας, ενώ
«εγώ έφερα πίσω τους

γιατρούς». Η επιλογή προ-
σώπων που έχει κάνει ο «αψύς»

είναι τουλάχιστον ενδιαφέρουσα. Ο
ίδιος μάλιστα αποκάλυψε πως την επόμενη ημέρα ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ χρειάζεται «κεντρικό μέσο» για να προωθήσει τις
θέσεις του. Κάτι σαν αυτό, δηλαδή, που προσπαθούσε
να φτιάξει ο «13-0». 
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Ντιμπέιτ δεν βλέπω 
στον ορίζοντα 
Την άλλη εβδομάδα η διακομματική πρέπει να ορί-
σει το ντιμπέιτ των πέντε κοινοβουλευτικών αρχη-
γών, δηλαδή Μητσοτάκη, Τσίπρα, Ανδρουλάκη,
Κουτσούμπα και Βελόπουλου, που όπως όλα δεί-
χνουν θα είναι το μόνο που μπορεί να πραγματο-
ποιηθεί, αφού ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει απο-
κλείσει την πιθανότητα μονομαχίας με τον Αλέξη
Τσίπρα λόγω της τεράστιας διαφοράς στις πρώτες
εκλογές. Εάν τελικά γίνει ντιμπέιτ, να το τοποθε-
τήσετε την προτελευταία εβδομάδα των εκλογών,
δηλαδή προς Τετάρτη 14 ή Πέμπτη 15 Ιουνίου. Αν
θέλετε την άποψή μου, δεν βλέπω να γίνεται. Το
ψυχανεμίζομαι… 



Όλα τα στοιχεία των δημο-

σκοπήσεων, ιδιαίτερα

των κυλιόμενων που διε-

νεργούνται για λογαρια-

σμό της Πειραιώς, κατα-

γράφουν ένα ενδιαφέρον

εύρημα, όπως μαθαίνω:

Σε αρκετές περιφέρειες

της Βόρειας Ελλάδας, τα

ποσοστά της Ελληνικής

Λύσης του Κυρ. Βελόπου-

λου δέχονται ισχυρές

πιέσεις από το κόμμα του

θεολόγου κ. Νατσιού, Νί-

κη, το οποίο διεκδικεί την

κοινοβουλευτική του εκ-

προσώπηση.

«Να μην εκπλαγείτε αν η

Νίκη επικρατήσει της Ελ-

ληνικής Λύσης και πάρει

τη θέση της στα κοινο-

βουλευτικά έδρα», προ-

ειδοποιούν κάποια στελέ-

χη της ΝΔ. Και αυτό πα-

ρότι τις τελευταίες δύο

εβδομάδες γίνονται συν-

τονισμένες προσπάθειες

να συμπιεστούν τα ποσο-

στά του κόμματος, που

λέγεται ότι υποστηρίζεται

από παραεκκλησιαστικές

και άλλου κινηματικού

τύπου οργανώσεις, προ-

καλώντας, μάλιστα, τη

μήνιν της επίσημης Εκ-

κλησίας.
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Ποιον παλαιό συνεργάτη του Γιώργου Παπανδρέου πήρε στην επικοινωνιακή του ομά-
δα ο Αλέξης Τσίπρας; Δεν πάει ο νους σας… Τον πήρε, λέει, για να του κάνει strategic

communication και να του τρέξει τα social media… ό,τι έκανε με αποτυχία στον ΓΑΠ.
Αν δεν με απατά η μνήμη μου, ένα φεγγάρι τον είχε κατεβάσει και υποψήφιο στην Α’ Αθή-
νας ο Georgino… 

Στην Τουρκία 
ο Κασκαρέλης 

Όπως ανακοινώθηκε, ο υπουργός Εξωτερικών Βασί-

λης Κασκαρέλης θα μεταβεί σήμερα, Σάββατο 3 Ιουνίου

2023, στην Τουρκία (Άγκυρα), όπου, κατόπιν προσκλήσε-

ως, θα εκπροσωπήσει την ελληνική κυβέρνηση στην τε-

λετή ορκωμοσίας του προέδρου της Τουρκίας Ρετζέπ Τα-

γίπ Ερντογάν. Ο υπουργός Εξωτερικών θα παρακαθήσει,

επίσης, στο δείπνο που θα παραθέσει ο Τούρκος πρό-

εδρος στους εκπροσώπους των ξένων κυβερνήσεων.

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Η
Μονή Εσφιγμένου κατηγορεί τον Βελόπουλο για χρηματοδό-
τηση καταληψιών κτηρίων και αγροκτημάτων στη χερσόνησο
του Άθω. «Αυτοπαρουσιάζεται ως δήθεν υπερασπιστής της Ορθο-

δοξίας, ενώ υποστηρίζει τον αρχηγό της κατάληψης». Παράνομες οικονομικές συναλλαγές με εγ-
καταβιούντες στο Άγιο Όρος καταλογίζει στον πρόεδρο της Ελληνικής Λύσης Κυριάκο Βελόπουλο
η Ιερά Μονή Εσφιγμένου. 

Σε κείμενό του, ο ηγούμενος της Μονής Εσφιγμένου, αρχιμανδρίτης Βαρθολομαίος, σημειώνει
ότι ο κ. Βελόπουλος, σε τηλεοπτική εκπομπή την 1η Ιουνίου, επιβεβαίωσε «παράνομες οικονομι-
κές-εμπορικές συναλλαγές του με εγκαταβιούντες στο Άγιο Όρος», «πώληση προϊόντων αμφίβο-
λης ασφάλειας που παράγονται σε παράνομη βιοτεχνική μονάδα στο Άγιο Όρος, όπου δεν γίνεται
κανένας έλεγχος για την ασφάλεια των προϊόντων για χρήση από ανθρώπους» και «τη χρηματοδό-
τηση καταληψιών κτηρίων και αγροκτημάτων Αγίου Όρους». 

Δυσκολεύουν τα πράγματα για τον Κυριάκο, διότι ανοίγουν στόματα στην αθωνική πολιτεία και
πολύ φοβάμαι ότι θα μάθουμε κι άλλα χειρότερα!

Για να ξέρετε, δεν ισχύει
ότι ο Αλ. Τσίπρας έχει δια-

βεβαιώσει τα στελέχη της «Ομ-
πρέλας» ότι στις 26 Ιουνίου θα
παραιτηθεί. Ούτε μία στο εκατομ-
μύριο δεν ισχύει κάτι τέτοιο. Το
μόνο που ισχύει είναι ότι θα δρο-
μολογήσει συνέδριο στο οποίο
πάλι θα είναι υποψήφιος για πρό-
εδρος. Εκεί ενδεχομένως να
δούμε διασπαστικές τάσεις όπως
εγκαίρως σας έχω ενημερώσει,
με τον Τσίπρα να κρατάει το
«Προοδευτική Συμμαχία» και όχι
το «ΣΥΡΙΖΑ».

Focus στη Ροδόπη
Επειδή πάνω στη Βόρεια Ελλάδα

είναι γνωστά τα ύπουλα παιχνίδια
των γειτόνων μας, σας λέω ότι ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, λίαν συντόμως,
ετοιμάζει μεγάλη περιοδεία και στη
Ροδόπη. Στον μοναδικό νομό που
κέρδισε ο ΣΥΡΙΖΑ σε όλη την Ελλά-
δα στις εκλογές της 21ης Μαΐου. Και
θα στείλει ηχηρά μηνύματα και εν-
τός και εκτός Ελλάδας όπως αντι-
λαμβάνεστε. 

Τo
..

. 
Π
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Χοντραίνει το παιχνίδι
με Βελόπουλο

LOCK
Μαθαίνω ότι πολύς κόσμος και από αρι-
στερά αλλά και από το ευρύτερο αντισυ-
στημικό μπλοκ σκέφτεται να τηλεφωνήσει
στη Ζωή Κωνσταντοπούλου για μια διερευ-
νητική… Αν, δηλαδή, είναι διαθέσιμη για
συνεργασίες και για εισόδους στο κόμμα
την τελευταία στιγμή. Δεν θέλω να σας
απογοητεύσω, αλλά το θεωρώ κομματάκι
δύσκολο, διότι εδώ που έφτασε, έφτασε
μόνη της… 
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Άλλο ο σταυρός,
άλλο η ψήφος

Δ
υο λόγια με αφορμή το κόμμα Νίκη: άλ-

λο ο σταυρός, άλλο η ψήφος! Καμία

σχέση, για την ακρίβεια. Όχι για το κόμ-

μα Νίκη ειδικά, αλλά ως γενική αρχή. Είναι άλλο

θέμα οι πνευματικές αναζητήσεις, η συμμετοχή

σε μια θρησκεία και άλλο η επιλογή ενός κόμ-

ματος, η εμπιστοσύνη σε κάποια πρόσωπα.

Αν λοιπόν όσοι ψηφίσατε Νίκη στις 21 Μαΐου

ξέρετε το πρόγραμμα του κόμματος, αν εμπι-

στεύεστε τις προθέσεις του επικεφαλής του,

«καλό βόλι». Από την καρδιά μας. Όμως, αν

μπερδεύετε το θρησκευτικό συναίσθημα, την

πίστη στον Θεό με την κομματική τοποθέτηση,

θα θέλαμε να ζητήσουμε την

προσοχή σας.

Για να επιλέξουμε κόμμα

διαβάζουμε πρόγραμμα,

ακούμε δηλώσεις και παρα-

κολουθούμε συνεντεύξεις.

Μαθαίνουμε όσα μπορούμε

για το κόμμα και τα πρόσωπα

που το εκπροσωπούν. Δεν κά-

νουμε ό,τι μας πει ο πνευματι-

κός μας! Και αν το έχει κάνει

αυτό ο πνευματικός μας, θα πρέπει να είμαστε

καχύποπτοι: δεν είναι δουλειά του. Ο Θεός δεν
έχει κόμμα!

Γενικότερα ως πολίτες πρέπει να είμαστε

εξαιρετικά επιφυλακτικοί σε όσους εμφανίζον-

ται κατά καιρούς και δηλώνουν (χωρίς αποδεί-

ξεις) προστάτες της πίστης, της πατρίδας κοκ.

Γιατί έχουμε δει πολλούς που μιλούν για την

αξία του πατριωτισμού και εννοούν τον φασι-

σμό. Δεν είναι πατριώτες, είναι πατριδοκάπηλοι!

Έχουμε δει πολλούς που λένε ότι θα προστα-

τεύσουν την κοινωνία και την οδηγούν τελικά

στην εξαθλίωση. Μιλούν (προεκλογικά) για ανα-

διανομή του εισοδήματος, για φόρους στους

πλούσιους και μετά στέλνουν τον λογαριασμό

στους πολίτες: κόβοντας το ΕΚΑΣ στους χαμη-

λοσυνταξιούχους και απομυζώντας με φόρους

και εισφορές τη μεσαία τάξη. Δεν είναι φίλοι του

λαού, είναι λαϊκιστές.

Στους ταραγμένους καιρούς που ζούμε οφεί-

λουμε όλοι να είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί.

Δεν έχουμε περιθώριο λάθους. Ούτε για να αγο-

ράζουμε σανό ούτε για να ακολουθούμε ως

πρόβατα ανθρώπους που δεν γνωρίζουμε, που

δεν έχουμε τσεκάρει. Έχουμε καεί πολλές φο-

ρές (στον χυλό), καλό είναι δοκιμάζουμε, να

ελέγχουμε, για να μη φυσάμε μετά το γιαούρτι.

Για όλα στη ζωή υπάρχει η σωστή διαδικασία.
Η ψήφος απαιτεί έρευνα, σύγκριση και κρίση. Ο
σταυρός απλώς πίστη. Και η πίστη στον Θεό δεν

(πρέπει να) είναι κριτήριο ψήφου.

Τις τελευταίες ημέρες έχει κυλήσει
πολύ αίμα στην άσφαλτο. Έχουν χα-
θεί ζωές και άνθρωποι έχουν σακα-
τευτεί. Μέσα στην πόλη, στον αστικό
ιστό. Οδηγοί χάνουν τον έλεγχο των
αυτοκινήτων τους, πεζοί παρασύρον-
ται από αυτοκίνητα και μηχανάκια.
Προς Θεού! Αφήστε το κινητό όταν
κρατάτε το τιμόνι. Μην τρέχετε. Μην
αντιδράτε νευρικά στις δύσκολες κυ-
κλοφοριακές συνθήκες. Μην αντιδικείτε με τους άλλους
οδηγούς. Δεν είναι πεδίο αντιπαράθεσης ο δρόμος. Δεν κρί-

νεται η ικανότητα ή η μαγκιά μας. Τα
αυτοκίνητα και τα μηχανάκια είναι ένα
μέσο για να κάνουμε τη δουλειά μας.
Για να απολαμβάνουμε τη ζωή. Όχι για
να πλακωνόμαστε και το χειρότερο να
σκοτωνόμαστε! Και κάτι ακόμη: ο Κώ-
δικας Οδικής Κυκλοφορίας ισχύει και
για τους πεζούς. Δεν περνάμε απ’
όπου τύχει. Γιατί βάζουμε τη ζωή μας
σε κίνδυνο. Τα φανάρια και οι διαβά-

σεις πεζών για αυτήν τη δουλειά είναι. Δεν αξίζει να εμπλα-
κούμε σε ατύχημα για να μην περπατήσουμε λίγα μέτρα.

Καλημέρα σας, φίλοι οδηγοί!

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

� Κάτι από... ζώδια έχει η τελευταία ανάρτηση του Έκτο-

ρα Κουφοντίνα με τις προβλέψεις του για τα κόμματα.

Ξεκινώντας από τον ΣΥΡΙΖΑ τού δίνει από 10% έως 24%! Δη-

λαδή, αν δεν χιονίσει θα βγει ήλιος. Για το ΠΑΣΟΚ λέει τα κα-

λύτερα(!), εκθειάζει τον Νίκο Ανδρουλάκη, αλλά… κάτι δεν

πάει καλά, επισημαίνει. Και έτσι και αλλιώς και σε αυτή την

περίπτωση. 

••••••••••••

� Δείτε τις προβλέψεις του για τη ΝΔ: «Η Νέα Δημο-

κρατία έφτασε το πικ της συσπείρωσής της και δεν

έχει να ανέβει πιο ψηλά. Ελάχιστες νέες ψήφους μπορεί να

πάρει και από κει και πέρα θα χάσει μερικές». Δηλαδή, θα

πάρει ψήφους, αλλά θα χάσει κιόλας. Μιλάμε για ξεκάθαρα

πράγματα. 

••••••••••••

� Το χειρότερο βέβαια ο Έκτορας Κουφοντίνας το κρά-

τησε για τον Αλέξη. Ο ΣΥΡΙΖΑ, είπε, είναι σαν τον

πνιγμένο. Όχι, δεν πιάνεται από τα μαλλιά του. Είναι σαν αυ-

τόν που πνίγεται, χάνει τον προσανατολισμό του και πάει

προς τον βυθό, έγραψε σε ανάρτησή του στο Facebook.

Σκληρές κουβέντες. 
••••••••••••

� Θα επαναφέρουμε την απλή αναλογική, δήλωσε ο

Γιώργος Τσίπρας, αλλά δεν μας είπε πότε. Δεν θα σας

πω πότε, είπε χαρακτηριστικά. Προφανώς για να αυξήσει

την αγωνία μας. Μία επισήμανση μόνο: για να επανέλθει η

απλή αναλογική (ξέρετε, η απλή αναλογική που ηττήθηκε,

σύμφωνα με τον πρόεδρο Αλέξη Τσίπρα) θα πρέπει ο ΣΥΡΙ-

ΖΑ να κερδίσει τις εκλογές. Οπότε, συμφωνούμε με τον εξά-

δελφο Γιώργο Τσίπρα, δεν είναι εύκολο να πει το πότε. Μπο-

ρεί να είναι και ποτέ! 

Ψάχνει να βρει την τύχη του! 

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com
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Σ
το «χρονοντούλαπο της Ιστορίας» οδηγείται, όπως όλα δεί-
χνουν, ο δικομματισμός στη χώρα μας, δίνοντας στη θέση
του στον τρικομματισμό, με ταυτόχρονη κυριαρχία της Κεν-

τροδεξιάς έναντι της Κεντροαριστεράς, αλλά και του Κυριάκου
Μητσοτάκη έναντι όλων των πολιτικών του αντιπάλων. 

Οι δύο πρώτες δημοσκοπήσεις που είδαν την Πέμπτη το φως
της δημοσιότητας ενόψει των επερχόμενων εκλο-
γών της 25ης Ιουνίου επιβεβαιώνουν ότι οι κάλπες
της απλής αναλογικής σήμαναν τη βούληση της
κοινωνίας για πέρασμα στην εποχή της κανονικό-
τητας, με σύγχρονους όρους, μακριά από λαϊκι-
σμούς, ιδεολογικά τεί-
χη και ξεπερασμένα
τσιτάτα, δίχως ουσια-
στικό αντίκρισμα.

Δύο εβδομάδες μετά
τις εκλογές της 21ης Μαΐου, η συντρι-
πτική υπεροχή της Νέας Δημοκρατίας
ανάμεσα στους ψηφοφόρους που αυ-
τοπροσδιορίζονται ως κεντρώοι απο-
δεικνύεται στέρεα και όχι παροδική. Το
ίδιο και η βαριά ήττα του ΣΥΡΙΖΑ ανάμε-
σα στους αναποφάσιστους ψηφοφό-
ρους που δεν έχουν κομματική ένταξη
και δίνουν τη στήριξή τους ανάλογα με
το πόσο πειστική είναι η κυβερνητική
πρόταση που διατυπώνουν οι διάφοροι
μονομάχοι. 

Τεράστια η διαφορά με ΣΥΡΙΖΑ
«Αυτό που προκύπτει από τις εκλο-

γές και το αποτέλεσμα της κάλπης είναι
ότι τα όρια της “γαλάζιας” παράταξης
έχουν διευρυνθεί και αγκαλιάζουν
πλέον έναν ευρύτερο κοινωνικό χώρο, εκλογικά κοινά και ψηφο-
φόρους», σημειώνουν στενοί συνεργάτες του κ. Μητσοτάκη. Δεν
είναι τυχαίο ότι ο ίδιος ο πρόεδρος της ΝΔ, στην πρώτη μετεκλογι-
κή (και ταυτόχρονα προεκλογική) συνέντευξή του, έσπευσε να μι-
λήσει για «νέα Νέα Δημοκρατία, όπως έχει διαμορφωθεί». 

Οι δύο νέες δημοσκοπήσεις που δημοσιεύτηκαν προχθές, Πέμ-
πτη, της Metron Analysis (για το Mega) και της GPO (για τα «Παρα-
πολιτικά»), αλλά και οι κυλιόμενες που σύμφωνα με πληροφορίες
της «Political» διενεργούνται από την επομένη, κιόλας, της κάλ-

πης της απλής αναλογικής, αποτυπώνουν το οριστικό κλείσιμο της
Μεταπολίτευσης και την έναρξη μιας νέας εποχής, με εντελώς
καινούργια χαρακτηριστικά. 

Ειδικότερα, όπως προκύπτει από την ανάλυση των ποιοτικών
δεικτών των ερευνών, το ιστορικά υψηλό ποσοστό που πήρε η ΝΔ
μετά την πρώτη διακυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη δείχνει
όχι απλώς τάσεις παγίωσης αλλά περαιτέρω ενίσχυσης, με δυνα-
μική που μπορεί να φτάσει έως και το 43,8%. 

Το πιο εντυπωσιακό, ωστόσο, είναι η δυσθεώρητη διαφορά ΝΔ -
ΣΥΡΙΖΑ που ουσιαστικά διαμορφώνει συνθήκες απόλυτης έλλει-
ψης δικομματισμού, για πρώτη φορά εδώ και δεκαετίες. Τα στοι-

χεία των νέων δημοσκοπήσεων επιβε-
βαιώνουν την εκτίμηση ότι, μετά τη βα-
ριά ήττα των 20,1 μονάδων, το κόμμα
του Αλέξη Τσίπρα θα είναι δύσκολο
έως αδύνατο να ξαναμπεί σε πορεία
ανόδου και ότι το πιθανότερο είναι να
οδηγηθεί σε περαιτέρω απομείωση
των δυνάμεών του. Και στις δύο έρευ-
νες, το ποσοστό του έχει χαμηλό όριο
το 16,9% και το υψηλό του το 21,3%,, με
αποτέλεσμα η διαφορά του από τη ΝΔ
να παραμένει τεράστια. 

Πλεύση και Νίκη πιάνουν το 3%
Ούτε το ΠΑΣΟΚ, ωστόσο, δείχνει να

πετυχαίνει τον στόχο της ανόδου σε
ποσοστά που θα το καταστήσουν συν
τω χρόνω κυρίαρχο στην Κεντροαρι-
στερά, αφού μέχρι στιγμής εμφανίζε-
ται μεν να έχει παγιώσει το 11% που πή-
ρε στις τελευταίες εκλογές, αλλά να μη
διαθέτει δυναμική για εντυπωσιακή
αύξησή του στις επικείμενες κάλπες. 

Ένα ακόμα εντυπωσιακό στοιχείο είναι το γεγονός ότι την ώρα
που δείχνει να απουσιάζει το κόμμα που θα καλύψει τον χώρο
μιας ισχυρής αντιπολίτευσης, όπως συνέβαινε μέχρι τις εκλογές
του 2019, οι δημοσκοπήσεις καταγράφουν δυναμική κοινοβου-
λευτικής εκπροσώπησης για δύο ακόμα μικρά κόμματα, με απο-
τέλεσμα να θεωρείται εξαιρετικά πιθανή η ανάδειξη επτακομμα-
τικής ή ακόμα και οκτακομματικής βουλής.  Και αυτό, γιατί, σύμ-
φωνα με τα στοιχεία των δημοσκοπήσεων, η Πλεύση και η Νίκη
περνούν το όριο του 3%, ενώ το ΜέΡΑ25 είναι στο 2,5%. 

Η εκτίμηση 
της Metron για 162
«γαλάζιες» έδρες

Παρά το γεγονός ότι ο πήχης της
αυτοδυναμίας για το πρώτο κόμμα
ανεβαίνει, όλα δείχνουν ότι δεν κιν-
δυνεύει η ΝΔ με οριακή πλειοψη-
φία. Μάλιστα, σύμφωνα με την εκτί-
μηση της Metron, το κόμμα του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη θα συγκεντρώ-
σει ισχυρότατη πλειοψηφία 162
εδρών στη νέα Βουλή.

Στην ίδια έρευνα, στην πρόθεση
ψήφου, η ΝΔ συγκεντρώνει 35,8%, ο
ΣΥΡΙΖΑ 16,7%, μια διαφορά της τά-
ξης των 19,1 μονάδων. Το ΠΑΣΟΚ κι-
νείται στο 10,2%, το ΚΚΕ στο 6,7% και
η Ελληνική Λύση στο 3,8%. Το όριο
του 3% περνούν η Νίκη με 3,3% και η
Πλεύση Ελευθερίας με 4,2%. Η αδι-
ευκρίνιστη ψήφος βρίσκεται στο
8,5%. Στη δε εκτίμηση ψήφου η ΝΔ
αυξάνει τα ποσοστά της, φτάνοντας
στο 41%, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ στο 19,1%, με
τη διαφορά να εκτινάσσεται στις
21,9 μονάδες. Το ΠΑΣΟΚ κινείται
στο 11,7%, το ΚΚΕ στο 7,6%, η Πλεύση
στο 4,8%, η Νίκη στο 3,8% και το Μέ-
ΡΑ25 στο 2,5%.

Η GPO «βλέπει»
επτακομματική 
Βουλή

Στη δημοσκόπηση της GPO για
λογαριασμό των «Παραπολιτικών»,
η διαφορά μεταξύ ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ
κινείται στις 20,4 μονάδες. Ειδικό-
τερα, η Νέα Δημοκρατία συγκεν-
τρώνει 41,1%, ο ΣΥΡΙΖΑ 20,7% και το
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ 11,4%. Στο 6,4% υπο-
λογίζει το ποσοστό του ΚΚΕ η συγ-
κεκριμένη δημοσκόπηση, η οποία
«βλέπει» επτακομματική Βουλή. Η
Ελληνική Λύση συγκεντρώνει 3,6%,
η Νίκη 3,1% και η Πλεύση Ελευθε-
ρίας ανεβαίνει σημαντικά, στο 4,3%.
Εκτός Κοινοβουλίου φαίνεται να
μένει ξανά το ΜέΡΑ25, που συγκεν-
τρώνει ποσοστό μόλις 1,6%.

Σύμφωνα με πολύ καλά πληρο-
φορημένες πηγές, σήμερα αναμέ-
νεται να δει το φως της δημοσιότη-
τας και τρίτη έρευνα, η οποία επιβε-
βαιώνει πλήρως τις παραπάνω εκτι-
μήσεις, οι οποίες, σύμφωνα με την
Πειραιώς, αποκτούν τάσεις παγίω-
σης ενόψει των επικείμενων εκλο-
γών της 25ης Ιουνίου.

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Η ισχυρή επικράτηση 
της ΝΔ δημιουργεί αναταράξεις

και συρρικνώνει 
την Κεντροαριστερά 

Δείχνουν 
κυριαρχία
Μητσοτάκη
και τρικομματισμό

Δ Η Μ Ο ΣΚ Ο Π Η Σ Ε Ι Σ
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Η
Νέα Δημοκρατία δεν θα μπορούσε να βρει πιο ευ-
νοϊκή συγκυρία για να παγιώσει την κυριαρχία
της, έχοντας να αντιμετωπίσει τον ΣΥΡΙΖΑ και το

ΠΑΣΟΚ. Οι συγκρίσεις σε επίπεδο επιτευγμάτων για τη
χώρα και συγκρίσεων των οικονομικών προγραμμάτων εί-

ναι σαν να μπαίνεις στη… βάσανο να συγ-
κρίνεις τον Μέσι με τον… Γεντικολιά!

Τις τελευταίες ημέρες ο ελληνικός λαός
είναι θεατής ενός είδους καλλιστείων φο-
ρολογίας που γίνονται με την ευγενική χο-
ρηγία σοσια-ληστών και ντεμέκ αριστερών.
Πρώτος, βεβαίως, ξεκίνησε ο αποσυρθείς
πρώην ΚΚΕ, πρώην Πασόκος και πρώην
Συριζαίος Γιώργος Κατρούγκαλος. Μετά
ήρθε η Πόπη Τσαπανίδου να αυξήσει τη

φορολογία και την υπόθεση αποτελείωσε ο πρώην μαθη-
τής του Αλέξη Μητρόπουλου (πρώην Πασόκος κι αυτός), ο
εργατολόγος Διονύσης Τεμπονέρας. 

Ρεσιτάλ ασχετοσύνης επί των οικονομικών έδωσαν και
οι νεαροί σοσιαλιστές Παναγιώτης Δουδωνής, Ελένη Χρο-
νοπούλου και Στέφανος Παραστατίδης. 

Όμως η τέως κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έχει
καταθέσει ένα πλήρως αξιόπιστο και κοστολογημένο πρό-
γραμμα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στο πλαίσιο των υπο-
χρεώσεων όλων των κρατών-μελών, τα οποία πρέπει να
εφαρμόσουν το Σύμφωνο Σταθερότητας. 

Σωρευτικά, με πολύ συντηρητικούς υπολογισμούς, η οι-
κονομία έως το 2026 θα διακρίνεται από υψηλά πρωτογε-
νή πλεονάσματα, υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης, μείωση
της ανεργίας και ραγδαία μείωση του δημοσίου χρέους,
ως ποσοστό του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος. Συνο-
λικά, τα πολύ… τσιφούτικα μέτρα του Μητσοτάκη που πε-
ριλαμβάνονται στο πρόγραμμα και αφορούν κυρίως νέες
μειώσεις φόρων και εισφορών, αλλά και παρεμβάσεις στο
μισθολόγιο των δημοσίων υπαλλήλων, δεν θα ξεπερνούν
τα 2,5 δισ. ευρώ ετησίως ή 9 δισ. ευρώ στην τετραετία.

Καλλιστεία φόρων 
από σοσια-ληστές
και ντεμέκ αριστερούς 

Αντιθέτως, το πρόγραμμα οικονομικής…
μπουρδολογίας του ΣΥΡΙΖΑ, με τη… βούλα
του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, ανέρ-
χεται σε 20,7 δισ. ευρώ ετησίως ή 82,9 δισ.
ευρώ στην τετραετία. Το… οικονομικό πρό-
γραμμα του ΣΥΡΙΖΑ είναι μια έκθεση… συν-
θημάτων, χωρίς καμία κοστολόγηση. Ακόμη
και στο Γραφείο Προϋπολογισμού της Βουλής
να πήγαιναν από τον ΣΥΡΙΖΑ και να ζητούσαν
κοστολόγηση από τον… δικό τους Φραγκίσκο
Κουτεντάκη, μάλλον θα τους πετούσε έξω με
τις… κλοτσιές! 

Προφανώς, ήταν μια τελευταία απέλπιδα
προσπάθεια για να πειστούν τα… κορόιδα και
να ψηφίσουν το έκτρωμα του Τσίπρα, το οποίο

πνέει τα λοίσθια. Η ηγεσία του νομίζει ότι βρί-
σκεται στο 2015, αγνοώντας τι έγινε το 2019
και τι… κεραμίδα τούς ήρθε στις 21 Μαΐου
2023! Τα… κορόιδα τελείωσαν και τώρα ο Τσί-
πρας είναι αναγκασμένος να έρθει αντιμέτω-
πος με τη σκληρή πραγματικότητα.

Από την άλλη πλευρά, το ΠΑΣΟΚ έχει μπει
και αυτό σε έναν ανταγωνισμό με τον ΣΥΡΙΖΑ
για το ποιος θα βάλει υψηλότερους φόρους
στους πλούσιους, με αποτέλεσμα να φάει και
αυτό τα μούτρα του. Το πολύ καλά… κρυμμέ-
νο πρόγραμμα κάπου στο επίσημο σάιτ του
κόμματος θυμίζει συνθήματα που γράφουν
σε… πανό διάφοροι… επαγγελματίες δια-
μαρτυρόμενοι.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Πού θα βρουν 83 δισ. σε βάθος τετραετίας; 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Όταν ακούτε για χαράτσια 
από δήθεν σοσιαλδημοκρατικά κόμματα 

να ξέρετε ότι στο τέλος 
το… μάρμαρο το πληρώνει ο αδύναμος
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Ο
ελληνικός λαός ψήφισε ώριμα και
σοφά στις τελευταίες εκλογές, δί-
νοντας μπόνους στη Νέα Δημοκρα-

τία και στέλνοντας τους απατεώνες του ΣΥ-
ΡΙΖΑ πολύ βαθιά στο πολιτικό σκότος, αλλά
και το ΠΑΣΟΚ στο «πρωτάθλημα» της… Γ’
Εθνικής!

Μάλιστα, είναι πολύ πιθανό το ενδεχόμενο
να δούμε το εκλογικό σώμα με περισσή….
ανωριμότητα να φυλάει μεγαλύτερη… έκ-
πληξη στην κάλπη της 25ης Ιουνίου! Γιατί η
δουλειά που πρέπει να γίνει, πρέπει να γίνει
σωστά και… ανώριμα! 

Σκεφτείτε τι θα συνέβαινε στη χώρα αν εί-
χαμε μια «προοδευτική κυβέρνηση» ή «κυ-
βέρνηση ειδικού σκοπού». Θεωρούμε σχε-
δόν αδύνατο, βέβαια, να συναινούσε το ΠΑ-
ΣΟΚ σε συμμετοχή του Βαρουφάκη σε αυ-
τήν, λόγω… Δήμητρας. Σκεφτείτε, όμως, τι
θα συνέβαινε σε ένα κόμμα όπου συμπλεγ-
ματικοί νεοκομμουνιστές Μαρξιστές οικο-
νομολόγοι και «κολλημένοι» σοσιαλιστές θα
προσπαθούσαν να χαράξουν την πορεία της
χώρας. Κάτι, δηλαδή, σαν το δίδυμο Ισπανι-
κό Σοσιαλιστικό Κόμμα και Podemos, οι
οποίοι έφαγαν… σφαλιάρα στις πρόσφατες
περιφερειακές και δημοτικές εκλογές, με
αποτέλεσμα ο Πέδρο Σάντσεθ να προκηρύ-
ξει πρόωρες εκλογές για τις 23 Ιουλίου.

Με προοδευτική κυβέρνηση θα είχαμε…
καλλιστεία άγριας φορολογίας και επί της
ουσίας μια κυβέρνηση-παρωδία. Μέχρι να
γινόταν αντιληπτό σε τι κατήφορο οδηγούν τη
χώρα, θα έρχονταν στο τέλος και θα φορολο-
γούσαν ακόμη πιο άγρια ό,τι κινείται ή μένει
ακίνητο! 

Όπως την πλήρωσαν οι πάντες επί Τσίπρα,
το ίδιο θα γινόταν και με προοδευτική κυβέρ-
νηση που θα είχε κάποιον… ειδικό σκοπό!
Προσπαθούν να πουλήσουν… μαγκιά, αν και
ξέρουν ότι δεν τους παίρνει. Δυστυχώς, όταν
κάποιος είναι «κολλημένος» σε νεοκομμου-

νιστικά και αριστεροσοσιαλιστικά αφηγήμα-
τα, στο τέλος ρίχνει έναν λαό σε περιπέτειες.

Η Ελλάδα βρίσκεται σε μια φάση ταχείας
ανάκαμψης, η οποία δεν μπορεί να ανακοπεί,
γιατί αν επικρατήσουν και πάλι ο λαϊκισμός
και οι… ταρζανιές, τότε οι αγορές θα μας ξα-
νατιμωρήσουν και θα μας ξαναστείλουν σε
μνημονιακά μοτίβα. Με την… ασφάλεια της
μη εκλογής, τόσο ο ΣΥΡΙΖΑ όσο και το ΠΑ-
ΣΟΚ προσπαθούν να πείσουν μια μερίδα της
κοινής γνώμης σχετικά με το ποιος είναι ο
καλύτερος φορομπήχτης. 

Δεν αντιλαμβάνονται ότι σήμερα υπάρχουν
πρωτογενή πλεονάσματα, ανεργία στο 11%
και ισχυρή ανάπτυξη, ακριβώς γιατί μειώθη-
καν φόροι και εισφορές. Δεν αντιλαμβάνον-
ται ότι κανείς δεν πρέπει να αγγίξει απολύτως
τίποτα, γιατί πολύ απλά θα είναι σαν να τραυ-
ματίζει το επιχειρηματικό περιβάλλον.

Εχθρικές πράξεις κατά των μισθωτών 
Όμως, η εμμονή των κομμάτων της Αριστε-

ράς με τη φορολόγηση καταλήγει να είναι μια
εχθρική πράξη κατά των μισθωτών και των

αδύναμων. Πώς; Ας το ξεκινήσουμε… νεοφι-
λελεύθερα και ας το κλείσουμε… σοσιαλι-
στικά ή αριστεροκομμουνιστικά. Η επιβολή
φόρων ακόμη και στο «μεγάλο κεφάλαιο» θα
αυξήσει πρόσκαιρα τα έσοδα, αλλά θα στε-
ρήσει πολύτιμους πόρους, στοιχίζοντας πα-
ράλληλα και σε θέσεις εργασίας. Όταν φορο-
λογείς κάποιον επιχειρηματία που απασχο-
λεί εργαζομένους και ταυτόχρονα πιστεύεις
ότι θα βελτιωθεί το οικονομικό περιβάλλον,
τότε είσαι ο ορισμός του… στόκου! Η φορο-
λογία θα αύξανε τις απολύσεις και τότε θα
απομακρυνόμασταν από το κρίσιμο ορόσημο
του 10%. Γιατί όσο θα φορολογείς και όσο θα
αυξάνεται η ανεργία, τόσο θα απομακρύνεται
η πιθανότητα να «ξεπαγώσουν» οι τριετίες, οι
οποίες αφορούν σήμερα πάνω από 1.000.000
εργαζομένους!

Ο… προοδευτικός θα λέει ότι φορολόγησε
το «μεγάλο κεφάλαιο» και την ίδια στιγμή η
ανεργία θα καλπάζει. Ταυτόχρονα, ο εργαζό-
μενος του ιδιωτικού τομέα που προσλήφθηκε
στις 15 Φεβρουαρίου 2009 και δεν έχει κατο-
χυρώσει ακόμη ούτε καν την πρώτη τριετία, δεν
θα δει αύξηση του μισθού του κατά 30% ούτε το
2028! Και εκεί που η προοδευτική κυβέρνηση
θα πανηγύριζε που έβγαλε το… άχτι της κατά
των… πλουσίων και του «μεγάλου κεφαλαί-
ου», θα είχαμε και 1.000.000 κόσμο που θα
έβλεπε την ανεργία να παραμένει διψήφια, πε-
ριμένοντας να ξαναγίνει μονοψήφια και να πά-
ρουν την αύξηση λόγω τριετιών. Αλλά μέχρι τό-
τε θα περνούσαν τέσσερα πέντε χρόνια.

Άρα, όταν ακούτε για φόρους από τα κόμ-
ματα της Αριστεράς, να ξέρετε ότι στο τέλος
το… μάρμαρο το πληρώνει ο αδύναμος! Από
εκεί και μόνο καταλαβαίνει κάποιος τη… λο-
γική που έχουν αυτοί οι άνθρωποι. Εκτός αν
όντως έχουν λογική, αλλά έχουν επιλέξει να
γίνουν οι μεγάλοι και «χρυσοί» χορηγοί της
Νέας Δημοκρατίας και του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη!

Μας φύλαξε 
ο Θεός… από 

την προοδευτική
διακυβέρνηση 



ΕΥΡΙΠIΔΗΣ 
ΣΤΥΛΙΑΝIΔΗΣ

Yποψήφιος βουλευτής Ροδόπης
με τη ΝΔ και πρώην υπουργός 
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«

Κύριε Στυλιανίδη, τι έγινε και ο νομός της Ροδόπης από γαλάζιος

που ήταν το 2019 κερδήθηκε από τον ΣΥΡΙΖΑ;

Για να βρείτε την απάντηση που ψάχνετε, σας παραπέμπω στο
βιβλίο που έγραψα το 2015 πριν από τις δεύτερες εκλογές, με
τίτλο «Θράκη: Το Επόμενο Βήμα» των εκδόσεων Μίνωας.
Προβλέπω από τότε τι θα συμβεί και έχω μέχρι στιγμής δι-
καιωθεί απόλυτα. Το ροζ χρώμα του χάρτη της Ροδόπης σί-
γουρα δεν έχει ιδεολογικό και πολιτικό πρόσημο. Αποτυπώ-
νει από τη μια την επιθυμία της μειονότητας να εκλέξει τους
ομόδοξους βουλευτές που επιθυμεί να την εκπροσωπήσουν.

Από την άλλη, όμως, αποκαλύπτει και τη διαχρονική λειτουρ-
γία ξένων κέντρων που προσπαθούν συνεχώς να εργαλει-
οποιούν την εκλογική της συμπεριφορά. Δείτε το γκρίζο του
χάρτη των ευρωεκλογών πριν από λίγα χρόνια, όταν κατέβηκε
το κόμμα DEP. Πάντως, για όσους αναλυτές της πλάκας επι-
διώκουν από την Αθήνα να μειώσουν τον δικό μας ρόλο, θέλω
να τους ξεκαθαρίσω ότι, αν η Ροδόπη δεν είχε αυτή την ιδιαι-
τερότητα, στην πλειονότητα θα καταγράφαμε το υψηλότερο
ποσοστό στην Ελλάδα, αυτό όμως είναι θεωρητική ανάλυση.
Το ουσιαστικό είναι ότι η μάχη που τόσα χρόνια εμείς δίνουμε
δεν είναι μόνο παραταξιακή. Είναι πρωτίστως εθνική και κυ-
ρίως μια μάχη για την προστασία της ανοιχτής κοινωνίας που
οικοδομήσαμε όλοι μαζί, χριστιανοί και μουσουλμάνοι, και
την απελευθέρωση της συνείδησης των μειονοτικών συμπο-
λιτών μας από ξένες παρεμβάσεις χειραγώγησής τους.

στον Σωτήρη Πίκουλα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η αυτοδυναμία της Νέας Δημοκρατίας
είναι εφικτός στόχος και μετά 
την περιπέτεια της ακυβερνησίας 
που προκάλεσε η απλή αναλογική
του ΣΥΡΙΖΑ είναι και πολύ κοντύτερα
από ό,τι πριν. Έχει, δε, καταστεί 
κατά κάποιον τρόπο εθνική ανάγκη, 
για να συνεχίσει η Ελλάδα 
τη δυναμική πορεία 
που ήδη ξεκίνησε 
με τον Κυριάκο Μητσοτάκη

«Στη Ροδόπη παλεύω 
κόντρα στους μηχανισμούς 

ενός άλλου κράτους»
Ο

βουλευτής Ροδόπης και πρώην

υπουργός Ευριπίδης Στυλιανί-

δης μιλά στην «Political» για

τον νομό Ροδόπης και αποκαλύπτει όλο

το παρασκήνιο για το ότι ήταν ο μόνος νο-

μός που κέρδισε ο ΣΥΡΙΖΑ στις πρόσφα-

τες εκλογές. Αναφέρεται στη στάση του

τουρκικού προξενείου και αναλύει το

αποτέλεσμα των τουρκικών εκλογών που

ανέδειξαν νικητή τον Ταγίπ Ερντογάν. Τέ-

λος, μιλά για την ξαφνική άνοδο του κόμ-

ματος Νίκη και το διακύβευμα της κάλ-

πης στις 25 Ιουνίου. 



Έχουμε χειραγώγηση και παρέμβαση του τουρ-
κικού προξενείου στον μουσουλμανικό κόσμο
του νομού; Βλέπετε δάκτυλο Ερντογάν;

Το σοκαριστικό ροζ του γαλάζιου χάρτη έχει και τη θε-
τική του πλευρά, όπως επιβεβαιώνουν και δηλώσεις
ηγετικών στελεχών του τοπικού ΣΥΡΙΖΑ. Τώρα, όλη η
Ελλάδα ίσως καταλάβει ότι τόσα χρόνια εδώ στη Ρο-
δόπη δεν παλεύω απλώς κόντρα σε ένα άλλο κόμμα ή
έναν άλλον υποψήφιο, αλλά κόντρα στους κρατικούς
ή παρακρατικούς μηχανισμούς ενός άλλου κράτους.
Ο Ταγίπ Ερντογάν είπε «Μητσοτάκης γιοκ» και το τή-
ρησε προσπαθώντας να μετατρέψει τη μουσουλμανι-
κή μειονότητα από γέφυρα φιλίας σε τείχος μεταξύ
λαών και κρατών και να κάνει επίδειξη δύναμης της
επιρροής του στη Θράκη εκλέγοντας σε Ξάνθη και Ρο-
δόπη τον μεγαλύτερο δυνατό αριθμό μειονοτικών
βουλευτών. Η προσέγγιση αυτή, όμως, δείχνει πρωτί-
στως έλλειψη σεβασμού στην ελευθερία συνείδησης
των ομοδόξων του Ελλήνων μουσουλμάνων Ευρω-
παίων πολιτών. Η συνεχής προσπάθεια χειραγώγησης
της εκλογικής συμπεριφοράς της μειονότητας μπορεί
να αφορά τις σκοπιμότητες της τουρκικής εξωτερικής
πολιτικής, σε καμία περίπτωση όμως δεν προστατεύει
τα δικαιώματα και τα συμφέροντα της ίδιας της μου-
σουλμανικής μειονότητας, η οποία έχει αρχίσει ήδη
να αντιδρά ψηφίζοντας αντισυστημικούς μουσουλμά-
νους ή ακόμα σε κάποιες περιπτώσεις και χριστια-
νούς, όσο δύσκολο και αν είναι αυτό στην πράξη. Για
μένα είναι θέμα χρόνου η κυριαρχία της ανοιχτής δη-
μοκρατικής κοινωνίας στη Θράκη για την οποία αγω-
νιζόμαστε όλοι μαζί, χριστιανοί και μουσουλμάνοι,
κόντρα στους μηχανισμούς χειραγώγησης ακραίων
κέντρων. Η ελευθερία στο τέλος είμαι σίγουρος ότι θα
νικήσει κάθε μορφής εθνικισμούς, φονταμενταλι-
σμούς και αναθεωρητισμούς.

Θα προσπαθήσει η ΝΔ να κερδίσει και αυτό τον
νομό; Τι σχεδιάζετε σε προσωπικό αλλά και σε
κεντρικό επίπεδο;

Απευθυνόμαστε σε όλους, χριστιανούς και μουσουλ-
μάνους που έβγαλαν ήδη τους βουλευτές που ήθελαν,
για να τους πούμε ότι τώρα πρέπει να αποφασίσουν
και την κυβέρνηση που μπορεί. Για να ενισχύσουν την
παρέμβαση της Ροδόπης στα κέντρα των αποφάσεων,
για να στείλουν σήμα ελευθέρων συνειδήσεων προς
όλες τις κατευθύνσεις, για να φέρουν τη Ροδόπη στο
επίκεντρο του ενδιαφέροντος της νέας κυβέρνησης
Κυριάκου Μητσοτάκη, πρέπει με την ψήφο τους να
ξαναβάψουν τη Ροδόπη γαλάζια και σίγουρα αυτό θα
επιστρέψει μεγάλα οφέλη στην περιοχή. Το μήνυμα
αυτό τις επόμενες μέρες θα επικοινωνηθεί δυνατά
από όλους μας, από εμένα προσωπικά που ήδη περιο-
δεύω σε όλα τα χωριά, από την Ντόρα Μπακογιάννη,
τον Κ. Χατζηδάκη, τον Δ. Αβραμόπουλο και το Χρ.
Σταϊκούρα που τους περιμένουμε να επισκεφθούν τον
νομό μας και στο τέλος και από τον ίδιο τον Κυριάκο
Μητσοτάκη. Πιστεύω ότι θα τα καταφέρουμε, όσο δύ-
σκολο και αν φαίνεται, διότι αυτό συμφέρει και την το-
πική κοινωνία.

Στην Τουρκία είδαμε ξανά επικράτηση του Ταγίπ
Ερντογάν. Θεωρείτε ότι είναι προς το συμφέρον
μας αυτή η επικράτηση;

Για μένα που έχω γνωρίσει τον Ερντογάν ως χαρισμα-
τικό ηγέτη της Τουρκίας, έχω διαπραγματευτεί με την
κυβέρνησή του και μελετώ διαχρονικά τη νοοτροπία
του, η νίκη του ήταν αυτονόητη, παρά τις αφελείς ανα-
λύσεις επιφανών δημοσιογράφων της Αθήνας αλλά
και της Δύσης γενικότερα. Η επικράτησή του διευκο-
λύνει σε δύο σημεία και δυσκολεύει σε άλλα. Πρώτον,
γνωρίζουμε τον συνομιλητή μας και τη νοοτροπία του.
Δεύτερον, όσο είναι ισχυρός εσωτερικά αυξάνονται οι
πιθανότητες αν συμφωνήσουμε κάτι να μπορεί να το
επιβάλει εσωτερικά ώστε να τηρηθεί. Δεν πρέπει
όμως να έχουμε ψευδαισθήσεις. Η επιτυχία ή η προ-
στασία των δικαίων και συμφερόντων της Ελλάδας
εξαρτάται πρωτίστως από τη δική μας δύναμη να διεκ-
δικήσουμε, να προασπιστούμε ή να επιβάλουμε τους
όρους μιας ουσιαστικής προσέγγισης.

Βλέπουμε στελέχη από το ΠΑΣΟΚ και τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ να μιλούν για αυξήσεις στη φορολογία. Τι
σχολιάζετε;

Δεν περίμενα ποτέ η ιδεοληψία και ο φανατισμός να
οδηγούν τόσο γρήγορα στην πολιτική ανοησία.

Βλέπουμε ότι το κόμμα Νίκης αντλεί αρκετές
ψήφους από την Εκκλησία και το Άγιο Όρος. Τι
πρέπει να κάνουν οι βουλευτές της ΝΔ;

Είναι άδικο να ταυτίζουμε την ψύχραιμη και σώφρο-
να στη συντριπτική της πλειοψηφία Ορθόδοξη Εκ-

κλησία και την πνευματική και εθνική Κιβωτό του
Αγίου Όρους, με κύκλους που συνειδητά ή ακούσια
εγκλωβίζονται σε αλλότρια ψηφοθηρικά παιχνίδια,
τοποθετώντας συγκεκριμένες περίεργες πολιτικές
σκοπιμότητες πάνω από την Ορθόδοξη Πίστη και τη
θρησκευτική συνείδηση των Ελλήνων. Ένας σοφός
μοναχός μού περιέγραψε παραστατικά με λίγα λόγια
αυτούς που κατά καιρούς επιχείρησαν να καπηλευ-
τούν την πίστη και να εκμεταλλευτούν τη θρησκευτι-
κή συνείδηση ως εξής: «Η Εκκλησία και κυρίως το
Άγιο Όρος είναι σαν τον κήπο. Έχει όμορφα τριαντά-
φυλλα, αλλά έχει και κοπριά. Όταν μπαίνει η μέλισσα
προσπερνά την κοπριά και κάθεται πάνω στο όμορφο
τριαντάφυλλο. Όταν όμως μπαίνει η μύγα, προσπερ-
νά αδιάφορα το τριαντάφυλλο και γυρνά συνεχώς γύ-
ρω από την κοπριά».

Βλέπετε το βράδυ των εκλογών εύκολη ή δύ-
σκολη αυτοδυναμία για τη ΝΔ; Και ποιος πι-
στεύετε ότι πρέπει να είναι αξιωματική αντιπο-
λίτευση;

Η αυτοδυναμία της Νέας Δημοκρατίας είναι εφικτός
στόχος και μετά την περιπέτεια της ακυβερνησίας που
προκάλεσε η απλή αναλογική του ΣΥΡΙΖΑ είναι και
πολύ κοντύτερα από ό,τι πριν. Έχει, δε, καταστεί κατά
κάποιον τρόπο εθνική ανάγκη, για να συνεχίσει η Ελ-
λάδα τη δυναμική πορεία που ήδη ξεκίνησε με τον
Κυριάκο Μητσοτάκη. Τώρα, ως προς το δεύτερο ερώ-
τημα σας απαντώ ευθέως: Στις 25 Ιουνίου ψηφίζουμε
για κυβέρνηση, δεν επιλέγουμε ποια αντιπολίτευση
θέλουμε.
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«

Το ροζ χρώμα του χάρτη της Ροδόπης σίγουρα δεν έχει ιδεολογικό
και πολιτικό πρόσημο. Αποτυπώνει από τη μια την επιθυμία 
της μειονότητας να εκλέξει τους ομόδοξους βουλευτές που επιθυμεί
να την εκπροσωπήσουν. Από την άλλη, όμως, αποκαλύπτει 
και τη διαχρονική λειτουργία ξένων κέντρων που προσπαθούν
συνεχώς να εργαλειοποιούν την εκλογική της συμπεριφορά

Ευριπίδης Στυλιανίδης
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ



Σ
την αντεπίθεση περνάει το ΠΑΣΟΚ
σε μια προσπάθεια να αμβλύνει τις
εντυπώσεις από την οξεία κριτική

που δέχεται τα τελευταία εικοσιτετράωρα
για κρυφές πτυχές στο προεκλογικό του
πρόγραμμα.

Μετά το πρώτο μούδιασμα και τον εκνευ-
ρισμό που προκάλεσαν οι
παραφωνίες των στελεχών
του, «επιστρέφουν» τις κα-
τηγορίες για κρυφή ατζέντα
στη ΝΔ επισημαίνοντας
συγκεκριμένες πολιτικές
που επιβεβαιώνουν τους
ισχυρισμούς τους. Ωστόσο,
εκείνο που θέλουν να αντι-

κρούσουν με κάθε τρόπο είναι η εικόνα που
κατάφερε να δημιουργήσει η επιθετική
στρατηγική της ΝΔ, βάζοντας κατά κάποιον
τρόπο στο ίδιο «κάδρο λαϊκισμού» τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ με το ΠΑΣΟΚ.

Αυτό το στοιχείο είναι ενδεχομένως εκεί-
νο που στη δεδομένη συγκυρία μπορεί να
προκαλέσει ρήγμα στην εικόνα της αξιόπι-
στης εναλλακτικής πολιτικής δύναμης που
προσπαθεί να φιλοτεχνήσει για το κόμμα
του ο Νίκος Ανδρουλάκης. Σε κάθε περί-
πτωση είναι προφανές ότι η «γαλάζια τακτι-
κή» επικοινωνιακά πέτυχε τον στόχο της,
καθώς με την έναρξη της νέας προεκλογι-
κής περιόδου έβαλε στην ίδια γραμμή τους
πολιτικούς αντιπάλους να «απολογούνται»
για το αν έχουν κρυφή ατζέντα στη φορολο-
γική πολιτική ή όχι.

Η αναφορά στην… Ουγγαρία
Σε πρώτη φάση η Χαριλάου Τρικούπη απέ-

ναντι σε αυτό το σφυροκόπημα βγάζει μπρο-
στά δοκιμασμένα στελέχη, ενώ ο Νίκος Αν-
δρουλάκης εντείνει ακόμη περισσότερο την
προεκλογική του δραστηριότητα. Σε τηλεο-
πτική του συνέντευξη στον ΣΚΑΪ επιχείρησε
να απαντήσει σημείο προς σημείο.

«Ακούσαμε ότι η φορολογική πολιτική του
ΠΑΣΟΚ είναι “φορομπηχτική” για τη μεσαία
τάξη και τον ελληνικό λαό. Ήμουν ευρωβου-
λευτής εννέα χρόνια και, δυστυχώς για τον κ.
Μητσοτάκη, γνωρίζω πάρα πολύ καλά το ευ-
ρωπαϊκό κοινωνικό μοντέλο και τα μοντέλα
φορολόγησης των κρατών της Δυτικής Ευ-
ρώπης. Και δεν θα επιτρέψω η χώρα μου να
γίνει Ουγγαρία. Γιατί αυτό είναι το μοντέλο
του κ. Μητσοτάκη: ισχυροί ολιγάρχες, αδύ-
ναμη μεσαία τάξη και φτωχοποίηση των πιο
αδύναμων Ελλήνων», είπε χαρακτηριστικά
και πρόσθεσε αναφορικά με τη συζήτηση
που προκάλεσε η αποστροφή στελέχους του
γύρω από τον ΕΝΦΙΑ: «Θέλουμε να μειωθεί
αυτός ο φόρος και το αποδεικνύουμε με την
ψήφο μας. Τρεις φορές έχει ψηφίσει το ΠΑ-
ΣΟΚ τη μείωση του ΕΝΦΙΑ».

Αναφορικά με τη φορολόγηση των μερι-
σμάτων υποστήριξε πως «ουδέποτε μίλησε

στέλεχος του ΠΑΣΟΚ ούτε υπάρχει στο πρό-
γραμμά μας φόρος στα κέρδη. Μάλιστα, δεν
το ψηφίσαμε όταν το έφερε η κυβέρνηση της
ΝΔ. Θεωρούμε πως ο φόρος στα μερίσματα
πρέπει να είναι 5%, όπως είναι σήμερα, έως
τις πρώτες 50.000 ευρώ. Από τις 50.000 έως
τις 100.000 το υπερβάλλον ποσό με 10%. Και
πάνω από τις 100.000 με 15%. Σήμερα η εφη-
μερίδα “Καθημερινή” αποδεικνύει με τα δη-
μοσιεύματά της ότι η Ελλάδα έχει από τους
μικρότερους συντελεστές. Και ο κ. Σκέρτσος
τι είπε; “Αν αυξήσετε τον συντελεστή, υπονο-
μεύετε την ανάπτυξη”. Άλλες χώρες που τρέ-
χουν με μεγαλύτερους ρυθμούς ανάπτυξης

γιατί έχουν μεγαλύτερους συντελεστές; Ξέ-
φυγε πρόσφατα σε ένα στέλεχος της ΝΔ ότι
θέλουν να έχουμε “ανάπτυξη Ρουμανίας”.
Υπάρχουν συγκεκριμένα μοντέλα στην Ευ-
ρώπη. Ή θα έχουμε ισχυρό κοινωνικό κρά-
τος και δίκαιη φορολόγηση ή θα έχουμε άδι-
κη φορολόγηση και ανίσχυρο κοινωνικό
κράτος. Εγώ υπηρετώ το πρώτο», ανάφερε.

«Δεν κρύψαμε το προεκλογικό 
πρόγραμμά μας...»

Στη συνέχεια πρόσθεσε: «Υπάρχει μικρο-
μεσαία επιχείρηση ή μεγαλομεσαία επιχεί-
ρηση που δίνει ατομικά μερίσματα 100.000,

200.000 και 300.000; Ξέρετε, για να πάρει
κάποιος μερίσματα της τάξης των 150.000
ευρώ σε μετοχές του ΟΤΕ πρέπει να έχει 1,5
εκατ. ευρώ μετοχές. Λέμε λοιπόν απλά πράγ-
ματα. Στις 70.000 ευρώ μέρισμα, με αυτό που
προτείνουμε, πληρώνει 1.000 ευρώ παραπά-
νω. Στις 120.000 πληρώνει 4.000 παραπάνω.
Αυτό πείραξε τον κ. Σκέρτσο; Τα 5 δισ. ευρώ
ΦΠΑ που έχουν “σκοτώσει” τη μεσαία τάξη
και τους πιο αδύναμους Έλληνες τα τελευ-
ταία δύο χρόνια δεν τον πείραξαν;».

Αντέκρουσε το επιχείρημα ότι η μείωση
του φόρου στα μερίσματα αύξησε τα κρατικά
έσοδα: «Να γιατί λοιπόν μίλησα για επικοι-
νωνιακό ολοκληρωτισμό από τη ΝΔ. Το 2020
υπήρχε τεράστια ύφεση στη χώρα λόγω της
πανδημίας, οπότε προφανώς το 2021 θα
υπήρχαν περισσότερα έσοδα είτε 5% είτε
10%». Μάλιστα δεν έκρυψε τη δυσφορία του
για τον τρόπο που κατηγορήθηκε το ΠΑΣΟΚ
από τη ΝΔ ότι έκρυψε το προεκλογικό του
πρόγραμμα μετά τον θόρυβο που προκλήθη-
κε: «Είναι φοβερό πώς ξαφνικά, με ένα non
paper από το Μαξίμου, όλα τα Media στην
Ελλάδα έκαναν αυτή την απρέπεια έναντι του
ΠΑΣΟΚ. Όλα είναι στο site μας. Απλώς το κα-
θένα μπήκε στο σωστό σημείο. Για να μην
υπάρχει παρανόηση. Άλλα είναι τα κείμενα
τα οποία συζητήσαμε προγραμματικά με
εταίρους, φορείς, στελέχη από τον Σεπτέμ-
βριο και άλλο είναι το πρόγραμμα που εγώ
εξήγγειλα ως πρόγραμμα 12 σημείων συγ-
κλίσεων πριν από τις εκλογές».
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Τι απαντά ο Νίκος
Ανδρουλάκης 

στις κατηγορίες
των «γαλάζιων»

για φορομπηχτική
πολιτική

«Να ξαναγίνουμε βασικός αντίπαλος της ΝΔ»
Ο Νίκος Ανδρουλάκης, πέρα από την τριβή της καθημερινής πολιτικής αντιπαρά-

θεσης, απέφυγε να προσδιορίσει τον εκλογικό πήχη για το κόμμα του λέγοντας: «Η
Δημοκρατική Παράταξη με την ιστορία, την κοινωνική βάση και τις ιδέες της να ξανα-
γίνει πρωταγωνιστής και ο βασικός αντίπαλος της ΝΔ».

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ προσδιόρισε ως προτεραιότητες για το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα
Αλλαγής τη δίκαιη φορολόγηση, το κοινωνικό κράτος και το δημογραφικό. Μάλιστα,
προσκόμισε συγκριτικό πίνακα ως προς τη φορολογική διαφορά μεταξύ μιας οικο-
γένειας χωρίς παιδιά και μιας οικογένειας με δύο παιδιά στην Ελλάδα και τις υπόλοι-
πες χώρες της ΕΕ. «Είμαστε τελευταία χώρα με 3% διαφορά. Χώρες με δημογραφικά
προβλήματα, πχ, το Βέλγιο είχε 15 μονάδες, η Ιρλανδία 14 μονάδες, η Πορτογαλία με
ανάλογη οικονομία με εμάς 10 μονάδες. Εγώ τι λέω; Να δώσουμε φορολογικά κίνη-
τρα για να στηρίξουμε την οικογένεια με δύο παιδιά. Αυτό είναι μια πολιτική που
εφαρμόζεται σε όλα τα ευρωπαϊκά κράτη. Ξέρετε, κινούμαι βάσει της ευρωπαϊκής
κανονικότητας, της Δυτικής Ευρώπης, γιατί αυτό είναι το ευρωπαϊκό κοινωνικό μον-
τέλο και αυτό όχι της Ουγγαρίας».

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

ΠΑΣΟΚ

Ψάχνει διέξοδο διαφυγής
από τη «μέγγενη» της ΝΔ



«Ε
ίναι μέγιστη ανάγκη να ενισχυθεί η μόνη
πραγματική αντιπολίτευση. Να ψηφιστεί το
πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και να μη δώ-
σουμε λευκή επιταγή σε ένα σύστημα

εξουσίας που έχει αποδειχτεί επικίνδυνο και αδίστακτο»,
δηλώνει στην «Ρ» ο υποψήφιος βουλευτής Γιώργος Τσί-
πρας. Η επιλογή στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ σημαίνει «παραγωγική
αναδιάρθρωση της οικονομίας, εκσυγχρονισμό προς ένα
πιο αποτελεσματικό κράτος, ανάπτυξη του κοινωνικού
κράτους, απονομή δικαιοσύνης».

Χαρακτηρίζει «μεγάλο έλλειμμα της Ελλάδας» την
«προσωπική εξωτερική πολιτική του κ. Μητσοτάκη» απέ-
ναντι στην «αναβαθμισμένη απειλή που συνιστά η τουρκι-
κή πολιτική», ενώ ο υποψήφιος στη Δυτική Αττική δεν πα-
ραλείπει να επισημάνει ότι «υπάρχει κίνδυνος με την ενι-
σχυμένη αναλογική να μην υπάρχει βουλευτής της αντι-
πολίτευσης σε μια περιοχή που θεωρείται διαχρονικά η
πίσω αυλή της Αθήνας»! 

Ας ξεπεράσουμε το γιατί φτάσαμε στο αποτέλεσμα της
21ης Μαΐου. Από εδώ και πέρα τι κάνουμε;
Η χώρα έχει μπροστά της δύο επιλογές. Η μία, που πρε-

σβεύει η ΝΔ του κ. Μητσοτάκη, είναι η επαναφορά στις
πολιτικές που βύθισαν τη χώρα στην πιο βαθιά μεταπολε-
μική κρίση και στα μνημόνια και μάλιστα σε μια πολύ χει-
ρότερη εκδοχή τους. Μόνον τις απευθείας αναθέσεις να
λάβετε υπόψη σας, σηματοδοτούν όχι τη σύγκλιση προς
μια κανονική χώρα της Δυτικής Ευρώπης αλλά την οπι-
σθοδρόμηση σε πολύ παρωχημένες εποχές και πρακτι-
κές. Ή τον περιορισμό της αξιοποίησης του Ταμείου Ανά-
καμψης από τη μια σε μεγάλες επιχειρήσεις, όταν η ραχο-
κοκαλιά της ελληνικής οικονομίας είναι οι μικρομεσαίες
και από την άλλη χωρίς κριτήρια ενίσχυσης εκείνων των
πεδίων που θα διεύρυναν την παραγωγική βάση της χώ-
ρας. Αυτή η επιλογή μπορεί να συμβαδίζει με την ενίσχυ-
ση ενός βολικού δικομματισμού, όπου το μικρό κόμμα
(ΚΙΝΑΛ-ΠΑΣΟΚ) δεν θα εμποδίζει το μεγάλο να προωθεί
αυτές τις πολιτικές.

Η άλλη επιλογή είναι η αλλαγή πολιτικής με τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ. Δεν πρόκειται μόνο για το άμεσο πρόγραμμα αύ-
ξησης μισθών, πτώσης τιμών και ρύθμισης χρεών. Πρό-
κειται κυρίως για πολιτικές για την παραγωγική αναδιάρ-
θρωση της οικονομίας, τον εκσυγχρονισμό προς ένα πιο
αποτελεσματικό κράτος, την ανάπτυξη του κοινωνικού
κράτους, την απονομή δικαιοσύνης.

Με ποιο αφήγημα ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ κατέρχεται στον εκλογικό
στίβο της 25ης Ιουνίου;
Να μη δώσουμε λευκή επιταγή σε ένα σύστημα εξου-

σίας που έχει αποδειχτεί επικίνδυνο και αδίστακτο. Να μη
δώσουμε λευκή επιταγή σε μια κυβέρνηση που με τα 58
δισ. που δαπάνησε με πρόσχημα την πανδημία μπορεί να
μην έφτιαξε τη δημόσια υγεία ή να μείωσε τους έμμεσους
φόρους, αλλά αγόρασε ουσιαστικά την επόμενη τετραε-
τία, δεν παρουσιάζει συγκεκριμένο πρόγραμμα και συνε-
πώς έχει κρυφή ατζέντα. Κρυφή ατζέντα διεύρυνσης της
φορολογικής βάσης για τους πολλούς, μείωσης των φό-
ρων μόνο για τα ανώτερα στρώματα, συμπίεσης μισθών
και συντάξεων, ιδιωτικοποιήσεων. Αλλά κρυφή ατζέντα
και σε ζητήματα δημοκρατίας όπως και στα Ελληνοτουρ-
κικά. Είναι μέγιστη ανάγκη να ανατραπούν οι συσχετισμοί

που καταγράφηκαν στις 21 Μαΐου, να ενισχυθεί η μόνη
πραγματική αντιπολίτευση σε αυτή την προοπτική. Να ψη-
φιστεί το πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ.

Θεωρείστε γνώστης σε θέματα εξωτερικής πολιτικής και
άμυνας. Μετά την επανεκλογή Ερντογάν στην Τουρκία
ποιες εκτιμάτε ότι θα είναι οι εξελίξεις στα Ελληνοτουρκι-
κά και ποια η πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ;
Θα γίνει σύντομα αντιληπτό ότι οι κινήσεις της Τουρκίας

όλο το προηγούμενο διάστημα δεν ήταν αποτέλεσμα εσω-
τερικών προεκλογικών ανταγωνισμών όπως εκτιμούσαν
πολλοί, αλλά εφαρμογή μιας στρατηγικής της Άγκυρας.
Αμφιβάλλω ότι έχει οριστικά αποσυρθεί ακόμη και η πρω-
τοφανής επιθετική ρητορική («θα έρθουμε ένα βράδυ»
κ.λπ.) που είχαμε δει πριν από τους σεισμούς στην Τουρκία.

Το μεγάλο έλλειμμα της Ελλάδας είναι ότι δεν υπάρχει
σήμερα μια εθνική στρατηγική απέναντι στην αναβαθμι-
σμένη απειλή που συνιστά η τουρκική πολιτική για την εθνι-
κή κυριαρχία και κυριαρχικά μας δικαιώματα. Η προσωπι-
κή εξωτερική πολιτική του κ. Μητσοτάκη τα προηγούμενα
τέσσερα χρόνια, αντί μιας συντεταγμένης αντιμετώπισης
της Άγκυρας, μόνο ανησυχία μπορεί να προκαλεί.

Είναι γνωστό ότι ασκούνται πιέσεις από συμμάχους και
εταίρους για μια «κατανόηση» των απαιτήσεων της Άγκυ-
ρας από την Αθήνα, ενώ και εσωτερικά έχουν πληθύνει οι
σχετικές φωνές. Έτσι, αντί να κινηθούμε σε μια κατεύ-
θυνση δικής μας πίεσης προς ΕΕ και ΗΠΑ να αλλάξουν τη
στάση τους απέναντι στην Τουρκία, αντί να κινηθούμε
προς την άσκηση κυριαρχικών μας δικαιωμάτων όπως η
τμηματική επέκταση των χωρικών μας υδάτων, κινούμα-
στε όλο και περισσότερο προς την αυταπάτη ότι η «κατα-

νόηση» των χωρίς όρια απαιτήσεων της Άγκυρας, πέραν
της μόνης διαφοράς που αναγνωρίζουμε, θα εξασφαλίσει
ειρήνη.

Η εθνική ήττα από το τουρκολιβυκό σύμφωνο που δεν
αντιμετωπίστηκε επαρκώς, οι βόλτες του «Ορούτς Ρέις»
που αντιμετωπίστηκαν με το άκρως ανησυχητικό «κόκκι-
νη γραμμή μας τα έξι νμ», η εθελοντική απόσυρση του αι-
τήματος για κυρώσεις στην Τουρκία και η αλλοπρόσαλλη
στάση Μητσοτάκη απέναντι σε Αλβανία, που αποθρασύνει
τα Τίρανα, δεν προμηνύουν θετικές εξελίξεις τα επόμενα
χρόνια.

Βουλευτής και ξανά υποψήφιος στη Δυτική Αττική. Ποια
προβλήματα εντοπίζετε στην κοινωνία της περιοχής και
ποιες οι προτάσεις σας;
Στη Δυτική Αττική υπάρχουν περισσότερα προβλήματα

από άλλες περιοχές και σε πολύ μεγαλύτερο βαθμό. Ήταν
διαχρονικά η πίσω αυλή της Αθήνας. Για να αλλάξει αυτό
απαιτούνται ειδικές πολιτικές με ορίζοντα δεκαετίας για
το περιβάλλον, τις επιχειρήσεις, τις συνθήκες εργασίας,
τις υποδομές υγείας και παιδείας, τον πολιτισμό, την εγ-
κληματικότητα. Τέτοιες πολιτικές τα προηγούμενα τέσσε-
ρα χρόνια δεν υπήρξαν, όπως και όλα τα προηγούμενα. Ο
κίνδυνος να μην υπάρχει βουλευτής της αντιπολίτευσης
με την ενισχυμένη αναλογική στις επόμενες εκλογές είναι
υπαρκτός. Σε μια τέτοια περίπτωση η Δυτική Αττική απλώς
θα χάσει τη φωνή της στη Βουλή. Θα υπάρχουν μόνο τα
ρουσφέτια των κυβερνητικών βουλευτών, η απόκρυψη
και ο εξωραϊσμός της δύσκολης κατάστασης που βιώνουν
οι περισσότεροι κάτοικοι, επιχειρήσεις, εργαζόμενοι και
νέοι της Δυτικής Αττικής.Γ
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«Να ανατραπούν 
οι συσχετισμοί 

που καταγράφηκαν 
στις 21 Μαΐου»

στον
Γιάννη Σπ. Παργινό

parginos@paraskhnio.gr



Α
ντιδράσεις και δυσαρέσκεια προκάλε-
σε στην Άγκυρα η ψήφος εμπιστοσύ-
νης των Αμερικανών στην Ελλάδα στο

θέμα των F-35. Ο Ρεπουμπλικανός αντιπρό-
εδρος της Επιτροπής Διεθνών Σχέσεων της

αμερικανικής Γερουσίας Τζιμ
Ρις έβαλε την υπογραφή του
στην πώληση των F-35 στην
Ελλάδα, ενώ είχαν προηγη-
θεί οι υπογραφές του προ-
έδρου της Επιτροπής Διε-

θνών Σχέσεων της Γερουσίας
Ρόμπερτ Μενέντεζ, του προ-
έδρου της Επιτροπής Εξωτε-

ρικών Υποθέσεων της Βουλής Μάικλ ΜακΚολ
και του αντιπροέδρου Γκρέγκορι Μικς.

Το τουρκικό σοκ για αυτήν τη θετική για την
Ελλάδα εξέλιξη αναδείχτηκε από πρωτοσέλι-
δα και άρθρα του τουρκικού Τύπου, τα οποία
έσταζαν φαρμάκι για τη χώρα μας και τη
στρατιωτική της αναβάθμιση. Έτσι, η εφημε-
ρίδα «Γενί Ακίτ» έγραψε: «Έδωσαν τα F-35

της Τουρκίας στη χώρα αυτή! Μετά τα αερο-
πλάνα τώρα θα δώσουν και το αέριο για να
“πολεμήσουν με την Τουρκία”. Τα F-35, τα
οποία δεν δόθηκαν στην Τουρκία λόγω του
ρωσικού συστήματος αεράμυνας S-400, συ-

νεχίζουν να δίνονται σε εχθρικές χώρες».

«Τι θα κάνουμε εμείς μέχρι το 2028;»
Αλλά και ο Τούρκος στρατιωτικός αναλυ-

τής Αμπντουλάχ Αγάρ, «εκπέμποντας» στο
ίδιο μήκος κύματος, ανέφερε: «Τώρα οι ΗΠΑ
έχουν ήδη διαταράξει την ισορροπία δυνάμε-
ων μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας. Μαζί με τη
Γαλλία. Με άλλα λόγια, τα 15 Rafale έχουν γί-
νει μια βασική παράμετρος διατάραξης της
στρατηγικής ισορροπίας. Το αμερικανικό
υπουργείο Εξωτερικών άνοιξε κατά κάποιο
τρόπο τον δρόμο στη Γερουσία για την πώλη-
ση των F-35 στην Ελλάδα. Εντάξει, οι ΗΠΑ θα
αναβαθμίσουν τα F-16 της Τουρκίας σε επί-
πεδο Viper και θα μας πουλήσουν 40 κιτ F-16

προς 20 δισ. δολάρια. Πότε θα συμβεί αυτό;
Το νωρίτερο το 2028. Τι θα κάνουμε αυτή την
5ετία; Ποια θα είναι τα μέτρα που θα λάβει η
Τουρκία αυτή την 5ετία, την ώρα που στην πε-
ριοχή μας πνέει μια γεωπολιτική θύελλα; Και
ποια θα είναι η στάση των ΗΠΑ και ειδικά
μιας Αμερικής που έχει διαταράξει την ισορ-
ροπία δυνάμεων στο Αιγαίο;».

Ο εκτελεστικός διευθυντής του Συμβουλί-
ου της Ελληνοαμερικανικής Ηγεσίας Έντι Ζε-
μενίδης τόνισε για το «πράσινο φως» να δο-
θούν στην Ελλάδα τα F-35 ότι «δεν θέλω να
συνδέσω το No Jets For Turkey με τα F-35.
Το θέμα των F-35 πρέπει να το βλέπουμε μαζί
με την αμυντική συμφωνία που έκανε αυτή η
κυβέρνηση, την επένδυση της Αμερικής μέ-
σα στην Αλεξανδρούπολη, μέσα στη Σούδα,
όλα αυτά συνολικά είναι μια τεράστια ψήφος
εμπιστοσύνης στην εξωτερική πολιτική της
Ελλάδας και ιδιαίτερα στην εξωτερική πολιτι-
κή της κυβέρνησης Μητσοτάκη». 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Σοκ και έντονη δυσαρέσκεια
της Άγκυρας για την ψήφο
εμπιστοσύνης των ΗΠΑ 
στη χώρα μας: «Διατάραξαν 
την ισορροπία δυνάμεων,
δίνουν αεροπλάνα 
σε εχθρούς...»
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Έγιναν... Τούρκοι με τα ελληνικά F-35

Μάικλ ΜακΚολ: «Υπέγραψα γιατί η Ελλάδα το αξίζει»
Από τις 11 Μαΐου ο Ρεπουμπλικανός πρόεδρος της Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων

της αμερικανικής Βουλής Μάικλ ΜακΚολ με δηλώσεις του ουσιαστικά έθαβε τα όνειρα
της Τουρκίας για αγορά των αμερικανικών μαχητικών F-16 χωρίς να μιλήσει ειδικά σε
αυτά. Ο κ. ΜακΚολ είχε αναφερθεί και στους λόγους που τον οδήγησαν να είναι αντίθε-
τος στην απόκτηση των μαχητικών αεροσκαφών από την Τουρκία, ενώ είπε εγκωμιαστι-
κά σχόλια στη συμμαχική στάση που επιδεικνύει η χώρα μας, αποκαλύπτοντας ότι έχει
δώσει ήδη το πράσινο φως για την απόκτηση των μαχητικών F-35 από την Ελλάδα. Εξη-
γώντας το σκεπτικό της απόφασής του, ο ΜακΚολ ανάφερε: «Γιατί να θέλετε
(σ.σ.: εννοεί τους Τούρκους) να αγοράσετε στρατιωτικό εξοπλισμό από τη
Ρωσία; Γιατί αγοράσατε τους S-400; Υπογράφω σε όλες τις αμυντικές
πωλήσεις στο εξωτερικό και ο Εντ Ρόις (σ.σ.: ο πρώην πρόεδρος της
Επιτροπής Διεθνών Υποθέσεων της Βουλής) έκανε το ίδιο. Γιατί αγορά-
σατε τους ρωσικούς S-400; Και την ίδια στιγμή θέλουν να τους πουλή-
σουμε τα F-35. Δεν μπορούμε να το κάνουμε γιατί μέσω των S-400 θα με-
ταφερθεί τεχνολογία των F-35. Είναι ακόμη μέσα στο κουτί, μας λένε. Απάν-
τησα, στείλτε το κουτί στην Ουκρανία και μετά θα μιλήσουμε. Αυτό φυσικά είναι ένα ψέ-
μα. Δεν βρίσκονται μέσα στο κουτί και όλοι το ξέρουν. Και για αυτό υπέγραψα την πώλη-
ση των F-35 στην Ελλάδα, γιατί η Ελλάδα τα αξίζει».

Αλλά και ο πρόεδρος της Επιτροπής Εξωτερικών Σχέσεων της Γερουσίας Ρόμπερτ
Μενέντεζ είχε δηλώσει τον Μάιο, ανήμερα τις ελληνικές εκλογές, ότι δόθηκε η έγκριση
για την πώληση των F-35 στην Ελλάδα: «Βρισκόμαστε στις διαπραγματεύσεις μεταξύ της
Ελληνικής Δημοκρατίας και της αμερικανικής κυβέρνησης για τη διαδικασία εξαγοράς,
αλλά οι εγκρίσεις έχουν ήδη δοθεί, οπότε έρχονται», δίνοντας και εκείνος ψήφο εμπι-
στοσύνης στους χειρισμούς του Κυριάκου Μητσοτάκη.



Ο
Θανάσης Γλαβίνας, υποψήφιος βου-
λευτής Β’ Θεσσαλονίκης και διευθυντής
της ΚΟ του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, απαντά στην
οξεία κριτική που δέχεται τις τελευταίες

μέρες το κόμμα του για κρυφή ατζέντα φόρων και
αιτιολογεί τις προϋποθέσεις που μπορούν να ανα-
δείξουν το ΠΑΣΟΚ ως μια αξιόπιστη εναλλακτική
δύναμη αντιπολίτευσης απέναντι στη ΝΔ. Και όπως
λέει χαρακτηριστικά, «η ζωή και η πολιτική γίνονται
πολύ πιο ενδιαφέρουσες από τις ανατροπές τους».

Τελικά το ΠΑΣΟΚ έχει κρυφή ατζέντα για την
αύξηση φόρων;

Εμείς είμαστε οι μόνοι που μήνες πριν από τις εκλο-
γές ανοίξαμε τα χαρτιά μας και για όλα τα ενδεχόμε-
να. Άλλοι κρύβονται ή με γρίφους και μισόλογα
προσπαθούν να δώσουν στίγμα στους ψηφοφόρους
τους. Σε κάθε περίπτωση, ούτε κρυφή ατζέντα
έχουμε, ούτε θα γίνουμε «γαλατικό χωριό» στην Ευ-
ρώπη, δηλαδή δεν θα φορολογούμε τα υπερκέρδη
επειδή ο κύριος Μητσοτάκης κάνει τον τροχονόμο
της αισχροκέρδειας. Η κοινωνική δικαιοσύνη περνά
μέσα από μια δίκαιη φορολόγηση του πλούτου. Τε-
λεία και παύλα. 

Θεωρείτε ότι υπάρχουν οι προϋποθέσεις για να
κατακτήσετε τη δεύτερη θέση στην επερχόμενη
εκλογική αναμέτρηση;

Θεωρώ ότι υπάρχουν οι πλέον κατάλληλες προϋπο-
θέσεις για δύο λόγους: αφενός γιατί ο ελληνικός λα-
ός ανταποκρίθηκε στο αίτημά μας για ισχυρό διψή-
φιο ποσοστό στην πρώτη κάλπη, αποδίδοντάς μας
ρόλο ρυθμιστή, αφετέρου γιατί εμείς στη διπλή αυτή
εκλογική αναμέτρηση απαντάμε με ρεαλιστικές,
τεκμηριωμένες και απολύτως κοστολογημένες
προτάσεις. Δεν είμαστε αδιάβαστοι και ούτε ο κύ-
ριος Μητσοτάκης δικαιούται να νομίζει ότι αποτελεί
τον μόνο διαβασμένο στα οικονομικά. Είναι γνωστό
άλλωστε ότι η μόνη παράταξη που οδήγησε σε υψη-
λούς ρυθμούς ανάπτυξης, γενναίες μεταρρυθμίσεις
και συλλογική πρόοδο τη χώρα είναι η δημοκρατική
παράταξη, με φορέα έκφρασής της το ΠΑΣΟΚ. 

Πώς απαντάτε στην κριτική που σας ασκείται για
«μικρομεγαλισμό»;

Απαντάμε ότι αν στα μάτια κάποιων η ευθύνη φαντά-
ζει «μικρομεγαλισμός», τι να πούμε εμείς για το
πρωτογενές πλεόνασμα αλαζονείας που παράγει η
ΝΔ, που -έτσι όπως δυστυχώς εξελίσσονται τα πράγ-
ματα στην ελληνική οικονομία- μπορεί να είναι δυ-
στυχώς και το μοναδικό πρωτογενές πλεόνασμα που
μπορεί να παράξει με ευκολία. Κοιτάξτε, η κάλπη εί-
ναι άδεια, η βούληση των πολιτών αδιαπραγμάτευτη,
αλλά και η δημοκρατική πλειοψηφία παρούσα σε

αυτήν τη χώρα διαχρονικά, αλλά και σήμερα που αν-
τιλαμβάνεται ότι κάποιοι επιχειρούν να την προ-
σβάλλουν κατά πρόσωπο. Συνιστώ λοιπόν υπομονή
και επιμονή, γιατί η έπαρση είναι κακός σύμβουλος
και ενίοτε προκαλεί σεισμικού τύπου δονήσεις. 

Αυτήν τη φορά το ΠΑΣΟΚ λέει «όχι» σε συνερ-
γασία με τη ΝΔ. Μήπως μιλάτε εκ του ασφαλούς,
αφού μοιάζει δύσκολο να γίνει τόσο μεγάλη
ανατροπή;

Εμείς είμαστε το μόνο κόμμα που και διαχρονικά και
σε αυτή την εκλογική αναμέτρηση δεν μιλάμε εκ του
ασφαλούς. Πήραμε ένα τεράστιο ρίσκο με τη στρα-
τηγική να εξηγήσουμε στον ελληνικό λαό την αλή-
θεια κόντρα στον δεξιόστροφο και τον αριστερό-
στροφο λαϊκισμό, έχουμε βάλει πλάτη σε σημείο
εξαέρωσης τα προηγούμενα χρόνια για να μείνει η
χώρα όρθια και εντός ευρώ και μαθήματα πολιτικής
ορθότητας και σταθερότητας δεν δεχόμαστε από
κανέναν.

Ξέρετε, κύριε Αντωνόπουλε, η ζωή και η πολιτική
γίνονται πολύ πιο ενδιαφέρουσες από τις ανατροπές
τους. Όποτε ας μη βιάζονται κάποιοι γιατί μπορεί να
βρεθούν προ εκπλήξεων, αφού οι 180 βουλευτές
παραείναι υψηλός πήχης που ρέπει προς την αμε-
τροέπεια. Σε κάθε περίπτωση, και 149 βουλευτές να
εκλέξει η ΝΔ, είναι αποκλειστικό της πρόβλημα το

πώς θα φτάσει στο να σχηματίσει κυβέρνηση. Δεν
μας αφορά και σε κάθε περίπτωση ας το σκεφτόταν
στα τέσσερα χρόνια που ταλαιπώρησε την κοινωνία. 

Πώς ερμηνεύετε το αποτέλεσμα του πρώτου γύ-
ρου για το κόμμα σας;

Εξαιρετικά ευοίωνο και ενθαρρυντικό για τους επό-
μενους αγώνες. Με αθλητικούς όρους, θα έλεγα πως
ηγούμαστε στην κατοχή μπάλας στο προοδευτικό
γήπεδο και στο δεύτερο ημίχρονο θα σκοράρουμε. 

Πώς εξηγείτε το γεγονός ότι παρά την οξεία
κριτική που δέχτηκε η ΝΔ από σύσσωμη την αν-
τιπολίτευση, τελικώς πέτυχε μια θριαμβευτική
νίκη;

Αυτό είναι ένα «λαμπρό» επίτευγμα του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
ως άθροισμα σωρείας λαθών, παραλείψεων και κυ-
ρίως μιας τοξικής άγονης επιθετικής αντιπολίτευ-
σης, η οποία δεν βρήκε να αντιπροτείνει τίποτα το
θετικό για την κοινωνία, δεν υπερψήφισε ούτε ένα
θετικό μέτρο και τώρα προσπαθεί να καταλάβει γιατί
την προσπέρασαν η εποχή και τα γεγονότα. Η μηδε-
νιστική αντίληψη του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ όμως είχε ως απο-
τέλεσμα να αποκαθηλωθεί στην άποψη του κόσμου
ως αξιωματική αντιπολίτευση, είχε απομυθοποιήσει
μόνος του τον θεσμικό του ρόλο ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και
απλά τώρα το είδε γραμμένο και με αριθμούς.Θ
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«Η ΝΔ παράγει πρωτογενές 
πλεόνασμα αλαζονείας» 
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Ο Χρήστος-Γεώργιος (Άκης) Σκέρτσος, όπως
είναι το ακριβές όνομά του, είναι ο άνθρω-
πος που επί τέσσερα χρόνια έβαζε την κυ-

βέρνηση σε «κουτάκια». Δεν είναι τυχαίο ότι αρκε-
τοί τον αποκαλούσαν «ο εξελάκιας», αφού ως υφυ-
πουργός στον πρωθυπουργό και υπουργός Επικρα-
τείας είχε τη μοναδική ικανότητα να συντονίζει όλες
τις προτεραιότητες σε Excel και να βάζει συγκεκρι-
μένα χρονοδιαγράμματα σε όλα τα projects του κυ-
βερνητικού έργου. Έχει αυτό που λέμε αναλυτική
σκέψη και ταυτόχρονα ικανότητα αντίληψης, ελέγ-
χου και αξιολόγησης των συναισθημάτων. Ο Άκης
πριν από όλα είναι δημοσιογράφος και, όπως απέ-
δειξε προσφάτως, και ένας αρκετά δυνατός κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος που ξέρει να παίζει μπάλα και
στο «σαλόνι» και στο «λιμάνι». Δύσκολα μπορεί να

σταθεί κάποιος απέναντί του. Είναι πάντα διαβασμέ-
νος και δεν χρειάστηκε ποτέ ούτε να φωνάξει ούτε
να λαϊκίσει. Μπορεί απλώς να… σφάζει τους πολιτι-
κούς του αντιπάλους με το βαμβάκι και να τους οδη-
γεί σε αδιέξοδο.

Γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη το 1976. Σπούδασε
Δημοσιογραφία και ΜΜΕ στο Αριστοτέλειο Πανεπι-
στήμιο Θεσσαλονίκης και πραγματοποίησε μετα-
πτυχιακές σπουδές στην Πολιτική Διαχείριση και το
Lobbying (MA in Political Management and Lobby-
ing) στο Πανεπιστήμιο George Washington των
Ηνωμένων Πολιτειών. 

Στο παρελθόν διετέλεσε διευθυντής του γραφείου
του υπουργού Οικονομικών Γιάννη Στουρνάρα (Ιού-
νιος 2012 - 2014), διευθυντής του γραφείου του υπη-
ρεσιακού πρωθυπουργού Παναγιώτη Πικραμμένου,

καθώς και γενικός διευθυντής του Συνδέσμου Ελ-
λήνων Βιομηχάνων την περίοδο 2014-2019. Διετέ-
λεσε, επίσης, μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου
του ΣΕΒ-ΙΒΕΠΕ, γενικός γραμματέας του Διοικητι-
κού Συμβουλίου του Σωματείου Επιχειρηματικότη-
τας Νέων (ΣΕΝ-Junior Achievement) και ταμίας του
Συμβουλίου ΣΕΒ για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη (ΒΙΑΝ). 

Ανήκει στον στενό κύκλο συνεργατών του Κυριά-
κου Μητσοτάκη. Στις 9 Ιουλίου 2019 διορίστηκε
υφυπουργός στον πρωθυπουργό, αρμόδιος για τον
συντονισμό του κυβερνητικού έργου. Στις 13 Αυγού-
στου 2021 ορίστηκε υπουργός Επικρατείας με τα
ίδια καθήκοντα. Από τις 20 Απριλίου έως τις 26 Μαΐ-
ου 2023 ήταν κυβερνητικός εκπρόσωπος στην κυ-
βέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη.

Άκης 
Σκέρτσος

Ένας τεχνοκράτης 
με συναισθηματική νοημοσύνη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ο
Άκης Σκέρτσος συνδυάζει δύο εκ διαμέτρου αν-
τίθετα χαρακτηριστικά: είναι σκληρός τεχνοκρά-
της και ταυτόχρονα ένας πολύ ευαίσθητος άν-

θρωπος. Δεν διαφημίζει ποτέ το έργο και την καριέρα
του, ενώ δεν αρέσκεται στις ψεύτικες δημόσιες σχέσεις.
Δεν εμπιστεύεται εύκολα, δεν έχει κλίκες, ούτε συμμε-
τέχει σε αυτές. Όσοι τον γνωρίζουν λένε ότι διακατέχεται
συχνά από ωμή ειλικρίνεια, ακόμα και όταν δεν τον συμ-
φέρει προσωπικά.

Παντρεμένος εδώ και χρόνια με την Αυγή Ανδροσίδου
που είναι διοικητική δικαστής, έχει έναν γιο, τον Βασίλη,
που λατρεύει κυριολεκτικά -όσο φορτωμένο και αν είναι
το πρόγραμμά του, είναι σαφές ότι ο γιος και η οικογένειά
του αποτελούν την προτεραιότητά του. 

Στον ελεύθερο χρόνο του ασχολείται με τον αθλητισμό,
την τέχνη και κυρίως με την ανάγνωση βιβλίων. Λατρεύει
τα ζώα, ενώ ξαφνιάζει συχνά με την ευαισθησία του σε θέ-
ματα πόνου ή αδικίας.

Αισθάνεται περήφανος για την καταγωγή του και συχνά
πυκνά λέει ότι είναι εγγονός πρόσφυγα μυλωνά. Εγγονός
τού Χρήστου και της γιαγιάς Μαλαματής, που διέσχισαν
τα ελληνοτουρκικά σύνορα στις αρχές του περασμένου
αιώνα με την ανταλλαγή των πληθυσμών, από την Ανατο-

λική Θράκη για να εγκατασταθούν στον Ασκό Θεσσαλονί-
κης. Για να φτιάξουν εκεί τη δική τους οικογένεια, να
προκόψουν ως μυλωνάδες και να αναθρέψουν πέντε παι-
διά. Ο άλλος παππούς του, ο Παναγιώτης, ήταν αγρότης
από την ορεινή Κορινθία και δούλευε στα χώματα του
οροπεδίου του Φενεού. 

Ο πατέρας του Βασίλης τραπεζικός υπάλληλος και η μη-
τέρα του Άννα γραμματέας σε σχολή αγγλικών, στη Θεσσα-
λονίκη. Ελάχιστοι γνωρίζουν ότι ο Άκης είχε τη δυστυχία
να βιώσει την απώλεια του αδερφού του Παναγιώτη, που
έχασε νεότατος τη ζωή του σε τροχαίο δυστύχημα. Αυτό το
τραγικό περιστατικό τον σημάδεψε εφ’ όρου ζωής και έχει
επηρεάσει σαφέστατα και τον χαρακτήρα του. 

Παραμένει σαφέστατα ένας προσγειωμένος άνθρωπος.
Κάποτε ο ίδιος είχε πει: «Το ότι κατάφερα να γίνω γενικός
διευθυντής στον Σύνδεσμο Επιχειρήσεων και Βιομηχα-
νιών και τελικά μέλος αυτής της κυβέρνησης δεν με κάνει
“παιδί των βιομηχάνων”. Δεν με κάνει παιδί μιας άλλης
ανώτερης τάξης. Ούτε κάποιον χωρίς κοινωνική ή ταξική
συνείδηση». Πρακτικά είναι, όπως λέμε, «ένας από εμάς»
και έφτασε εκεί που έφτασε χωρίς γνωριμίες και χωρίς
«μπάρμπα από την Κορώνη». 

Πολλοί τον αποκαλούσαν chief of staff του Μητσοτάκη,

στα πρότυπα λειτουργίας του Λευκού Οίκου. Όμως είναι
σίγουρα ένα παιδί της μεσαίας τάξης, ένα παιδί της μετα-
πολιτευτικής Ελλάδας που όμως δεν είναι ο κλασικός πο-
λιτικός που καίγεται από φιλοδοξία για οφίτσια.

Το καλοκαίρι του 2022 ο Άκης Σκέρτσος έζησε μια πολύ
σκληρή περιπέτεια, όταν ο γιος του Βασίλης έκανε ένα πο-
λύ δύσκολο χειρουργείο λόγω σοβαρού προβλήματος
υγείας. Μαζί με τη σύζυγό του Αυγή έμειναν δυνατοί και το
πάλεψαν και όλα πήγαν καλά. Ο κ. Σκέρτσος δεν δίστασε
να δημοσιοποιήσει το πρόβλημα της υγείας του γιου του,
προκειμένου να κινητοποιήσει και άλλους γονείς να μην
αμελούν τέτοια προβλήματα και να απευθύνονται αμέσως
σε γιατρούς. 

Απεχθάνεται την έλλειψη εντιμότητας και πραγματισμού
αλλά και όσους κουβαλούν ιδέες και τσιτάτα του προηγού-
μενου αιώνα. Αν τον ρωτήσεις ποιον πολιτικό θαυμάζει, θα
σου πει τον αείμνηστο Κωνσταντίνο Καραμανλή, γιατί ήταν,
όπως λέει, ηγέτης με διάρκεια. Από τους ξένους πολιτι-
κούς θεωρεί ότι ηγετικά χαρακτηριστικά έχει ο Μπαράκ
Ομπάμα, γιατί είναι οραματιστής και τεχνοκράτης.

Το μότο της ζωής του είναι «δεν είμαστε άτρωτοι», ενώ
συνηθίζει να λέει ότι δεν είναι παντογνώστης. Κάθε μέρα
που περνά μαθαίνει… Σπάνια ομολογία για πολιτικό.

AΚΗΣ ΣΚEΡΤΣΟΣ

Ο εγγονός του μυλωνά που έγινε 
chief of staff του Μητσοτάκη

Με το χαμόγελο στα χείλη Με την οικογένειά του έξω από το Προεδρικό ΜέγαροΣτο δημοτικό απαγγέλλει

Όταν έκανε τα πρώτα του βήματα Νεαρός στην ανέμελη σχολική περίοδο Τα χρόνια των σπουδών στην Αμερική Αγαπά τα ταξίδια και τις μικρές αποδράσεις

Από μικρός φαινόταν ότι 
δεν θα περάσει… απαρατήρητος
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Θρήνος στις Ένοπλες Δυνάμεις
O

στρατηγός εα του Πυροβολικού, πρώην πρό-
εδρος της Στρατιωτικής Επιτροπής της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και επίτιμος αρχηγός ΓΕΕΘΑ

Μιχαήλ Κωσταράκος απεβίωσε σε ηλικία 67 ετών στο
424 Γενικό Στρατιωτικό Νοσοκομείο Εκπαίδευσης
όπου νοσηλευόταν έπειτα από γενναία μάχη που έδω-
σε με τον καρκίνο.

Ο στρατηγός Κωσταράκος διετέλεσε αρχηγός Γενι-
κού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας από
την 1 Νοεμβρίου 2011 έως τις 15 Σε-
πτεμβρίου 2015. Γεννήθηκε στη Θεσ-
σαλονίκη τον Φεβρουάριο του 1956
και εισήλθε στη Στρατιωτική Σχολή

Ευελπίδων το 1974, από την οποία
αποφοίτησε το 1978 ως ανθυπολοχα-
γός Πυροβολικού.

Αποφοίτησε επιτυχώς από:
• Τα Σχολεία Βασικής και Προκεχωρημένης Εκπαίδευ-
σης του Πυροβολικού Μάχης και το Διακλαδικό Σχο-
λείο Αεράμυνας.
• Το Σχολείο Αεράμυνας Κ/Β ΧΩΚ στην Ελλάδα και στις
ΗΠΑ (FORT BLISS, TEXAS).
• Το Σχολείο Κ/Β ΧΩΚ στο Κέντρο Προγραμματισμού
του ΝΑΤΟ (NPC GLONS, Βέλγιο).
• Την Ανώτατη Σχολή Πολέμου.
• Το πρώτο Σχολείο Επιχειρησιακής Σχεδίασης του
ΝΑΤΟ στη Σχολή Πολέμου της Ολλανδίας.
• Το Σχολείο Διεθνούς Περιβάλλοντος Ασφαλείας της
Σχολής Άμυνας του ΝΑΤΟ.
• Τη Σχολή Εθνικής Άμυνας.
Ως κατώτερος και ανώτερος αξιωματικός υπηρέτη-
σε ως:
• Διοικητής Πυροβολαρχίας Βαρέος Α/Κ Πυροβολικού
και Κ/Β ΧΩΚ.
• Αξιωματικός Επιχειρήσεων Μοίρας Κ/Β ΧΩΚ.
• Υποδιοικητής Μοίρας.
• Διοικητής Μοίρας Πεδινού Πυροβολικού Μάχης.
• Διοικητής Μοίρας Κ/Β ΧΩΚ.
• Επιτελής σε Διοίκηση Πυροβολικού.
• Επιτελής Intelligence στο International Military Staff
του ΝΑΤΟ (IMS/NATO).

• Επιτελής στη Διεύθυνση Πληροφοριών του ΓΕΕΘΑ.
• Διευθυντής Επιτελικού Γραφείου Αρχηγού ΓΕΣ.
• Τμηματάρχης CURRENT OPS for the Balkans στο
IMS/NATO.
• Διευθυντής Επιτελείου στο NATO Deployable Corps
Greece.
• Διευθυντής Joint Operation Centre της KFOR.
Ως ανώτατος αξιωματικός διετέλεσε:
• Βοηθός Επιτελάρχη στο Γ’ ΣΣ/NDC-GR.
• Διοικητής της 96 Ανώτερης Διοίκησης Ταγμάτων
Εθνοφυλακής «ΧΙΟΣ».
• Διευθυντής του 3ου ΕΓ/ΓΕΣ.
• Διευθυντής της Διεύθυνσης Επιχειρήσεων του
ΓΕΣ.
• Διευθυντής του Α’ Κλάδου/ΓΕΣ.
• Διοικητής της ΧΙΙης Μηχανοκίνητης ΜΠ «ΕΒΡΟΥ».
• Διοικητής του Γ’ ΣΣ «Μέγας Αλέξανδρος».
• Διοικητής του NATO Deployable Corps Greece.
• Αρχηγός Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας.

Υπήρξε πρόεδρος της Στρατιωτικής 
Επιτροπής της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Στις 13 Νοεμβρίου 2014 εκλέχτηκε πρόεδρος της
Στρατιωτικής Επιτροπής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
με απόφαση του Συμβουλίου Εξωτερικών Υποθέσεων
της ΕΕ ανέλαβε τα καθήκοντά του στις 6 Νοεμβρίου
2015. Υπήρξε πτυχιούχος του Πολιτικού Τμήματος της
Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών και κάτο-
χος μεταπτυχιακού Διπλωματικών και Στρατηγικών
Σπουδών.

Στις 15 Σεπτεμβρίου 2015 αποστρατεύθηκε απο-
κτώντας τον τίτλο του επίτιμου αρχηγού Γενικού Επιτε-
λείου Εθνικής Αμύνης. Αυθημερόν ανακλήθηκε στην
ενεργό υπηρεσία προκειμένου να αναλάβει στις 6 Νο-
εμβρίου 2015 για τα επόμενα τρία χρόνια την προεδρία
της Στρατιωτικής Επιτροπής της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Έχει τιμηθεί με όλα τα προβλεπόμενα στρατιωτικά με-
τάλλια και παράσημα του βαθμού του.

Ο στρατηγός Κωσταράκος ήταν νυμφευμένος με
την Αικατερίνη Σγουρού και είχε δύο κόρες, την Άσπα
και την Αγνή.

Την ερχόμενη Τρίτη η κηδεία του
Η εξόδιος ακολουθία του επίτιμου αρχηγού ΓΕΕΘΑ, στρατηγού Μιχάλη Κωσταράκου θα τελεστεί την Τρίτη

6 Ιουνίου στις 12 στον Ιερό Καθεδρικό Ναό της του Θεού Σοφίας στη Θεσσαλονίκη και η ταφή στο Κοιμητή-

ριο «Αναστάσεως του Κυρίου» στη Θέρμη. Οι Ένοπλες Δυνάμεις εκφράζουν στην οικογένειά του τα βα-

θύτατα συλλυπητήριά τους για την απώλεια.  Ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος, με

ανάρτησή του στα social nedia αναφέρθηκε στον θάνατο του στρατηγού Μιχάλη Κωσταράκου και εξέφρα-

σε τα θερμά του συλλυπητήρια. Όπως είπε, «τα ειλικρινή μου συλλυπητήρια στην οικογένεια του στρατη-

γού Μιχαήλ Κωσταράκου. Η ξαφνική είδηση του θανάτου προκάλεσε θλίψη στην οικογένεια των ελληνι-

κών Ενόπλων Δυνάμεων, των οποίων διετέλεσε με επιτυχία αρχηγός και υπηρέτησε με σθένος και αυτα-

πάρνηση! Σας αποχαιρετούμε, στρατηγέ, με ένα μεγάλο ευχαριστώ!».

Γράφει 
η  Γεωργία

Γαραντζιώτη

«Έφυγε» ο πρώην
αρχηγός ΓΕΕΘΑ
Μιχάλης
Κωσταράκος έπειτα
από γενναία μάχη 
με την επάρατη νόσο



Μ
ετά την 4η υπογραφή του γερου-
σιαστή Τζιμ Ρις, που ήταν απαραί-
τητη για την έγκριση της πώλησης

των 5ης γενιάς μαχητικών F-35 στην Ελλάδα,
ξεκίνησε η αντίστροφη μέτρηση για την έλευ-
ση της LOA στη χώρα μας, η οποία υπολογίζε-
ται να παραδοθεί στα μέσα του Ιουλίου. 

Στην Ελλάδα, ύστερα από διαρροές της
αμερικανικής πλευράς, υπήρχαν προσδοκίες

ότι οι υπογραφές θα έπεφταν
νωρίτερα μέσα στον Μάιο
και η απαντητική επιστολή
των ΗΠΑ προς την ελληνική
κυβέρνηση για την προμή-
θεια 20+20 μαχητικών F-35

θα έφτανε πριν από τις εκλο-
γές της 21ης Μαΐου, ωστόσο
οι Αμερικανοί χθες, την 1η

Ιουνίου, μας είπαν... καλό μήνα και άναψαν το
«πράσινο φως» ώστε να αποκτήσει η χώρα
μας τα υπερσύγχρονα αεροσκάφη 5ης γενιάς
που θα αλλάξουν τις ισορροπίες στο Αιγαίο. 

Μητσοτάκης: «Σκληρή δουλειά 
πίσω από την έγκριση των ΗΠΑ»

Στην απόφαση του Κογκρέσου να εγκρίνει
το ελληνικό πρόγραμμα αναφέρθηκε ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης μιλώντας σε πολίτες στην
Κόρινθο λέγοντας ότι «γνωρίζετε την κατά-
σταση που ήταν οι Ένοπλες Δυνάμεις μας.
Χθες το αμερικανικό Κογκρέσο πηρέ μια ση-
μαντική απόφαση, έδωσε την έγκρισή του για
την απόκτηση από την πατρίδα μας των F-35.
Όλα αυτά δεν έγιναν τυχαία, έγιναν με σκληρή
δουλειά».

Τώρα αναμένεται η επίσημη ειδοποί-
ηση του Κογκρέσου από το αμερικα-
νικό υπουργείο Εξωτερικών και από
εκεί και πέρα θα ακολουθηθεί η
προβλεπόμενη διαδικασία για την
επικύρωση της αμυντικής σύμβασης.
Τις διαπραγματεύσεις μέχρι τη συμβα-
σιοποίηση του προγράμματος αυτού θα ανα-
λάβει ο νέος υπουργός Εθνικής Άμυνας που
θα προκύψει από τη σύνθεση της νέας κυβέρ-
νησης μετά τις εκλογές.

Θα συζητηθούν ο οπλισμός που θα φέρουν
τα αεροσκάφη, η τελική διαμόρφωση, τα έργα
και οι υποδομές που πρέπει να γίνουν στις βά-
σεις που θα τοποθετηθούν. Στόχος της στρα-
τιωτικής ηγεσίας είναι οι διαδικασίες να τρέ-
ξουν γρήγορα έτσι ώστε η σύμβαση να υπο-
γραφεί πριν από το τέλος του τρέχοντος
έτους.

Ο πτέραρχος εα και στρατιωτικός αναλυτής
Κώστας Ιατρίδης εξηγεί τη σημασία της προ-
μήθειας των F-35: «To F-35 είναι ένα αερο-
σκάφος υψηλών προδιαγραφών που αλλάζει
τη φιλοσοφία της μάχης λόγω των ιδιοτήτων
stealth που το κάνει αόρατο και δικαίως χα-
ρακτηρίζεται ως φονική μηχανή, καθότι πλη-
σιάζει στόχους και αεροσκάφη χωρίς να γίνει
αντιληπτό. Είναι αεροσκάφος 5ης γενιάς με
υπερσύγχρονα ηλεκτρονικά και οπλικά συ-
στήματα και θεωρείται αεροσκάφος πρώτου
πλήγματος με μεγάλες καταστροφικές δυνα-

τότητες. Ένα αεροσκάφος που θα μπορεί μαζί
με τα Rafale να υπερασπίσει και τα εθνικά
συμφέροντα της Κύπρου». 

Αλλάζει τις ισορροπίες στο Αιγαίο
Η Ελλάδα με τα F-35A αποκτά πλέον τη δυ-

νατότητα πρώτου πλήγματος χωρίς να μπορεί
ο αντίπαλος να κάνει τίποτε, διαπερνώντας

και καταστρέφοντας συστήματα αερά-
μυνας και επιτρέποντας την κατα-

στροφή της αεροπορίας του αντι-
πάλου στο έδαφος. Με την από-
κτηση των F-35, Rafale και F-16
V η Ελλάδα αποκτά ποιοτικό

πλεονέκτημα, αλλάζουν οι ισορ-
ροπίες στο Αιγαίο υπέρ της και θα

έχει πλέον αεροπορική υπεροχή έναντι
της Τουρκίας.

Θα ακυρώνουν στην πράξη κάθε αναθεω-
ρητική σκέψη της Τουρκίας, πείθοντας την
ηγεσία της ότι ματαιοπονεί επιχειρώντας να
χρησιμοποιήσει τον στρατιωτικό καταναγκα-

σμό. Οι μελλοντικές αερομαχίες στο Αιγαίο -
και αυτό πρέπει να επισημανθεί- θα είναι μια
τεχνολογική αναμέτρηση που αν δεν δεις τον
αντίπαλο πρώτος και δεν έχεις το κατάλληλο
όπλο να τον χτυπήσεις από μεγάλη απόσταση,
τότε έχασες. Και η απώλεια της εχθρικής αε-
ροπορίας θα σημάνει και την καταστροφή του
εχθρού. Τόσο απλά! Και η Πολεμική μας Αε-
ροπορία με τα αεροσκάφη αυτά αποκτά αυτές
τις δυνατότητες. Τα πρώτα «γαλανόλευκα»
ζεύγη των F35 αναμένεται να προσγειωθούν
στη «φωλιά» τους, την 117 Πτέρυγα Μάχης
στην Ανδραβίδα, στις αρχές του 2028. 
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Ο πτέραρχος εα και
στρατιωτικός αναλυτής
Κώστας Ιατρίδης εξηγεί 
τη σημασία της προμήθειας
των μαχητικών αεροσκαφών 

Επεισόδιο με 
την τουρκική 
ακτοφυλακή μετά από
σύγκρουση δύο πλοίων
ανοιχτά της Χίου
Αδιευκρίνιστα παραμένουν μέχρι στιγ-
μής τα αίτια της σύγκρουσης των δύο
φορτηγών πλοίων που σημειώθηκε
χθες το μεσημέρι ανοιχτά της Χίου. Το
πλοίο «Potentia» με σημαία Σιγκαπού-
ρης, στο οποίο επέβαιναν 19 αλλοδαποί
ως πλήρωμα και είχε αναχωρήσει από
τη Σμύρνη με προορισμό τη Γαλλία,
προσέκρουσε με την πρύμνη στη μέση
του πλοίου ΑΝΤ, σημαίας Βανουάτου,
στο οποίο επέβαιναν 13 άτομα, μεταξύ
των οποίων και 10 Τούρκοι. Το συγκε-
κριμένο πλοίο είχε ξεκινήσει από την
Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου για την Ου-
κρανία.
Ο Έλληνας διασώστης, που με τη βοή-
θεια ελικοπτέρου κατέβηκε στο κατά-
στρωμά του, έθεσε με σαφήνεια προς
τον πλοίαρχο του ΑΝΤ ότι βρίσκεται σε
ελληνική περιοχή έρευνας και διάσω-
σης και ότι αν χρειάζεται βοήθεια, αυτή
θα πρέπει να την αιτηθεί από τις ελληνι-
κές Αρχές. Το ίδιο είχε επισημάνει
στον πλοίαρχο του πλοίου και ο θάλα-
μος επιχειρήσεων του υπουργείου
Ναυτιλίας.
Τελικά ο πλοίαρχος του ΑΝΤ αρνήθηκε
οποιαδήποτε βοήθεια και συνοδευόμε-
νο από το σκάφος της τουρκικής ακτο-
φυλακής, που είχε καταπλεύσει στη
θαλάσσια περιοχή, κατευθύνθηκε προς
τις τουρκικές ακτές για την παροχή
βοήθειας. To φορτηγό πλοίο ΑΝΤ έχει
υποστεί σοβαρές υλικές ζημιές στη μέ-
ση του κύτους του μετά τη σύγκρουση
με το «Potentia».
Πάντως, από το συμβάν δεν σημειώθη-
κε κάποιος τραυματισμός μεταξύ των
πληρωμάτων των δύο πλοίων. Σημει-
ώνεται ότι από την πρώτη στιγμή του
συμβάντος στο σημείο κατέπλευσαν
μεγάλο πλήθος σκαφών του Λιμενικού
και εναέρια μέσα. Συγκεκριμένα, επτά
περιπολικά σκάφη του Λιμενικού και
ένα πλοίο ανοικτής θαλάσσης, ενώ συ-
νέδραμαν επίσης ένα πλοίο του Πολε-
μικού Ναυτικού, ένα αεροσκάφος
Canadair CL-215 της Πολεμικής Αερο-
πορίας, 3 ελικόπτερα Super Puma, κα-
θώς και παραπλέοντα πλοία.

«F-35, η αόρατη
φονική μηχανή» 

Το «TCG Anadolu» έξω από το Καστελόριζο -
Σε ετοιμότητα το Πολεμικό Ναυτικό μας

Το μεσημέρι της Παρασκευής το ελικοπτεροφόρο «TCG Αnadolu» πέρασε τα Στενά και
συνοδευόμενο από φρεγάτα δεν ακολούθησε παράκτια διαδρομή, αλλά σε μια επίδειξη
στρατιωτικής ισχύος και σημαίας κινήθηκε σε διεθνή ύδατα στη καρδιά του Αιγαίου με
τελικό προορισμό την περιοχή που έχει δεσμεύσει με Navtex το τουρκικό πολεμικό ναυ-
τικό για αεροναυτική άσκηση μεσαίας κλίμακας νοτιοανατολικά του ναυστάθμου Ακσάζ
κοντά στο Καστελόριζο έως τις 15 Ιουνίου. Για την άσκηση έχουν αναπτυχθεί ήδη 50 μο-
νάδες επιφανείας του τουρκικού Στόλου, ενώ συμμετέχουν και ιπτάμενα μέσα του τουρ-
κικού ναυτικού.

Το ελληνικό Πολεμικό Ναυτικό έχει, όπως πάντα, σχέδιο, παραμένει σε επιχειρησιακή
ετοιμότητα και καταγράφει κάθε τουρκική κίνηση με όλα τα μέσα που διαθέτει. Ελληνικά
πολεμικά πλοία βρίσκονται σε διασπορά στο Αιγαίο, στην Ανατολική Μεσόγειο και κοντά
στην περιοχή της τουρκικής άσκησης για οτιδήποτε απαιτηθεί. 

Γράφει 
η  Γεωργία

Γαραντζιώτη
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τ
α τελευταία χρόνια, με την ανάπτυξη της
μοριακής βιολογίας και της γενετικής,
αναπτύχθηκαν με πολύ γρήγορους

ρυθμούς και οι αναλύσεις DNA. Έτσι, το μυστή-
ριο της προέλευσής μας, τόσο γενετικής όσο
και εθνοτικής, τείνει να διαλευκανθεί χάρη στις
εξειδικευμένες αναλύσεις DNA, που πλέον
διατίθενται στο εμπόριο μέσω ιδιωτικών εται-
ρειών, οι οποίες με μικρό κόστος πλέον και εν-
τελώς ανώδυνα δίνουν τη δυνατότητα στον οι-

ονδήποτε να βρει απαντήσεις
σε ερωτήματα που τον βασα-
νίζουν επί δεκαετίες για τις ρί-
ζες του, αλλά και να «βουλώ-
σει» στόματα, καθώς η υποτι-
θέμενη «κατώτερη» προέλευ-
ση υπήρξε ανέκαθεν εφαλτή-
ριο για ρατσιστικά σχόλια και
εκφοβισμό.

Η εξέταση DNA περιλαμβά-
νει μια ποσοστιαία ανάλυση προγονικού υπό-
βαθρου, η οποία δείχνει την καταγωγή των
προγόνων κάποιου μεταξύ εκατοντάδων εθνο-
τήτων. Στο τέλος της εξέτασης δίνονται τα απο-
τελέσματα που δείχνουν τις γεωγραφικές πε-
ριοχές όπου έζησαν πρόγονοι αυτού που έκανε
το τεστ, καθώς και το ποσοστό του DNA που
προέρχεται από κάθε περιοχή. Επίσης, με
εξειδικευμένη ανάλυση έχουν δημιουργηθεί
οι γενετικές ομάδες, οι οποίες προχωρούν πε-
ραιτέρω την εθνοτική εκτίμηση, υποδεικνύον-
τας από ποιες συγκεκριμένες ομάδες προέρ-
χεται όποιος έκανε το τεστ DNA, καθώς και τις
γεωγραφικές περιοχές όπου κατά το παρελθόν
είχαν εγκατασταθεί αυτές οι ομάδες.

Με βάση την επικρατούσα σήμερα θεωρία,
περίπου 175.000 χρόνια πριν, η σύγχρονη αν-
θρώπινη φυλή γεννήθηκε κάπου στην Ανατο-
λική Αφρική. Με τον καιρό, οι άνθρωποι άρχι-
σαν να μεταναστεύουν από την Αφρική για να
αποικίσουν τον υπόλοιπο κόσμο. Καθώς εγκα-
ταστάθηκαν σε διάφορες γεωγραφικές περιο-
χές, στο DNA τους αποτυπώθηκαν σταδιακά
γενετικές διαφοροποιήσεις που μπορούν να
αναγνωριστούν ως διακριτοί γενετικοί δείκτες
ικανοί να μας δώσουν μια γενετική καταγραφή
της μετανάστευσης των προγόνων μας σε όλο
τον αρχαίο κόσμο. Οι εν λόγω δείκτες καθορί-
ζουν την απλοομάδα, δηλαδή τη συγκεκριμένη
πληθυσμιακή ομάδα η οποία έχει ορισμένα
κοινά γενετικά χαρακτηριστικά και συνδέεται
με τον τόπο καταγωγής.

Διώξεις και εξισλαμισμοί
Αυτά τα ραγδαία επιστημονικά επιτεύγματα

της γενετικής έρχονται σήμερα να δώσουν μια
απάντηση-γροθιά στους υπερεθνικιστές της
Τουρκίας, όπως και στους φανατικούς ισλαμι-
στές. Το μογγολικό φύλο που ξεκίνησε μετά
τον 10ο αιώνα από τις στέπες της Μογγολίας και
σταδιακά κατέκτησε και «εξαφάνισε» τους γη-
γενείς πανάρχαιους πληθυσμούς της Ανατο-
λίας, με αποκορύφωμα τις γενοκτονίες του

20ού αιώνα, ουσιαστικά δεν πέτυχε ποτέ τον
σκοπό του, δηλαδή τον εκτουρκισμό της Ιωνίας
και των άλλων περιοχών. Αυτό που το σύγχρο-
νο τουρκικό κράτος θέλει με νύχια και με δόν-
τια να διατηρήσει ως μυστικό δεν είναι άλλο
από το γεγονός ότι οι σημερινοί Τούρκοι, σε
συντριπτικά μεγάλο ποσοστό, δεν είναι καθό-
λου Τούρκοι ή τουλάχιστον όχι όσο οι ίδιοι πι-
στεύουν.

Oι γενοκτονίες, η καταπίεση, οι βίαιες πρα-
κτικές του Μεσαίωνα, οι διώξεις και οι αναγκα-
στικοί εξισλαμισμοί περιλαμβάνονται διαχρο-
νικά στις «αναγκαστικές» μεθόδους διατήρη-
σης αυτού του μυστικού. Ένα μυστικό που πλέ-
ον αποκαλύπτεται σιγά σιγά και αποτελεί «βόμ-
βα» στα θεμέλια του παντουρκισμού, δηλαδή
του κινήματος για την πολιτική και την πολιτι-
στική ενοποίηση όλων των τουρκικών φύλων
και τουρκόφωνων λαών σε Καύκασο, Βόλγα-
Ουράλια, Κριμαία, Δυτική και Κεντρική Ασία
υπό την αιγίδα ενός μεγάλου τουρκικού κρά-
τους. Του κινήματος, δηλαδή, που συνδέεται
άρρηκτα με το όραμα του «σουλτάνου» Ερντο-
γάν για την αναγέννηση της Οθωμανικής Αυτο-
κρατορίας.

Αυτό, όμως, που ουσιαστικά αποδεικνύει η
επιστήμη είναι ότι η Τουρκία δεν πέτυχε πραγ-
ματική πληθυσμιακή αλλαγή των περιοχών
που είχε υποδουλώσει, παρά την πολιτισμική
αλλαγή που επέβαλε με… φωτιά και τσεκούρι
αλλά και με τους βίαιους εξισλαμισμούς, ώστε
να διαμορφώσει αυτό που σήμερα ονομάζεται
τουρκικό έθνος.

Εκατομμύρια Τούρκοι σήμερα ανακαλύ-
πτουν την αλήθεια και το καλά κρυμμένο μυ-
στικό, χάρη στα τεστ DNA, σύμφωνα με τα
οποία πάρα πολλοί από τους Τούρκους αποδει-
κνύεται ότι δεν έχουν ούτε 1% από αυτό που θε-
ωρούσαν ως «τουρκικό αίμα» στις φλέβες
τους. Δηλαδή, το αίμα που κυλά στις φλέβες
τους δεν είναι παρά ένα «κοκτέιλ» από το αίμα
πολλών εθνοτήτων ή και μόνο μίας εθνότητας,
από αυτές που υποδούλωσαν τα τελευταία
1.000 χρόνια για να δημιουργηθεί το σύγχρονο
τουρκικό κράτος. 

Αυτό που εντέλει αποδεικνύει η γενετική
είναι ότι στις τουρκικές φλέβες ρέει αίμα κυ-
ρίως Ελλήνων, αλλά και Αρμενίων, Χετταίων,
Ασσύριων ή άλλων εθνοτήτων που βρίσκον-
ταν ως γηγενείς στα εδάφη που κατέκτησαν οι
Μογγόλοι.

Έτσι, σύμφωνα με κάποιες εκτιμήσεις, το
ποσοστό όσων σύμφωνα με τα τεστ DNA δεν
είναι Τούρκοι μπορεί να ξεπερνά και το 70%.
Αυτό σημαίνει ότι μόλις ο ένας στους τρεις ση-
μερινούς Τούρκους είναι… Τούρκος. Οι υπό-
λοιποι είναι εξισλαμισμένοι και πολιτιστικά
αποκομμένοι από τις πραγματικές τους ρίζες.
Το ερώτημα, όμως, είναι τι θα συμβεί όταν όλο
και περισσότεροι το καταλάβουν, ενώ ήδη είναι
αρκετές δεκάδες ή και εκατοντάδες χιλιάδες
αυτοί που το γνωρίζουν.

Γιατί οι Τούρκοι 
δεν είναι Τούρκοι

του Βαγγέλη

Κατσορίδα

vkatsoridas@political.gr

«Βόμβα» στα θεμέλια του τουρκικού εθνικισμού το μυστικό 
με τα τεστ DNA που κρύβουν η Άγκυρα και ο Ερντογάν 
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Ε
ιδικοί και γενετιστές υποστηρίζουν ότι
οι σημερινοί Τούρκοι στην τεράστια
πλειονότητά τους είναι Έλληνες που

εξισλαμίστηκαν μετά τη μάχη του Μαντζικέρτ,
στις 26 Αυγούστου 1071. Αυτή η πανωλεθρία των
βυζαντινών στρατευμάτων από τους Σελτζού-
κους και, κυρίως, η εσωτερική πολιτική παρά-
λυση που ακολούθησε επέτρεψαν τη μόνιμη εγ-
κατάσταση των Σελτζούκων στη Μικρά Ασία. 

Πολλοί από αυτούς τους εξισλαμισμένους
Τούρκους είναι κρυπτοχριστιανοί. Η εκτίμηση,
δε, είναι ότι αυτοί ανέρχονται σε εκατοντάδες
χιλιάδες ή και εκατομμύρια, αν και δεν υπάρ-
χουν επίσημα στοιχεία από το τουρκικό κράτος,
όπως είναι αναμενόμενο, για να το επιβεβαι-
ώσουν. Υπάρχουν φυσικά και Τούρκοι που ήρ-
θαν με τις μογγολικές ορδές, αλλά η αριθμητική
τους δύναμη δεν ήταν τέτοια ώστε με το πέρα-
σμα των αιώνων να φτάσουν σήμερα να είναι τα
85 εκατομμύρια πληθυσμού που κατοικούν στα
εδάφη της σύγχρονης Τουρκίας. 

Πρόκειται για το μογγολικό φύλο που φυσικά
δεν είναι γηγενές της Ανατολίας, ενώ πλέον χι-
λιάδες Τούρκοι κάνουν τεστ DNA και διαπιστώ-
νουν ότι έχουν ελληνικό ή άλλο DΝΑ, συνειδη-
τοποιούν, δηλαδή, ότι δεν είναι Τούρκοι! 

Κατασκευασμένη ταυτότητα
Πρόκειται, ουσιαστικά, για κατασκευασμέ-

νη ταυτότητα που έγινε μετά τη Μικρασιατική
Καταστροφή του 1922. Σήμερα, πλέον, άνθρω-
ποι από τους 70 λαούς που υπάρχουν στη γεί-
τονα αναζητούν τις ρίζες τους και σε αυτή την
κατεύθυνση βοηθούν η τεχνολογία και η επι-
στήμη. Οι βίαιοι εξισλαμισμοί είχαν αποτέλε-
σμα ύστερα από δυο τρεις γενιές αρκετοί να
ξεχάσουν τις πραγματικές τους ρίζες. Η πρώτη
φάση αυτής της διαδικασίας κράτησε από τον
11π μέχρι και τον 15ο αιώνα, η δεύτερη κατά τη
διάρκεια της οθωμανικής κυριαρχίας και η
τρίτη στις αρχές του 20ού αιώνα, αλλά διατη-
ρείται μέχρι και σήμερα.

Για τον Ερντογάν και το νεοϊσλαμικό κράτος
του είναι ανάθεμα να υπάρχει κάτι μη μουσουλ-
μανικό και μη τουρκικό και το βλέπουν σαν ζω-
τική απειλή. Η Τουρκία με τη μισαλλόδοξη τα-
κτική της έχει προκαλέσει κατά το παρελθόν γε-
νοκτονίες εις βάρος των Αρμενίων, των Ελλή-
νων και των Ασσυρίων, δηλαδή, χριστιανικών
πληθυσμών, που διαβιούσαν στην πρώην Οθω-
μανική Αυτοκρατορία. Οι Έλληνες, οι Αρμένιοι
και οι Ασσύριοι που δολοφονήθηκαν σε αυτά
τα… λουτρά αίματος υπολογίζονται από 3 έως
3,5 εκατομμύρια. Ουσιαστικά, οι γενοκτονίες με
δράστες τους Τούρκους δεν σταμάτησαν ποτέ,
διότι πολύ απλά η Τουρκία δεν τις έχει αποδε-
χτεί και δεν έχει λογοδοτήσει για αυτές.

Σήμερα, γενετιστές και βιολόγοι επιβεβαι-
ώνουν ότι η γενετική σύσταση των σημερινών
Τούρκων πολιτών έχει αναλυθεί πλήρως. Το 30%
είναι πληθυσμοί της Κεντρικής Ασίας -μογγολι-
κής καταγωγής- και το υπόλοιπο 70% προέρχεται
από τους γηγενείς της Ανατολίας, δηλαδή Έλλη-
νες, Αρμένιους, Χιττίτες και άλλες εθνότητες.

Πληθυσμιακή μειοψηφία
Στην πραγματικότητα πρόκειται για μονα-

δική περίπτωση όπου η πληθυσμιακή μει-
οψηφία επιβλήθηκε πολιτιστικά και όχι μόνο
στους γηγενείς. Μάλιστα, σύμφωνα με τα
αποτελέσματα των τεστ DNA, οι σημερινοί
κάτοικοι στον Πόντο έχουν παρόμοια γενετι-
κή σύσταση με τους σημερινούς Έλληνες και
καμία σχέση με τους Τούρκους.

Βέβαια, οι κάτοικοι στις διάφορες περιο-
χές της Τουρκίας μπορεί να νιώθουν Τούρ-
κοι, ωστόσο, τα τεστ DNA αλλά και το διαδί-
κτυο, που δίνει τη δυνατότητα ενημέρωσης
σε ένα τεράστιο πεδίο ιστορικών πηγών που
εδώ και λίγα χρόνια είναι διαθέσιμα στον κα-
θένα, δημιουργούν εκπλήξεις για τις ρίζες
του τουρκικού λαού σε όσους αποφασίζουν
να κάνουν τα τεστ και ίσως στο μέλλον προ-
καλέσει μαζικές αναζητήσεις και σοβαρές
αμφισβητήσεις για το ποιοι είναι στην πραγ-
ματικότητα οι σημερινοί κάτοικοι της Ανατο-
λίας. 

Το ερώτημα που τίθεται είναι ποιες επι-
πτώσεις μπορεί να έχει αυτή η σοκαριστική
συνειδητοποίηση, τουλάχιστον για τις επό-
μενες γενιές των Τούρκων. Ένα ενδεχόμενο
που τρέμει το εθνικιστικό καθεστώς του Ερν-
τογάν, το οποίο δεν απολογήθηκε, ούτε έχει
βεβαίως και καμία διάθεση να απολογηθεί
για το αιματοβαμμένο παρελθόν του.

Μογγολικής καταγωγής μόλις το 30%

Γενετιστές υποστηρίζουν 
ότι ο σημερινός πληθυσμός 
της γειτονικής χώρας 
είναι Έλληνες που εξισλαμίστηκαν
μετά τη μάχη του Μαντζικέρτ

Η μάχη του 
Μαντζικέρτ έγινε
στις 26 Αυγούστου
1071, εξελίχθηκε
σε πανωλεθρία 
για τα βυζαντινά
στρατεύματα και
εδραίωσε την 
κυριαρχία των
Σελτζούκων στην
ευρύτερη περιοχή
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Σ
κληρή κριτική δέχεται ο δήμαρχος
Καστοριάς Γιάννης Κορεντσίδης με
αφορμή τα προβλήματα που μαστί-

ζουν την περιοχή και την τοπική κοινωνία.
Τα τοπικά μέσα ενημέρωσης περνούν από
κόσκινο τις δύο πρόσφατες συνεντεύξεις
που παραχώρησε ο δήμαρχος σε ραδιό-
φωνα της πόλης και στις οποίες φαίνεται
να πέφτει σε σημαντικές αντιφάσεις επί
των έργων που έχουν γίνει ή δεν έχουν γί-
νει στην περιοχή. Μάλιστα, αρκετοί τον χα-
ρακτηρίζουν «αρχιτέκτονα του αυτονόη-
του», ενώ του επισημαίνουν ότι η Καστοριά
βρίσκεται σε διαρκή κατηφόρα και οι συν-
δημότες του εκπέμπουν SOS. 

«Θέλουμε τον τουρισμό, αλλά δεν μας
είπε ποιον τουρισμό θέλουμε, θέλουμε
δουλειές, αλλά δεν μας είπε τι δουλειές
μπορούμε να έχουμε. Θα γίνουν όλοι οι
γουναράδες καταστηματάρχες της εστία-
σης και ξενοδόχοι;» είναι μερικά μόνο από
τα καυτά ερωτήματα για τα οποία, όπως
λένε στην Καστοριά, ο κ. Κορεντσίδης δεν
έχει επαρκείς απαντήσεις, ούτε κάποιο
συγκεκριμένο σχέδιο ανάκαμψης για την
περιοχή. Τόσα χρόνια όλα κινούνταν μόνο
με το μοτέρ της γούνας στην περιοχή,
όμως τώρα η γούνα τελείωσε; 

Όταν λοιπόν αυτή η μονοδιάστατη δρα-
στηριότητα πάει άπατη, τι γίνεται; Απλώς
χάνεται η γη κάτω από τα πόδια όλων των
ανθρώπων αυτής της περιοχής. Και έτσι
δημιουργείται μια ανθρωπιστική κρίση και
χίλια μύρια προβλήματα που διασπούν την
κοινωνική συνοχή. Όπως επισημαίνουν
παράγοντες της περιοχής, υπάρχει σοβα-
ρός κίνδυνος να ερημώσει η Καστοριά.
Ασκούν κριτική ακόμα και για τα ζητήματα
σχολικών υποδομών, αφού στις συνεντεύ-
ξεις που παραχώρησε ο κύριος δήμαρχος
απάντησε στα προβλήματα των σχολείων
με τη λογική του εκκρεμούς, μία από εδώ,
μία από εκεί, εργαλειοποιώντας την αγω-
νία των γονιών για τα παιδιά τους. 

Χρησιμοποίησε συλλόγους -όπως λένε-
για να αντικρούσει δίκαια αιτήματα, έκρυ-
ψε αλήθειες λέγοντας ότι δεν έκλεισαν
σχολεία στη θητεία του, ενώ έκλεισαν το 2ο
Δημοτικό και το 4ο Νηπιαγωγείο, καθώς
επίσης και μια μεθοδευμένη κίνηση αφαί-
μαξης του 4ου Δημοτικού καταργώντας το
νηπιαγωγείο του. Κρύφτηκε πίσω από τους
υπηρεσιακούς παράγοντες και
δεν απάντησε σχετικά με τα καί-
ρια προβλήματα της περιοχής.

Ερωτήσεις που ζητούν 
απαντήσεις

Συγκεκριμένα, για τις δύο συ-
νεντεύξεις που παραχώρησε
στους δημοσιογράφους Αντώνη
Παραρά και Χρήστο Νατσούλη τα
τοπικά σάιτ της Καστοριάς ση-

μειώνουν τις αντιφάσεις στις οποίες υπέ-
πεσε ο κ. Κορεντσίδης και καταθέτουν μια
σειρά από ερωτήσεις που ζητούν πειστι-
κές απαντήσεις:
• Στον Παραρά είπε ότι επί θητείας του δεν
έκλεισε κανένα σχολείο.
• Στον Νατσούλη, όταν ρωτήθηκε για το 2ο, εί-
πε ότι δεν έκλεισε, αλλά συγχωνεύτηκε. Άρα
δεν τον «χαλάει» η συγχώνευση για το 4ο;
• Δεν είπε ότι, εάν παρθεί η απόφαση για
συγχώνευση, τον ορισμό του κτηρίου στο
οποίο θα στεγαστούν τα συγχωνευμένα
τον κάνει ο δήμος.
• Για τα έργα και ειδικότερα για την ύδρευ-
ση, μια από τα ίδια: Από το 2019 το έχει

ανακοινώσει πάνω από δέκα
φορές και ακόμα δεν έχει εγκα-
τασταθεί εργολάβος.
• Είπε σχετικά με το ΔΗΝΑΚ
ότι θα ολοκληρωθεί την επό-
μενη τετραετία και διαφήμισε

ότι θα έχει και κολυμβητήριο-πισίνα. 
•  Οι κακές γλώσσες λένε ότι συνειδητά
δεν λέει πλατεία Ειρήνης αλλά την αποκα-
λεί με το παλιό όνομα, Βαν Φλιτ. Γιατί άρα-
γε; Τι έχει αυτό το όνομα; Φοβάται και τη
σκιά του;
•  Πηγές αναφέρουν ότι το Δ/Τ του 6ου
συντάχθηκε μέσα από το Σκαπέρδειο Δη-
μοτικό Μέγαρο και μετά ο ίδιος ο δήμαρ-
χος μιλά για προεκλογικά παιχνίδια όταν
περίπου εκατό οικογένειες δέχονται bul-
lying μεθοδεύσεων και φημών κάθε χρό-
νο, από παράξενα κέντρα και ομάδες με
σκοπό να απογοητεύσουν διευθύντριες,
διδακτικό προσωπικό, γονείς και παιδιά
για να απαξιωθεί/συρρικνωθεί
και να κλείσει στο τέλος το 4ο
Δημοτικό Σχολείο.
•  Επιτέθηκε σε όποιον του ασκεί
κριτική.
•  Δεν μίλησε πουθενά για το

όραμά του και το σχέδιό του για την επόμε-
νη πενταετία.
•  Δεν είπε τι διαφορετικό θα κάνει σε μια
θητεία χωρίς Covid (το μόνιμο άλλοθι για
την ανικανότητά του και την ανυπαρξία έρ-
γου τόσα χρόνια ήταν η πανδημία, κάτι που
οι περισσότεροι δήμαρχοι ίσα ίσα αξιοποί-
ησαν στον μέγιστο βαθμό.
•  Δεν έκανε πουθενά αυτοκριτική, όλα
έγιναν τέλεια.
•  Δεν ευχαρίστησε πουθενά αντιδημάρ-
χους, προέδρους και λοιπή ομάδα, όλα μό-
νος του τα έκανε;
•  Είπε ότι όλα τα σχολεία έχουν ρεύμα.
Δεν είπε όμως ότι όλα τα σχολεία έχουν

απλήρωτους λογαριασμούς χι-
λιάδων ευρώ το καθένα.
•  Κρύφτηκε πίσω από προστα-
τευμένες συνεντεύξεις στα δύο
από τα τρία ραδιόφωνα της πό-
λης (γιατί αποφεύγει το τρίτο;).
•  Και το κυριότερο: Απέφυγε τη
συνέντευξη Τύπου που είχε σχε-
διάσει να δώσει, υπό τον φόβο
ερωτήσεων άλλων πέραν των…
προστάτιδων δυνάμεων…

Αντιφάσεις και γκρίνια 
για τον δήμαρχο Καστοριάς 

Κατηγορίες ότι ο Γιάννης Κορεντσίδης κρύβεται 
πίσω από προστατευμένες συνεντεύξεις Χρήστος 

Νατσούλης

Ο δήμαρχος Γιάννης Κορεντσίδης

Αντώνης 
Παραράς
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Το κοινωνικό φαινόμενο 
της έλλειψης 
οδηγικής ενσυναίσθησης

Τ
α τελευταία εικοσιτετράωρα έχει επανέλθει στο προσκήνιο το
σοβαρότατο ζήτημα της οδικής ασφάλειας στους ελληνικούς
δρόμους. Ήδη μετράμε τρία θανατηφόρα ατυχήματα, τα οποία

εντάσσονται στο γενικότερο πλαίσιο της αύξησης των τροχαίων ατυχη-
μάτων, μεταξύ όλων των χρηστών του οδικού δικτύου, τα τελευταία έτη.
Σύμφωνα δε με την Ελληνική Στατιστική Αρχή, τα οδικά τροχαία ατυχή-
ματα που συνέβησαν σε ολόκληρη τη χώρα και προκάλεσαν τον θάνατο
ή τον τραυματισμό ατόμων αυξήθηκαν κατά 27,8% σε σύγκριση με τον
αντίστοιχο μήνα του 2022 (932 τον Μάρτιο του 2023, έναντι 729 τον
Μάρτιο του 2022). Αντιστοίχως, τα πινάκια των δικαστηρίων σχετικά με
τις υποθέσεις που εμπίπτουν στην κατηγορία των αυτοκινήτων παρα-

μένουν γεμάτα, καταδεικνύοντας τον μεγάλο αριθ-
μό των συμβάντων αυτών.

Παρά ταύτα, παρατηρείται ελλιπής πρόληψη από
την Πολιτεία αλλά και σαφής έλλειψη οδηγικής
παιδείας στη χώρα. Με σωρεία δικαστικών απο-
φάσεων καταδεικνύονται τα σφάλματα του οδικού
δικτύου, όμως ουδείς μεριμνά για να διδαχθούν
και να μεταφερθούν στο ευρύ κοινό. Στο μεγαλύ-
τερο μέρος των επαρχιακών οδών, αλλά και εντός
του αστικού ιστού, η σήμανση είναι είτε απαρχαι-
ωμένη, είτε κατεστραμμένη, είτε εντελώς ανύπαρ-
κτη. Οι ίδιοι οι δρόμοι, μετά τα συνεχή κοινωφελή
έργα, παραδίδονται σε κατάσταση χειρότερη από
την αρχική τους και ουδείς εμμένει στην άριστη
αποκατάστασή τους. Εφόσον όμως συμβεί ατύχη-

μα, υπό την ευθύνη είτε της Πολιτείας είτε κάποιου ιδιώτη, συνηθίζεται
να αποκαθίσταται τυχόν έλλειψη, μόνον βέβαια στο σημείο του συμ-
βάντος και μετά από μακροχρόνιες και δυσκίνητες διαδικασίες, ενώ-
πιον της εκάστοτε αρμόδιας Αρχής.

Αντιστοίχως, οι χρήστες του οδικού δικτύου, στην καθημερινότητά
μας, επιδεικνύουμε τρομακτική άγνοια, ίσως και αδιαφορία, τόσο για
τον συμπολίτη μας όσο και για απλές διατάξεις του ΚΟΚ. Πόσες φορές,
άραγε, έχει προκληθεί ατύχημα σε οδό ταχείας κυκλοφορίας επειδή
κάποιος αποφάσισε να σταματήσει σε σημείο όπου ρητώς απαγορεύε-
ται, ώστε να ξεφορτώσει το όχημά του; Πόσες φορές έχει τραυματισθεί
ή σκοτωθεί πεζός επειδή αποφάσισε να περάσει τον δρόμο από σημείο
όπου απαγορεύεται, με τη διάβαση ή το φανάρι να βρίσκονται είκοσι
μέτρα μακριά; Τα φαινόμενα αυτά, σε συνδυασμό με την υπερβολική
ταχύτητα που αναπτύσσεται από ορισμένους οδηγούς ή με την απλή
απροσεξία που μπορεί να επιδείξει κάποιος στον δρόμο, έχουν γενι-
κευτεί και, όταν οδηγούν σε ατύχημα, έχουν βαριές συνέπειες. Φαινο-
μενικά, όμως, κανείς δεν δείχνει να σκέφτεται τις συνέπειες αυτές
όταν τελεί τις αντίστοιχες παραβάσεις και η μόνιμη απάντηση που δέ-
χεται ο οποιοσδήποτε, πολίτης ή όργανο της Τροχαίας, είναι χλευαστι-
κή ή επιχειρεί να μειώσει τη σημασία του περιστατικού.

Βέβαια, λύσεις υπάρχουν και μπορούν να εφαρμοστούν. Ίσως απαι-
τείται μια πλήρης αλλαγή του τρόπου χορήγησης του διπλώματος οδή-
γησης, ή μια σαφής και πολύωρη εκπαιδευτική διαδικασία των πολι-
τών, αρχικά ως πεζοί και έπειτα ως οδηγοί, μαζί με τεχνικές διορθώ-
σεις επί μεγάλου μέρους του οδικού δικτύου. Ίσως πάλι να αρκεί ο
απλός συλλογισμός ότι ο δρόμος δεν ανήκει ατομικά στον καθένα από
εμάς, αλλά τον χρησιμοποιούμε μαζί με εκατομμύρια συμπολίτες μας,
επί των οποίων δεν έχουμε ούτε προτεραιότητα αλλά ούτε και εξουσία
και αυτός είναι ο λόγος που πρέπει, πεζοί και οδηγοί, να τηρούμε ελά-
χιστους απλούς κανόνες δίχως εξαίρεση.

Η
ηγεσία είναι όρος που χρησιμοποιείται
για να περιγράψει τη διαδικασία με την
οποία ένα άτομο μπορεί να επηρεάσει

ένα σύνολο ανθρώπων προς την επίτευξη ενός
κοινού στόχου. Ο Μπουραντάς (2005) αναφέρει ότι
η ηγεσία ορίζεται ως η διαδικασία επηρεασμού
της σκέψης, των συναισθημάτων, των στάσεων και
των συμπεριφορών μιας μικρής ή μεγάλης τυπι-
κής ή άτυπης ομάδας ανθρώπων από ένα άτομο
(ηγέτη), με τέτοιο τρόπο, ώστε πρόθυμα και εθε-
λοντικά οι άνθρωποι αυτοί να δίνουν τον καλύτερο
εαυτό τους για να υλοποιήσουν αποτελεσματικούς
στόχους για την πρόοδο τόσο της ομάδας όσο και
της επιχείρησης.

Στο σημερινό ταχέως εξελισσόμενο
και τεχνολογικά καθοδηγούμενο επι-
χειρησιακό περιβάλλον, ο ρόλος του
ηγέτη είναι ακόμα πιο σημαντικός και
πολύπλοκος, μιας και οι επιχειρήσεις
αναζητούν ηγετικά στελέχη που όχι
μόνο θα υλοποιήσουν τα οράματα και
τις στρατηγικές τους, αλλά και θα ανα-
πτύξουν τις δυνατότητες των εργαζο-
μένων, θα δημιουργήσουν ομαδικό
πνεύμα, θα οικοδομήσουν συλλογικό
όραμα, θα δρομολογήσουν κοινές
προοπτικές και θα διαμορφώσουν
υγιή εταιρική κουλτούρα. Οι επιχειρή-
σεις συνειδητοποιούν πως πρέπει να
αναπτύξουν ηγέτες με πολυεπίπεδες
ηγετικές ικανότητες, που έχουν να κά-
νουν με: την αύξηση της παραγωγικότητας και της
αποτελεσματικότητας των εργαζομένων, τη διοί-
κηση διαφορετικών ομάδων, τη διαχείριση απρό-
βλεπτων καταστάσεων του μακροπεριβάλλοντος,
την ανάπτυξη της τεχνολογίας και τεχνογνωσίας,
την ανάπτυξη και παρακίνηση ομάδων, την αντιμε-
τώπιση εθνικών και πολιτισμικών διαφορών, κ.ά. 

Πολλές επιχειρήσεις αναζητούν στελέχη με
ηγετικές ικανότητες που να υιοθετούν καινοτο-
μίες και να σκέπτονται «out of the box». Επιπλέον,
περιμένουν από αυτά να δημιουργούν όραμα για
ένα συναρπαστικό και ελκυστικό μέλλον, να πεί-
θουν και να κάνουν κοινωνούς του οράματός τους,
τους συνεργάτες/συναδέλφους/υφισταμένους
τους, να καλλιεργούν την ομαδικότητα και τη συ-
νεργασία και να ενδυναμώνουν τους συνεργά-
τες/συναδέλφους/υφισταμένους τους, εμπνέον-
τας εμπιστοσύνη στις ικανότητές τους. Επίσης, να
κάνουν πράξη τα όσα πρεσβεύουν, αποτελώντας
παράδειγμα προς μίμηση για τους
συνεργάτες/συναδέλφους/υφισταμένους τους, να
έχουν γνήσιο ενδιαφέρον και αγάπη για αυτούς,
τη δουλειά τους και το παραγόμενο έργο και, τέ-
λος, να τους επιβραβεύουν ατομικά ή ομαδικά.

Στη διεθνή και ελληνική βιβλιογραφία υπάρ-
χουν πολλές αναφορές για τα κυριότερα χαρακτη-
ριστικά που πρέπει να διαθέτει ένας αποτελεσμα-

τικός ηγέτης. Τα σημαντικότερα από αυτά είναι: η
ευφυΐα (η αντίληψη και κατανόηση σε πραγματικό
χρόνο σχέσεων ή καταστάσεων), η προσωπικότη-
τα (η άμεση αντιμετώπιση της πραγματικής κατά-
στασης και η διάθεσή του να αλλάξει τη ροή των
πραγμάτων), η διορατικότητα (η ικανότητά του να
προβλέπει τις εξελίξεις), η πειθώ (η ικανότητα να
παρακινεί τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας να κά-
νουν κάτι που, αν το ζητούσε κάποιος άλλος, δεν
θα το έκαναν), η ελκυστικότητα (η αίσθηση θαυμα-
σμού που αποπνέει στους συνεργάτες/υφισταμέ-
νους), η επιρροή (η οποία κατευθύνει τις ενέργει-
ες των μελών της ομάδας), η αυτοπεποίθηση (η

οποία πηγάζει από την προσωπικότητά
του και εγγυάται για το μέλλον των εξελί-
ξεων), η πρωτοβουλία (η ανάληψη καθη-
κόντων και ενεργειών ούτως ώστε να
προλαμβάνει τις εξελίξεις), η έμπνευση
και το όραμα (η ικανότητα θέσπισης «ευ-
γενών» και «υψηλών» στόχων και η δημι-
ουργία κλίματος ευφορίας στα μέλη της
επιχείρησης), η ενσυναίσθηση (η ικανό-
τητα να «κατανοείς τη θέση του άλλου»)
και η ηθική (για να εμπεδωθεί το αίσθημα
εμπιστοσύνης προς το πρόσωπό του). 

Ένα από τα σημαντικότερα οφέλη της
αποτελεσματικής ηγεσίας είναι η αύξηση
της παραγωγικότητας και αποτελεσματι-
κότητας των εργαζόμενων που έχει ως
συνέπεια τη βελτιστοποίηση των οικονο-
μικών αποτελεσμάτων μιας επιχείρησης,

την ανάπτυξη και τη βιωσιμότητά της. Ο αποτελε-
σματικός ηγέτης είναι αυτός που βοηθά τους υφι-
σταμένους του να διεκπεραιώνουν τους στόχους
τους, δημιουργώντας ένα περιβάλλον όπου αι-
σθάνονται ασφάλεια, δύναμη και υποστήριξη.
Ένας αποτελεσματικός ηγέτης ενώνει τους υφι-
σταμένους του υπό ένα κοινό όραμα, το οποίο
προσφέρει πραγματική αξία, ειλικρίνεια και εμπι-
στοσύνη. Όπως αναφέρει και ο Manske (1999), o
ηγέτης είναι αυτός ο οποίος θα βοηθήσει τα στελέ-
χη του να αναπτυχθούν, ακόμη και να τον ξεπερά-
σουν σε ικανότητες και γνώσεις.

O ρόλος της αποτελεσματικής ηγεσίας κρίνεται
ιδιαίτερα νευραλγικός στο σημερινό επιχειρη-
σιακό περιβάλλον, αφού από αυτήν εξαρτώνται η
διαμόρφωση της στρατηγικής της επιχείρησης, η
διαμόρφωση της εσωτερικής ζωής και η ποιότη-
τα της καθημερινότητας των εργαζομένων. Από
αυτή εξαρτώνται ακόμη η ποιότητα και η ανταγω-
νιστικότητα του παραγόμενου προϊόντος/υπηρε-
σίας, οι προοπτικές ανάπτυξης και οικονομικής
βιωσιμότητας της επιχείρησης, η προσωπική και
επαγγελματική ανάπτυξη των εργαζομένων, η
κοινωνική ευθύνη της επιχείρησης απέναντι στο
γενικό σύνολο, η σχέση με τις άλλες επιχειρήσεις
αλλά και η συμβολή της στην τοπική ανάπτυξη
και την οικονομία.

του
Στέφανου Ι.
Γιαννακόπουλου
Δικηγόρος Αθηνών
παρ’ Εφέταις, 
υπ. διδάκτωρ 
Νομικής ΔΠΘ

Ο ρόλος του ηγέτη 
στη σύγχρονη επιχείρηση 

του
Μιχάλη 
Μάρκου

MBA, διευθυντικό
στέλεχος -
σύμβουλος
Επιχειρήσεων,
καθηγητής
Διοίκησης
Επιχειρήσεων
/Marketing
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Τ
ην Πέμπτη 1η Ιουνίου δόθηκε το εναρκτήριο λά-
κτισμα των πανελληνίων εξετάσεων για το 2023.
Εν μέσω προεκλογικής περιόδου και βεβαίως

προεκλογικών εντάσεων και αντεγκλήσεων, ιδίως μετά
την κατάρρευση της Τράπεζας Θεμάτων που δέχθηκε
συντονισμένη κυβερνοεπίθεση (www.kathimerini.gr
31/5/2023). Η νέα προεκλογική κόντρα με φόντο τις Πα-
νελλήνιες 2023 έρχεται σε συνέχεια της προηγούμενης
προεκλογικής κόντρας που ξέσπασε στις αρχές Μαΐου με
αφορμή την πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ για κατάργηση της Ελά-
χιστης Βάσης Εισαγωγής (ΕΒΕ) (https://www.esos.gr
3/5/2023), με τη ΝΔ να κατηγορεί τον ΣΥΡΙΖΑ για λαϊκι-
σμό και ανευθυνότητα (www.iefimerida.gr 11/4/2023).

Και όλα αυτά, βεβαίως, με φόντο τη σκληρή προ-
εκλογική κόντρα για την ακρίβεια που πλήττει τη χώρα
καθώς και για τη συνακόλουθη μείωση της αγοραστι-
κής δύναμης των νοικοκυριών, η οποία μόνο το προ-
ηγούμενο εξάμηνο είχε υποχωρήσει δραματικά έως
40% εξαιτίας της ακρίβειας (www.naftemporiki.gr
3/11/2022). Αγοραστική δύναμη η οποία μειώθηκε κι
άλλο εντός του 2023, ενώ αναμένεται να πληγεί ανεπα-
νόρθωτα το επόμενο διάστημα, καθώς πυκνώνουν τα
εφιαλτικά σενάρια για υψηλό πληθωρισμό μέχρι το
2025 (www.euro2day.gr 10/5/2023), όπως προκύπτει
από τις εκτιμήσεις αναλυτών 41 τραπεζικών κολοσσών.
Και σαν να μην έφταναν όλα αυτά, μετεκλογικά βρίσκε-
ται στα σκαριά φοροεπιδρομή με τη βούλα της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής, όπως αναλύσαμε προ ημερών σε
άρθρο μας με τον τίτλο «Συνταγή Κομισιόν για μετεκλο-
γική λιτότητα και φοροεπιδρομή» (www.political.gr
27/5/2023). Μάλιστα πριν προλάβει καν να στεγνώσει
το μελάνι με τις φορομπηχτικές Συστάσεις της Κομισιόν
για το Ευρωπαϊκό Εξάμηνο, ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ με δη-
λώσεις στελεχών τους άρχισαν να κάνουν σπονδές στο
επικείμενο φορολογικό ρεσάλτο στις τσέπες των Ελλή-
νων πολιτών, ανοίγοντας έτσι την όρεξη της νέας κυ-
βέρνησης η οποία θα προκύψει μετά τις εκλογές της
25ης Ιουνίου. 

Πέραν των εκπαιδευτικών παραμέτρων που έχουν

σχέση με την κατάργηση των πανελλήνιων εξετάσεων
και τη θεσμοθέτηση της ελεύθερης πρόσβασης στα ΑΕΙ,
θέση την οποία υπερασπίζομαι σθεναρά από το 2008 με
άρθρα μου ως πανεπιστημιακός δάσκαλος, η κατάργη-
ση των πανελλήνιων εξετάσεων και η εγκαθίδρυση
ενός περιφερειακού συστήματος ελεύθερης πρόσβα-
σης στα ΑΕΙ είναι βέβαιο ότι θα οδηγήσει σε σημαντική
ανακούφιση των ελληνικών νοικοκυριών στην επόμενη
δύσκολη οικονομική περίοδο, η οποία αναμένεται να
σημαδεύσει τη χώρα.

Άλλωστε η ζοφερή οικονομική κατάσταση των ελλη-
νικών νοικοκυριών επιβεβαιώνεται πέραν των άλλων
και από τα πρόσφατα στοιχεία σε σχέση με τις καταθέ-
σεις στις ελληνικές τράπεζες, σύμφωνα με τα οποία το
72,5% των καταθετών έχουν υπόλοιπα έως 1.000 ευρώ,
το 12,4% των καταθετών έχουν υπόλοιπα από 1.000 έως
5.000 ευρώ, το 13% των καταθετών έχουν από 5.001 έως
50.000 ευρώ και μόνο το 1,4% των καταθετών έχουν από
50.000 έως 100.000 ευρώ (www.thetoc.gr 30/5/2023).

Η προτεινόμενη ελεύθερη πρόσβαση, λοιπόν, στα ΑΕΙ
θα έχει ως αποτέλεσμα οι γονείς να σταματήσουν να
δαπανούν χιλιάδες ευρώ ετησίως σε φροντιστήρια.
Έτσι, μόνο το 2018 σε εποχή κρίσης και μνημονίων, η
ιδιωτική δαπάνη της ελληνικής οικογένειας ανήλθε
ετησίως σε 1,5 δισ. ευρώ (www.kathimerini.gr
5/10/2018). Μεγάλο μέρος της δαπάνης αυτής κατευ-
θύνθηκε στα φροντιστήρια για την προετοιμασία των
μαθητών, προκειμένου να περάσουν στις πανελλαδικές
εξετάσεις σε κάποιο ΑΕΙ.

Επιπλέον η μετανάστευση στο εξωτερικό Ελλήνων
φοιτητών θα περιοριστεί και συνεπώς θα συρρικνωθεί
η εκροή κεφαλαίων για σπουδές στο εξωτερικό. Σύμ-
φωνα με στοιχεία της ΑΔΙΠ, «το 2017, οι Έλληνες που
σπούδαζαν σε πανεπιστήμια του εξωτερικού αγγίξαν
τους 37.484, αριθμός συγκριτικά υψηλός σε σχέση με
την Ισπανία (35.348), η οποία διαθέτει υπερτετραπλάσιο
πληθυσμό από την Ελλάδα, ή την Πορτογαλία (12.951)
και την Ιρλανδία (15.249), οι οποίες, επίσης, βίωσαν οι-
κονομική κρίση» (www.esos.gr 21/9/2018). 

Αυτό σημαίνει ότι στην καλύτερη περίπτωση αν
υπολογίσουμε ότι η μέση μηνιαία δαπάνη της ελληνι-
κής οικογένειας για τη συντήρηση των παραπάνω
φοιτητών στο εξωτερικό ανέρχεται σε 1.000 ευρώ ανά
φοιτητή καλύπτοντας διάστημα τουλάχιστον 10 μη-
νών, τότε η συνολική δαπάνη για έξοδα διαβίωσης
ανέρχεται σε 370 εκατ. ευρώ ετησίως (ήτοι 37 εκατ.
ευρώ μηνιαίως επί 10 μήνες).

Στο ποσό αυτό θα πρέπει να προστεθούν και τα δί-
δακτρα, ήτοι στην πιο επιεική περίπτωση 10.000 ευ-
ρώ ετησίως. Άρα η δαπάνη για δίδακτρα φτάνει επί-
σης σε επιπλέον τουλάχιστον 370 εκατ. ευρώ. 

Με την πρότασή μας για ελεύθερη πρόσβαση στα
ΑΕΙ σε συνδυασμό με την εφαρμογή της αρχής της
περιφερειακής προτίμησης οι φοιτητές θα μπορούν
να σπουδάζουν στον τόπο κατοικίας τους και έτσι δεν
θα επιβαρύνεται ο μηνιαίος οικογενειακός προϋπο-
λογισμός με 1.000 περίπου ευρώ για κάθε
φοιτητή/τρια. Επιπλέον προτείνεται η αξιοποίηση της
εμπειρίας των άλλων ευρωπαϊκών πανεπιστημίων σε
μεθόδους αξιολόγησης των πρωτοετών φοιτητών
προς αντιμετώπιση της αυξημένης ζήτησης σε σχο-
λές αιχμής. Τέλος, ζητούμε δωρεάν ενδοπεριφερει-
ακή μετακίνηση των φοιτητών με τα μέσα μαζικής
μεταφοράς, προκειμένου να μειωθούν τα κόστη που
επωμίζεται η κάθε οικογένεια για δαπάνες φοιτητι-
κής μέριμνας και εγκατάστασης. 

Έτσι οι νέες, μειωμένες πλέον, δαπάνες για τη φοι-
τητική μέριμνα που βαρύνουν την ελληνική οικογέ-
νεια θα καταναλώνονται στο εσωτερικό της χώρας
και όχι σε άλλες χώρες.

Μάλιστα, αν λάβουμε υπόψη ότι από τους τουλάχι-
στον 225.000 ενεργούς φοιτητές, όπως αυτοί προκύ-
πτουν από τις δηλώσεις για τη διανομή συγγραμμά-
των με βάση στοιχεία του ακαδημαϊκού έτους 2019-
2020 (https://sep4u.gr 27/5/2020), οι μισοί από αυ-
τούς σπουδάζουν εκτός του τόπου της μόνιμης οικο-
γενειακής τους κατοικίας, αντιλαμβάνεται κανείς ότι
θα μπορούσαν οι διάφοροι οικογενειακοί προϋπολο-
γισμοί να εξοικονομήσουν τουλάχιστον 1,3 δισ. ευρώ
ετησίως, ίσως και περισσότερα.

Επιπλέον το κράτος θα απαλλαγεί και από το ση-
μαντικό δημοσιονομικό κόστος που συνιστά τόσο η
καταβολή του περίφημου φοιτητικού στεγαστικού
επιδόματος ύψους 1.000 ευρώ ετησίως για κάθε φοι-
τητή που σπουδάζει σε απόσταση τουλάχιστον 80 χι-
λιομέτρων από την οικογενειακή του εστία όσο και το
ποσό επιδότησης των λογαριασμών ηλεκτρικού ρεύ-
ματος των ετεροδημοτών φοιτητών.

Εν κατακλείδι, η προτεινόμενη ελεύθερη πρόσβα-
ση στα ΑΕΙ θα συμβάλει στη σημαντική οικονομική
ανακούφιση της ελληνικής οικογένειας στη μετε-
κλογική εποχή, η οποία αναμένεται εξαιρετικά ζο-
φερή από οικονομικής απόψεως με υψηλό πληθω-
ρισμό, ακρίβεια, μειωμένη αγοραστική δύναμη και
συνεχή φορολογικά ρεσάλτα στις τσέπες των Ελλή-
νων πολιτών. 

Πανελλήνιες 2023, ακρίβεια, μετεκλογική 
φοροεπιδρομή και ελεύθερη πρόσβαση στα ΑΕΙ

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών 
της Ευρωπαϊκής
Ένωσης 
στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρόεδρος
του κόμματος 
Ελλάδα 
- Ο άλλος δρόμος,
πρώην 
ευρωβουλευτής
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Κανόνας πλέον η «στροφή» 
σε φιλικότερες μορφές ενέργειας 
Σ

τον πυρήνα της στρατηγικής των
ενεργειακών ομίλων βρίσκεται η
«στροφή» προς καθαρότερες μορφές
ενέργειας με σαφείς στόχους για

«πρασίνισμα» του χαρτοφυλακίου τους και εν-
σωμάτωση λύσεων φιλικότερων προς το περι-
βάλλον. 

Χαρακτηριστικά παραδείγ-
ματα από την εγχώρια αγορά
ενέργειας αποτελούν οι ενερ-
γειακοί όμιλοι ΔΕΗ, Motor Oil
και Helleniq Energy που το τε-
λευταίο διάστημα έχουν επι-
δοθεί σε ένα «μπαράζ» επεν-
δυτικών κινήσεων και deals,
με βασικό άξονα την προσαρ-

μογή τους σε ένα περιβάλλον, όπου η «πράσι-
νη» ενέργεια έρχεται ολοένα και περισσότερο
στο επίκεντρο, δεδομένης της κλιματικής αλ-
λαγής και των επιπτώσεων που αυτή φέρει. 

Η περίπτωση της ΔΕΗ
Τέσσερα χρόνια πριν, το πράσινο χαρτοφυλά-

κιο της ΔΕΗ δεν ξεπερνούσε τα 150 MW. Σήμερα
έχει πενταπλασιαστεί και ξεπερνά τα 600 MW,
ενώ επιπλέον έργα 1 GW τελούν υπό κατασκευή.
Τότε τα λιγνιτικά της φουγάρα εξέπεμπαν 1,4
εκατομμύριο τόνους διοξειδίου του άνθρακα
και συνέχιζε να είναι μια από τις πιο ρυπογόνες
επιχειρήσεις της Ευρώπης, όταν σήμερα η πο-
σότητα αυτή έχει πέσει κάτω από το μισό.

Επενδυτές, αναλυτές, μέτοχοι, βλέπουν έρ-
γα ΑΠΕ να τελειώνουν, όχι απλώς να εξαγγέλ-
λονται και μετά να σέρνονται. Τα εύσημα απο-
τυπώνονται τόσο στην πορεία της τιμής της με-
τοχής της επιχείρησης που το τελευταίο δίμηνο
έχει αυξηθεί κατά 24% όσο και στις εκθέσεις
των ξένων οίκων, με πιο χαρακτηριστική την τε-
λευταία της Fitch για την πορεία των «πράσι-
νων» ομολόγων της, ύψους 775 εκατ. ευρώ.

Αν και η μείωση των εκπομπών ανήλθε στο
36% έναντι αρχικού στόχου για 40%, οι αγορές
δεν αξιολόγησαν αρνητικά την απόκλιση και
από τα 7,88 ευρώ που ήταν η τιμή της μετοχής
τον Μάρτιο, έκλεισε την Παρασκευή στα 9,76
ευρώ. Αναγνωρίζουν τον απροσδόκητο παρά-
γοντα της σφοδρής ενεργειακής κρίσης και ότι

παρά την υποχρέωση της ΔΕΗ να αυξήσει τη λι-
γνιτική της παραγωγή για να θωρακιστεί η
ασφάλεια της χώρας, εκείνη δεν εγκατέλειψε
τον στόχο. Και πέτυχε μέσα σε μια 3ετία και σε
ένα δυσμενές περιβάλλον σημαντική μείωση
των εκπομπών CO2.

Η περίπτωση της Helleniq Energy
Στο πλαίσιο του ολιστικού προγράμματος

«Vision 2025» προκειμένου να ανταποκριθεί
στις νέες προκλήσεις της αγοράς, ο Όμιλος
Helleniq Energy υλοποιεί ένα επενδυτικό
πρόγραμμα συνολικού ύψους 4 δισ. ευρώ
για την προσαρμογή στην ενεργειακή μετά-
βαση, με έμφαση στις επενδύσεις στην
«πράσινη» ενέργεια της τάξεως των 2 δισ.
ευρώ, τη μείωση των εκπομπών CO2, την
ηλεκτροκίνηση, την παραγωγή υδρογόνου,
αλλά και σημαντικές πρωτοβουλίες για εκ-
συγχρονισμό της δραστηριότητας διύλισης
για την παραγωγή υγρών καυσίμων χαμη-
λών εκπομπών άνθρακα.

Ειδικότερα, για τη μείωση των εκπομπών άν-
θρακα 50% μέχρι το 2030 και την ανθρακική
ουδετερότητα το 2050, προβλέπονται:
�Μείωση των εκπομπών άνθρακα στη δραστη-

ριότητα διύλισης >30% σε εκπομπές scope
1,2 έως το 2030. Αυτό θα επιτευχθεί με τη
βελτιστοποίηση χρήσης ενέργειας, με «πρά-
σινη» ηλεκτροδότηση των εγκαταστάσεων

παραγωγής και με καύσιμα χαμηλών εκπομ-
πών άνθρακα (πχ, μπλε και πράσινο υδρογό-
νο, μονάδες βιοκαυσίμων, αλλά και τεχνολο-
γίες δέσμευσης των εκπομπών CO2).

� Αντιστάθμιση πρόσθετου ~20% των εκπομ-
πών μέσω ανάπτυξης και υλοποίησης επεν-
δύσεων σε ΑΠΕ μέχρι το 2030 με τον στόχο
εγκατεστημένης ισχύος έργων «πράσινης»
ενέργειας να προσδιορίζεται στα 2 GW μέχρι
το τέλος της δεκαετίας. 
Παράλληλα, υλοποιείται το πρόγραμμα ψη-

φιακού μετασχηματισμού, ο λειτουργικός ορ-
θολογισμός και η βελτίωση προμηθειών με
στόχο την ανταγωνιστικότητα.

Το επενδυτικό αυτό πρόγραμμα αποτελεί
ένα από τα πιο φιλόδοξα, στοχευμένα ιδιωτικά
επενδυτικά προγράμματα για τη χώρα, δημι-
ουργώντας αξία για την εταιρεία, τους μετό-
χους και όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη και επι-
τυγχάνοντας συγχρόνως την ουσιαστική αλλα-
γή του περιβαλλοντικού μας αποτυπώματος.

Η περίπτωση της Motor Oil
Πρόσφατα η θυγατρική του Ομίλου Motor

Oil, η εταιρεία MORE, ανακοίνωσε την απόκτη-
ση του 75% της εταιρείας UNAGI ΑΕ. Η εν λόγω
εταιρεία κατέχει 51% μερίδιο -με το υπόλοιπο
49% να βρίσκεται στα χέρια της ΔΕΗ Ανανεώσι-
μες- σε χαρτοφυλάκιο φωτοβολταϊκών έργων
σε διάφορα στάδια συνολικής ονομαστικής
ισχύος 1,9 GW στην Ελλάδα.

Με ορίζοντα το 2030, ο όμιλος προχωρά στο
μεγαλύτερο επενδυτικό πλάνο έργων με γνώ-
μονα τον ενεργειακό μετασχηματισμό, τα οποία
θα υπερβούν τα 4 δισ. ευρώ, σε πολλά και δια-
φορετικά πεδία, με επικέντρωση σε 4 πυλώνες
ανάπτυξης: Τον πυλώνα συνεχούς ενίσχυσης
της αποδοτικότητας του διυλιστηρίου και του
εύρους των προϊόντων του. Τον πυλώνα του
ηλεκτρισμού, της κινητικότητας και των νέων
τεχνολογιών. Το σημαντικό πυλώνα ανανεώ-
σιμων πηγών ενέργειας και τον τελευταίο του
φυσικού αερίου και των ανανεώσιμων &
εναλλακτικών καυσίμων με επικέντρωση
στην κυκλική οικονομία. 

Η θυγατρική του ομίλου διαθέτει ήδη εγ-
κατεστημένη ισχύ ανανεώσιμης ενέργειας
περίπου 800 ΜW, έχοντας συγκροτήσει ένα
πλούσιο χαρτοφυλάκιο που αποτελείται
από αιολικά, φωτοβολταϊκά και υδροηλε-
κτρικά έργα.

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης

mikle_mastorakis@msn.com
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EESG και μεταλλευτικός κλάδος:
Από τη θεωρία στην πράξη

Τ
α Περιβαλλοντικά, Κοινωνικά και τα
κριτήρια Εταιρικής Διακυβέρνησης
(ESG) δεν είναι μια καινούργια έν-
νοια. Στην πραγματικότητα, αποτε-

λούν μέρος πολλών συζητήσεων στον κόσμο
των επιχειρήσεων εδώ και μερικά χρόνια. Τον
τελευταίο καιρό, μάλιστα, έχει αυξηθεί η ανάγ-
κη ενσωμάτωσης αυτών των δεσμεύσεων στις
κεντρικές επιχειρηματικές λειτουργίες, αφενός
λόγω των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής,
αφετέρου λόγω της απαίτησης επενδυτών και
κοινωνίας για βιώσιμες, ηθικές και διαφανείς
επιχειρηματικές πρακτικές.

Ο μεταλλευτικός κλάδος ιστορικά έχει δεχθεί
έντονες πιέσεις προκειμένου να βελτιωθεί στις
επιδόσεις του όσον αφορά τα κριτήρια ESG,
ώστε να συμβαδίζει με τις ταχέως μεταβαλλό-
μενες προσδοκίες των ενδιαφερομένων μερών
και χρηματαγορών.

Για να περάσουν, λοιπόν, οι εταιρείες του
κλάδου από τη θεωρία στην πράξη, πρέπει να
είναι σε θέση να ανταποκρίνονται στις ευκαι-
ρίες, στις προκλήσεις και τους κινδύνους που
σχετίζονται με τα ESG, γεγονός που απαιτεί λει-
τουργικά μοντέλα που διευκολύνουν τη λογο-
δοσία, τη διαφάνεια και τη συνεργασία μεταξύ
των τμημάτων, καθώς και μια σαφή δομή εται-
ρικής διακυβέρνησης.

Μεταλλευτικές εταιρείες όπως η Ελληνικός
Χρυσόςπου δραστηριοποιείται στη ΒΑ Χαλκιδι-
κή λαμβάνουν ενεργά μέτρα σχετικά με τα ESG,
συμπεριλαμβανομένου του προσδιορισμού
των προτεραιοτήτων τους, καθώς και της μέ-
τρησης, καταγραφής και δημοσιοποίησης των
επιδόσεών τους. Ειδικότερα, η Ελληνικός Χρυ-
σός ενσωματώνει στην πράξη τις πλέον υπεύ-
θυνες πρακτικές του κλάδου, με στόχο την ανά-
πτυξη μιας βιώσιμης και μακροπρόθεσμα ωφέ-
λιμης επένδυσης για όλους. 

Για αυτό τον σκοπό, από το 2021 η εταιρεία
έχει θέσει τα θεμέλια για την ενσωμάτωση των
ESG κριτηρίων στην καθημερινή της πρακτική
με το Ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης 
Βιωσιμότητας (SIMS), το οποίο καθοδηγεί τη
συνολική λειτουργία της προς την επίτευξη των
επιμέρους στόχων βιώσιμης ανάπτυξης.

Με την ανάληψη της ευθύνης λειτουργίας
των Μεταλλείων Κασσάνδρας, η Ελληνικός
Χρυσός δεσμεύτηκε για την αποκατάσταση των
περιοχών, εντός και γύρω από τα μεταλλεία,

που επηρεάζονται από τη μεταλλευτική δρα-
στηριότητα. Για αυτό τον σκοπό, εφαρμόζει
στην πράξη την Παράλληλη Αποκατάσταση,
υλοποιώντας εργασίες εξυγίανσης και επανα-
φοράς της γης στην πρότερη φυσική της κατά-
σταση όπου ολοκληρώνεται η μεταλλευτική
δραστηριότητα.

Παράλληλα, η εταιρεία πραγματοποιεί ένα αρ-
κετά δύσκολο και σύνθετο έργο, αυτό της Περι-
βαλλοντικής Αποκατάστασης περιοχών από προ-
γενέστερη μεταλλευτική δραστηριότητα άλλων
ιδιοκτητών, το οποίο αποτελεί το μεγαλύτερο αν-
τίστοιχο πρόγραμμα που έχει πραγματοποιηθεί
στην Ελλάδα. Έως σήμερα έχει προχωρήσει στην
αποκατάσταση της περιοχής από 3 εκατ. τόνους
μεταλλευτικών καταλοίπων από παλαιότερη με-

ταλλευτική δραστηριότητα πολλών δεκαετιών.
Ένας από αυτούς τους χώρους έχει δώσει τη θέ-
ση του σε ένα από τα μεγαλύτερα φυτώρια στην
Ευρώπη, το οποίο φιλοξενεί 1.000.000 φυτά εν-
δημικών και τοπικών ειδών, που θα αξιοποι-
ηθούν στα έργα αποκατάστασης καθ’ όλη τη
διάρκεια ανάπτυξης του έργου.

Για να διασφαλίσει τις περιβαλλοντικές της
επιδόσεις, η εταιρεία εφαρμόζει το Ολοκληρω-
μένο Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Παρακολού-
θησης, ένα από τα πιο εξελιγμένα προγράμματα
παρακολούθησης περιβάλλοντος στην Ευρώπη,
με πάνω από 400 σημεία περιβαλλοντικού ελέγ-
χου με μετρήσεις αναρτώμενες σε πραγματικό
χρόνο σε ειδική ανοιχτή πλατφόρμα στο διαδί-
κτυο, η οποία είναι προσβάσιμηαπό όλους.

Αξίζει να σημειωθεί πως το υπερσύγχρονο
μεταλλείο των Σκουριών θα κατασκευαστεί και
θα λειτουργήσει με τα υψηλότερα περιβαλλον-
τικά πρότυπα. Ο σχεδιασμός του έργου περι-
λαμβάνει, μεταξύ άλλων, την εφαρμογή της
καινοτόμου μεθόδου Ξηρής Απόθεσης μεταλ-
λευτικών καταλοίπων που επιτρέπει την ασφα-
λή διαχείρισή τους, με αποτέλεσμα το έργο να
έχει μικρότερο περιβαλλοντικό αποτύπωμα
έως και 40%. Στην πράξη αυτή η μείωση μετα-
φράζεται στην απελευθέρωση της κοιλάδας
του Λοτσάνικου ρέματος, που σύμφωνα με τον
αρχικό σχεδιασμό πριν από την εφαρμογή αυ-
τής της τεχνολογίας προοριζόταν να μετατρα-
πεί σε χώρο υγρής απόθεσης μεταλλευτικών
καταλοίπων.
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Η ανακύκλωση «κλειδί»
στη σωτηρία του πλανήτη

Ε
πενδύσεις, τουλάχιστον 3 δισ. ευρώ, αναμένεται
να ανοίξουν τα επόμενα χρόνια με την αξιοποίηση
ευκαιριών στη διαχείριση των απορριμμάτων και
των αποβλήτων. Η αρχή έγινε με τον νόμο Χατζη-

δάκη το 2021 και αποτελεί την αφετηρία ώστε η Ελλάδα να
πάψει να είναι «τριτοκοσμική χώρα» και να βρίσκεται δε-
καετίες πίσω σε σχέση με τον αναπτυγμένο δυτικό κόσμο.
Σήμερα η ανακύκλωση απορριμμάτων κινείται στο 20%,

όταν ο ευρωπαϊκός μέσος όρος βρίσκεται
στο 50%, ενώ στην ταφή η Ελλάδα έχει τη
«μαύρη» πρωτιά με ποσοστό 79%, όταν ο
ευρωπαϊκός μέσος όρος είναι 20%!

Το νέο πλαίσιο ξεκίνησε να δημιουργεί
άμεσα ή έμμεσα μια νέα οικονομική δρα-
στηριότητα για χιλιάδες επιχειρήσεις,
ανοίγοντας τον δρόμο για επενδύσεις εκα-
τομμυρίων σε μια αγορά τουλάχιστον 3
δισ. ευρώ, ενώ θα δημιουργηθούν χιλιά-

δες θέσεις εργασίας. Πάνω απ’ όλα όμως θα δοθεί ένα ισχυρό
μήνυμα ότι η Ελλάδα προσαρμόζεται στις επιταγές των συμ-
φωνιών για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, με την
επικράτηση του θετικού περιβαλλοντικού αποτυπώματος.

Κοσμογονικές αλλαγές
Η αρχή έγινε μέσα στο 2022 και στόχος είναι η Ελλάδα να

υιοθετήσει την εφαρμογή ενός πλήρως σύγχρονου μοντέ-
λου αξιοποίησης των απορριμμάτων και των αποβλήτων.
Και επειδή όλα ξεκινούν από τη νέα γενιά, ήδη έχουν τοπο-
θετηθεί σε όλα τα σχολεία ειδικοί κάδοι διαλογής γυαλιού,
πλαστικού, χαρτιού, μετάλλων, μπαταριών και αποβλήτων
τροφίμων. Επίσης από το 2022 επιβλήθηκε υποχρεωτικά η
τοποθέτηση συστήματος GPS σε όλα τα μέσα μεταφοράς
επικίνδυνων αποβλήτων ώστε να μη «θάβονται» ανεξέλεγ-
κτα με αποτέλεσμα να μολύνονται το υπέδαφος και ο υδρο-
φόρος ορίζοντας.

Και επειδή η επιβράβευση συνοδεύει τις υποχρεώσεις,
έχει δοθεί η δυνατότητα στους δήμους να εφαρμόσουν το
σύστημα «Πληρώνω όσο Πετάω», με χαμηλότερα δημοτικά
τέλη σε όσους παράγουν λιγότερα απόβλητα ή και ανακυ-
κλώνουν περισσότερα. Αντίθετα, αυτοί που θα πετάνε πε-
ρισσότερα απορρίμματα θα πληρώνουν περισσότερα. Το
«Πληρώνω όσο Πετάω» είναι υποχρεωτικό για όλους τους
δήμους με πληθυσμό άνω των 100.000 κατοίκων από
1ης/1/2023 και για τους δήμους άνω των 20.000 κατοίκων
από 1ης/1/2028. Όμως πρέπει πολλά να γίνουν ακόμη και
πιο συγκεκριμένα:
�Θα γίνεται χωριστή διαλογή χαρτιού, γυαλιού, πλαστικού,

μετάλλου και των βιοαποβλήτων. 

� Επιβάλλεται περιβαλλοντικό τέλος για πλαστικά μπουκά-
λια με ετικέτα PVC και δίνονται κίνητρα στους παραγω-
γούς, κατά τη διάρκεια συσκευασίας του προϊόντος τους
και κατά τον σχεδιασμό παραγωγής, να ενσωματώνουν
πρώτες ύλες που προέρχονται από ανακυκλώσιμα υλικά.

�Θεσπίζεται η χωριστή συλλογή έως το 2024 κλωστοϋφαν-
τουργικών και επικίνδυνων οικιακών αποβλήτων (πχ,
προϊόντα για την καταπολέμηση των εντόμων).

� Εισάγεται η υποχρεωτική συλλογή σε νέα ρεύματα απο-
βλήτων, όπως τα γεωργικά πλαστικά (φύλλα θερμοκηπί-
ου, πλαστικοί σωλήνες για τις αγροτικές καλλιέργειες
κ.λπ.), όπως στρώματα, έπιπλα, ρουχισμός, παιχνίδια,
φάρμακα.

�Οι παραγωγοί υποχρεούνται να οργανώσουν και να προ-
ωθήσουν προς ανακύκλωση τα προϊόντα και τις συ-
σκευασίες, με την κάλυψη του σχετικού κόστους.

� Έως το τέλος του 2023 οι παραγωγοί υποχρεούνται να αλ-
λάξουν τις συσκευασίες ποτών, αναψυκτικών και ροφη-
μάτων από αλουμίνιο και γυαλί μιας χρήσης, κατά το
πρότυπο των πλαστικών φιαλών. 

� Έως το 2030 πρέπει να μειωθούν τα απόβλητα τροφίμων
κατά 30%. Για την επίτευξη του στόχου αυτού ενθαρρύνε-
ται η χρήση αδιάθετων τροφίμων κατάλληλων για αν-
θρώπινη κατανάλωση με την παροχή κινήτρων για τη δω-
ρεά τους ή περαιτέρω με την προώθηση της χρήσης τους
ως ζωοτροφής.

�Προωθείται η υποχρεωτική αξιοποίηση κτηνοτροφικών
αποβλήτων σε μονάδες βιοαερίου ή κομποστοποίησης,
εφόσον υπάρχουν διαθέσιμες στην περιοχή.

�Προκειμένου να μειωθεί η σπατάλη των τροφίμων εισά-
γονται υποχρεώσεις για μια σειρά επιχειρήσεων, όπως οι
μονάδες επεξεργασίας και μεταποίησης τροφίμων, οι
υπεραγορές τροφίμων, τα ξενοδοχεία και τα μεγάλα
εστιατόρια να τηρούν την ιεράρχηση τροφίμων. 

� Ενισχύεται το ρυθμιστικό πλαίσιο για τα Συστήματα Εναλ-
λακτικής Διαχείρισης με αυστηρότερο έλεγχο και αύξη-
ση λογοδοσίας.

�Αναβαθμίζονται οι εγκαταστάσεις των Κέντρων Διαλογής
Ανακυκλώσιμων Υλικών ώστε να αξιοποιούνται τα υλικά
ως πρώτη ύλη.

Γράφει 
o Ίων 

Παπαδάκης

papadakis.ion@gmail.com





Τ
ην ανάγκη για επιτάχυνση των πολι-
τικών αντιμετώπισης της κλιματικής
αλλαγής σε επίπεδο ΕΕ υπογραμμί-
ζουν τα νεότερα στοιχεία του Ember

για τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου στο
Σύστημα Εμπορίας Εκπομπών της ΕΕ για το
2022. Συγκεκριμένα, οι εκπομπές υπήρξαν
υψηλότερες κατά 6% την περσινή χρονιά σε

σχέση με το 2021, αν και πα-
ρέμειναν σε χαμηλότερα επί-
πεδα από αυτά του 2019.

Σύμφωνα με νέα ανάλυση
του ενεργειακού think tank
Ember, δύο χώρες κυριαρ-
χούν στις εκπομπές άνθρακα
και παρά το ότι κινείται πτωτι-
κά, ο άνθρακας ευθύνεται για
ποσοστό άνω του 60% της ρύ-

πανσης του τομέα ηλεκτρικής ενέργειας του
μπλοκ. Και μάλιστα οι 10 κορυφαίοι ρυπαντές
ήταν όλοι σταθμοί ηλεκτροπαραγωγής με άν-
θρακα, σχεδόν αποκλειστικά στην Πολωνία και
τη Γερμανία, που παρήγαγαν το ένα τέταρτο
όλων των εκπομπών από τον τομέα της ενέρ-
γειας το 2022.

Η εικόνα στην Ελλάδα
Η Ελλάδα καταγράφει οριακή μεταβολή με

αύξηση των γενικότερων εκπομπών αερίου
κατά 0,1% και των εκπομπών αερίων από τις λι-
γνιτικές μονάδες κατά 1,1%.

Σε ό,τι αφορά την παραγωγή ηλεκτρικής
ενέργειας από πράσινες πηγές, η χώρα μας
βρίσκεται αρκετά χαμηλά, με το ποσοστό να
διαμορφώνεται στο 43%, ενώ το μερίδιο του άν-
θρακα στην παραγωγή ανέρχεται στο 10,4%.

Οι πρωταγωνιστές και η θέση της ΔΕΗ
Τα τελευταία έξι χρόνια τρεις εταιρείες κυ-

ριαρχούν στην κορυφή με τις περισσότερες
εκπομπές αερίων: η γερμανική RWE, η πο-
λωνική PGE και η τσεχική EPH. Το 2022 η R-
WE ήταν υπεύθυνη για τις μεγαλύτερες εκ-
πομπές από μια εταιρεία κοινής ωφέλειας -
75 Mt CO2e, αύξηση 3% σε σύγκριση με το
2021 και περίπου ίση με τις εκπομπές του το-
μέα ηλεκτρικής ενέργειας της Ιταλίας. Η PGE
ακολουθεί με 70 Mt CO2e, ακολουθούμενη
από την EPH με 69 Mt CO2e. Οι εκπομπές αυ-

τών των τριών επιχειρήσεων κοινής ωφελεί-
ας αντιπροσωπεύουν το 30% των εκπομπών
του τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας. Την τέ-
ταρτη θέση το 2022 κατέλαβε η Enel που ήταν
υπεύθυνη για 29 Mt CO2e. Η ΔΕΗ είναι υπεύ-
θυνη για μόλις 15,9 Mt CO2e.

Η γενικότερη εικόνα
Σύμφωνα με το Ember, λόγω της αύξησης

της παραγωγής άνθρακα το α’ εξάμηνο του
2022 η συνολική παραγωγή άνθρακα στην ΕΕ
αυξήθηκε κατά 7% το 2022 σε σύγκριση με το
2021. Αυτό αντανακλάται στην αύξηση κατά 6%
των εκπομπών των εργοστασίων άνθρακα στο
EU-ETS. Παρά την άνοδο οι εκπομπές των ερ-
γοστασίων άνθρακα το 2022 παρέμειναν χαμη-
λότερες από το 2019 και η αύξηση ήταν σημαν-
τικά χαμηλότερη από το άλμα κατά 17% το 2021.

Η μακροπρόθεσμη τάση των εκπομπών ενέρ-
γειας από άνθρακα παραμένει πτωτική, με τι-
μές το 2022 40% χαμηλότερες από ό,τι πριν από
μια δεκαετία.

Όσον αφορά τις εκπομπές του τομέα ηλε-
κτρικής ενέργειας ανά χώρα, οι προφανείς
ένοχοι είναι εκείνοι που εξακολουθούν να καί-
νε άνθρακα. Η Γερμανία και η Πολωνία είναι
σταθερά υπεύθυνες για περίπου το ήμισυ των
συνολικών εκπομπών του τομέα ηλεκτρικής
ενέργειας της ΕΕ, φτάνοντας στο υψηλότερο
μερίδιό τους του 53% το 2022. Ο άνθρακας εμ-
φανίζεται σε μεγάλο βαθμό στο μείγμα εκπομ-
πών τους - αντιπροσωπεύοντας το 78% και το
87% αντίστοιχα.

Οι εκπομπές ενέργειας από άνθρακα είναι
ιδιαίτερα συγκεντρωμένες σε μικρό αριθμό
χωρών του EU-ETS. Το 2022 η Πολωνία και η

Γερμανία ήταν υπεύθυνες για τα δύο τρίτα των
εκπομπών ηλεκτρικής ενέργειας από άνθρα-
κα. Αν προσθέσουμε την Τσεχία και τη Βουλγα-
ρία, το ποσοστό αυτό εκτινάσσεται στο 80%.

Συμπέρασμα
Οι εκπομπές άνθρακα αυξάνονται, αλλά η

μακροπρόθεσμη τάση παραμένει πτωτική.
Σύμφωνα με το Ember, το σύστημα ηλεκτρικής
ενέργειας της Ευρώπης αντιμετώπισε ένα άνευ
προηγουμένου έτος το 2022. Ένας συνδυα-
σμός παραγόντων, συμπεριλαμβανομένων των
υψηλών τιμών του φυσικού αερίου, της χαμη-
λής πυρηνικής και υδροηλεκτρικής παραγω-
γής και της επείγουσας ανάγκης απομάκρυν-
σης του ρωσικού φυσικού αερίου, συνωμότη-
σαν για να δημιουργήσουν μια προσωρινή αύ-
ξηση στις εκπομπές άνθρακα στην Ευρώπη. Τα
στοιχεία δείχνουν ότι αυτή η αύξηση θα είναι
περιορισμένη τόσο σε μέγεθος όσο και σε
διάρκεια, με την παραγωγή ηλεκτρικής ενέρ-
γειας από άνθρακα να αρχίζει ήδη να μειώνεται
από έτος σε έτος από τα τέλη του 2022, μια τάση
που συνεχίζεται μέχρι το 2023.

Η ενεργειακή κρίση
Η ενεργειακή κρίση έχει αποκαλύψει τον

κίνδυνο συνεχιζόμενης εξάρτησης από ορυκτά
καύσιμα και πολλές χώρες ανταποκρίνονται
αυξάνοντας τη φιλοδοξία για τις ανανεώσιμες
πηγές ενέργειας. Ωστόσο, ορισμένες κυβερνή-
σεις χρησιμοποιούν την κρίση για να υποστηρί-
ξουν δυσανάλογα έκτακτα μέτρα για τα ορυκτά
καύσιμα, τα οποία στις περισσότερες περιπτώ-
σεις δεν χρειάζονται για την κάλυψη της ζήτη-
σης. Οι συνολικές εκπομπές στον τομέα της
ηλεκτρικής ενέργειας βρίσκονται στα χέρια
περιορισμένων λίγων επαναλαμβανόμενων
παραβατών, επιβάλλοντας σε αυτές τις χώρες ή
επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας καθήκον να αν-
τιμετωπίζουν τις πηγές των εκπομπών τους με
υπευθυνότητα. Προκειμένου να παρέχουν
ασφαλή, οικονομικά προσιτή και καθαρή ενέρ-
γεια για τους πελάτες ή τους πολίτες τους, πρέ-
πει να αρχίσουν να εφαρμόζουν πολιτικές και
σχέδια μετάβασης που θα μετατοπίζονται γρή-
γορα προς ένα ενεργειακό σύστημα βασισμένο
στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, καταλήγει
η έρευνα του think tank.
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Εκπομπές αερίων: Τάση μείωσης
παρά τα σκαμπανεβάσματα

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης

mikle_mastorakis@msn.com



Επάρκεια, ασφάλεια, προσιτές τιμές 
και «πράσινος» μετασχηματισμός 
το μέλλον της ενέργειας 
Ο

ι συνεχιζόμενες κρίσεις, το ρευστό
ενεργειακό και οικονομικό περιβάλ-
λον και οι πολλές ανοιχτές προκλή-
σεις δεδομένα δημιουργούν σε επι-

χειρήσεις, κυβερνήσεις και πολίτες ανασφάλεια.
Η αντιμετώπισή τους αποτελεί βασικό ζητούμε-
νο. Όμως τέτοιες καταστάσεις, δύσκολες και πιε-
στικές, δίνουν και την ευκαιρία για άλματα προς
τα μπροστά, πίσω από τα οποία θα «κρύβονται»
μαθήματα και στοχευμένες πρωτοβουλίες.

Η μετάβαση σε έναν πιο «πράσινο» πλανήτη,
με ενέργεια που θα προέρχεται από ανανεώσι-
μες πηγές, θα παρέχει επάρκεια και ασφάλεια
αλλά και θα προσφέρεται στους πολίτες σε προ-
σιτές τιμές, είναι ο κοινός στόχος. 

Για να συμβεί αυτό, απαιτούνται αποφασιστι-
κές κινήσεις, επενδύσεις, νέες τεχνολογίες αλ-
λά και μια νέα, βιώσιμη κουλτούρα εταιρειών
και πολιτών. Απαιτούνται επίσης και εταιρείες
που «θα βάλουν πλάτη» συμμετέχοντας και σχε-
διάζοντας μεγάλα έργα που θα εξελίξουν την
ενέργεια.

Η ΔΕΠΑ Εμπορίας επιδιώκει να βρίσκεται πί-
σω από κάθε πρωτοβουλία που θα πάει την ενέρ-
γεια μπροστά. Σχεδιάζει μεθοδικά, ώστε να απο-
τελεί αναπτυξιακό πυλώνα αλλά και να εγγυάται
την ομαλή τροφοδοσία της αγοράς. Υλοποιεί
διαρκώς βήματα προς αυτή την κατεύθυνση, τό-
σο στο κομμάτι των υποδομών και των νέων τε-
χνολογιών όσο και σε αυτό της βιωσιμότητας και
της στήριξης της οικονομίας, εν μέσω μεγάλων,
διεθνών, πιέσεων.

Ως μια εταιρεία που ηγείται όμως, οφείλει πέ-
ρα από επενδύσεις στον κλάδο της να βλέπει συ-
νολικά την κοινωνική εικόνα. Ιδιαίτερα σε μια
χώρα που κλήθηκε να διαχειριστεί μια σειρά δια-
δοχικών κρίσεων. Σε αυτό το πλαίσιο κομβική
«επένδυσή» της αποτελεί η στήριξη της ελληνι-
κής οικονομίας, η οποία περνά μέσα από την
προστασία και ανακούφιση νοικοκυριών και επι-
χειρήσεων. 

Στην ουσία, η Ελλάδα χρειάστηκε ένα πλέγμα
δράσεων προστασίας, στο πλαίσιο μιας εθνικής
προσπάθειας για κοινωνική συνοχή. Η ΔΕΠΑ Εμ-
πορίας ήταν δυναμικά παρούσα σε αυτή την προ-
σπάθεια. Το προηγούμενο κρίσιμο διάστημα,
από την έναρξη της ενεργειακής κρίσης μέχρι

και σήμερα, απορρόφησε μεγάλο μέρος των
ανατιμήσεων των διεθνών τιμών επιδιώκοντας
τη συγκράτηση του ενεργειακού κόστους για
τους καταναλωτές φυσικού αερίου. Περίπου 1
εκατομμύριο νοικοκυριά και επιχειρήσεις έλα-
βαν στήριξη (ύψους 180 εκατομμυρίων ευρώ),
ενώ το μέρισμα προς την κοινωνία έφτασε στα
120 εκατομμύρια ευρώ. 

Στήριξη στην κοινωνία, όμως, σημαίνει και
«πράσινη» ανάπτυξη. Η ΔΕΠΑ Εμπορίας βελτιώ-
νει διαρκώς το περιβαλλοντικό, κοινωνικό και
οικονομικό της αποτύπωμα έχοντας υιοθετήσει
τα κριτήρια ESG και τα πρότυπα Βιώσιμης Ανά-
πτυξης, με στόχο ένα βιώσιμο μέλλον για όλο τον
πλανήτη. Εστιάζει στη μείωση του περιβαλλοντι-
κού της αποτυπώματος με αποφασιστικά βήματα
και παρεμβάσεις στον τρόπο λειτουργίας της που
οδηγούν τους σχετικούς δείκτες σε σταθερή
βελτίωση. Είναι χαρακτηριστικό αποτέλεσμα των
κινήσεων αυτών η μείωση των εκπομπών ρύπων
περισσότερο από 26% μέσα σε έναν μόλις χρόνο.

Είναι αυτονόητο πως για να επιτευχθούν η
ενεργειακή επάρκεια και ασφάλεια αλλά και ο
μετασχηματισμός απαιτούνται γενναίες και καλά
σχεδιασμένες επενδύσεις. Τέτοια είναι η κατα-
σκευή και εκμετάλλευση νέας μονάδας παραγω-
γής ηλεκτρικής ενέργειας με καύσιμο φυσικό
αέριο στην Αλεξανδρούπολη, με ισχύ 840 MW
που ισοδυναμεί με 3 ρυπογόνες λιγνιτικές μονά-
δες. Όπως και ο τερματικός LNG στην περιοχή
που μετατρέπεται σε ενεργειακό σταυροδρόμι
δικτύων ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αε-
ρίου, με δυνατότητες τροφοδοσίας της εγχώριας
αγοράς αλλά και των Βαλκανίων. Ακόμα και οι
συνεπείς κινήσεις ανάπτυξης των Ανανεώσιμων
Πηγών Ενέργειας με ένα «πράσινο» χαρτοφυλά-
κιο σε φωτοβολταϊκά πάρκα, που υπερβαίνει τα
700 MW και αναμένεται να φτάσει στο 1 GW που
συνδυάζουν τη μετάβαση σε μια «πράσινη» επο-
χή, με την εξασφάλιση ενεργειακής επάρκειας.

Η ΔΕΠΑ Εμπορίας στηρίζει την ελληνική οικο-
νομία εξασφαλίζοντας ενεργειακή επάρκεια και
προσιτές τιμές για τα νοικοκυριά, τις επιχειρή-
σεις και τις βιομηχανίες της χώρας. Βρίσκεται
πίσω από το «πράσινο» σχέδιο που πάει την Ελ-
λάδα στο μέλλον με επενδύσεις σε ηλεκτροπα-
ραγωγή από φυσικό αέριο, αεριοκίνηση, ΑΠΕ και
«πράσινα» καύσιμα.
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Τ
α «απόνερα» της πλέον καταστροφι-
κής πανδημίας από το 1918 είναι ακό-
μα εδώ, ενώ και η περιβαλλοντική
«ακαταστασία» είναι σε πλήρη εξέλι-

ξη, με καιρικά φαινόμενα εκτός ελέγχου αλλά
και μολυσματικές ασθένειες σε μια ασυνήθι-
στη έξαρση.

Αναμφίβολα, τόσο η πανδημία όσο και οι συ-
νέπειες από τη μη προστασία του περιβάλλον-

τος είναι εχθροί «αόρατοι»,
των οποίων τη δύναμη αρχικά
υποτιμήσαμε! Η διαφορά με-
ταξύ τους είναι ότι οι μεν επι-
πτώσεις της Covid-19 ήταν
άμεσες, βίαιες και σαρωτικές,
εκείνες όμως της καταστρο-
φής του περιβάλλοντος και
της κλιματικής αλλαγής εξε-
λίσσονται ύπουλα και σε βά-

θος χρόνου, χωρίς να γνωρίζουμε το «σημείο
0». Το βέβαιο είναι ότι η κλιματική αλλαγή και η
καταστροφή του περιβάλλοντος «θρέφουν» τις
πανδημίες, κάτι που σημαίνει πως, προστα-
τεύοντας το περιβάλλον, πιθανότατα θα θωρα-
κίσουμε τη δημόσια υγεία.  Μέσα από έρευνες
ετών εξάγεται το συμπέρασμα ότι η οικολογική
καταστροφή υποβαθμίζει δεκαετίες προόδου
στον τομέα της υγείας. 

Εφιαλτικές συνθήκες
Σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα διαθέσιμα

στοιχεία του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας,
το 24,3% των θανάτων παγκοσμίως οφείλεται
σε αιτίες που σχετίζονται με την επιδείνωση
των περιβαλλοντικών συνθηκών.

Οι κλιματικές μεταβολές πιστεύεται ότι
έχουν καθορίσει ορισμένα επιδημιολογικά δε-
δομένα σε παγκόσμια κλίμακα, αφού μεταξύ
άλλων έχουν δημιουργήσει τις ιδανικές συνθή-
κες για την εξάπλωση μολυσματικών ασθενει-
ών, όπως η ελονοσία και o δάγκειος πυρετός.
Επιπλέον, η κλιματική αλλαγή εκτιμάται ότι θα
προσθέτει κάθε χρόνο 250.000 θανάτους για τα
έτη 2030-2050, με τεράστιο οικονομικό κό-
στος, μεταβάλλοντας σημαντικά τα δεδομένα
που σχετίζονται με την υγεία και την ευημερία
των πληθυσμών.

Παρεμβάσεις από ανθρώπινο χέρι 
Σύμφωνα με τις ίδιες έρευνες, η διασπορά

ιών και η εξάπλωση επιδημιών (η συχνότητα
εμφάνισης των οποίων έχει αυξηθεί τα πρό-
σφατα χρόνια) οφείλονται κατά ένα τεράστιο
ποσοστό στην παρέμβαση του ανθρώπου στη
φύση. Οι παρεμβάσεις αυτές μπορούν να χωρι-
στούν σε πέντε ομάδες, καθώς συσχετίζουν
την εμφάνιση, την εξάπλωση και την όξυνση

των συμπτωμάτων των επιδημιών με:
1. την καταστροφή των οικοσυστημάτων, 
2. την εντατικοποίηση της αγροτικής και κτηνο-
τροφικής παραγωγής, 
3. το εμπόριο άγριων ζώων, 
4. την ατμοσφαιρική ρύπανση και 
5. την αύξηση της θερμοκρασίας.

Η αποψίλωση των δασών και η καταστροφή
των οικοσυστημάτων για την κάλυψη των αν-
θρώπινων αναγκών εντατικοποιήθηκαν με την
αύξηση του πληθυσμού, αλλά και με την άνοδο
του βιοτικού επιπέδου. Η αποψίλωση των δα-
σών, με σκοπό είτε την εκμετάλλευση της ξυ-
λείας για βιομηχανική χρήση είτε την αύξηση
χώρου για την ανάπτυξη βιομηχανικών και
αγροτικών δραστηριοτήτων, αλλά και την επέ-
κταση του αστικού ιστού, καθίσταται η σοβαρό-
τερη αιτία της συνεχιζόμενης οικολογικής κα-
ταστροφής σε παγκόσμιο επίπεδο.

Τα τρόφιμα… ρυπαίνουν!
Η παγκόσμια παραγωγή τροφίμων είναι ο

κυριότερος παράγοντας ρύπανσης του εδά-
φους και της θάλασσας και χρησιμοποιεί πά-

νω από 70% του γλυκού νερού και 40% της Γης.
Η εγκατάσταση και λειτουργία αγροκτημάτων
σε δασικές εκτάσεις είναι μια από τις βασικές
αιτίες αποψίλωσης των δασών. Ωστόσο, η αρ-
νητική συμβολή της παραγωγής τροφίμων
στην οικολογική καταστροφή και κατ’ επέ-
κταση στη διευκόλυνση μετάδοσης παθογό-
νων παραγόντων σε ανθρώπους και ζώα δεν
σταματά εκεί. Η ανάπτυξη του βιομηχανικού
μοντέλου παραγωγής στον πρωτογενή το-
μέα, όπως άλλωστε και στη γεωργία, που
απαιτεί συγκέντρωση και εγκατάσταση μεγά-
λου αριθμού ομοειδών ζώων σε τεράστιας
έκτασης αγροκτήματα με στόχο την παραγω-
γή μεγάλων ποσοτήτων κτηνοτροφικών προ-
ϊόντων, είναι, κατά τις εκτιμήσεις των ειδικών,
μια εξίσου σημαντική αιτία για την εξάπλωση
νοσογόνων καταστάσεων. 

Ένα άλλο δεδομένο είναι ότι η ατμοσφαιρι-
κή ρύπανση σχετίζεται απόλυτα με την ανά-
πτυξη αναπνευστικών παθήσεων και άλλων
σοβαρών ασθενειών, ενώ υπολογίζεται ότι
περίπου 6,5 εκατομμύρια θάνατοι ετησίως
οφείλονται σε αυτήν. 

Γράφει 
o Ίων 

Παπαδάκης

papadakis.ion@gmail.com

Η προστασία 
του περιβάλλοντος 

σώζει ζωές!

Είδη-προστάτες  
εξαφανίζονται
Η κλιματική αλλαγή επιτείνει τις πιέσεις
που δέχεται το φυσικό περιβάλλον, με
πολυεπίπεδες επιπτώσεις και στην αν-
θρώπινη υγεία. Όπως ήδη φαίνεται, η
κλιματική αλλαγή οδηγεί σε θερμότερα
και μεγαλύτερης διάρκειας καλοκαίρια
και σε ηπιότερους χειμώνες. Η οικολο-
γική καταστροφή και διάφορες ανθρω-
πογενείς παρεμβάσεις στη φύση τεί-
νουν να εξαφανίσουν τα είδη που λει-
τουργούν ως ασπίδες προστασίας μας
(νυχτερίδες, βατράχια κ.ά.) και βοη-
θούν στη μείωση της μετάδοσης μολυ-
σματικών ασθενειών από ζωονόσους.
Οι πιο γνωστές μολυσματικές ασθένει-
ες που προέρχονται από τα κουνούπια
είναι η ελονοσία και ο δάγκειος πυρε-
τός. Παγκοσμίως, για το 2016, οι θάνατοι
από ελονοσία ήταν 354.924, ενώ από
δάγκειο πυρετό 38.350.
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Τ
ρία παγκόσμια κλιματολογικά ρεκόρ
που έσπασαν την ίδια ημέρα, όπως οι
πρόωροι καύσωνες και η ξηρασία να
διαδέχονται καταστροφικές νερο-

ποντές, βροχές μικροπλαστικών και με το βή-
μα… σημειωτόν στους αυστηρότερους στό-
χους για τον περιορισμό των εκπομπών αερίου
του θερμοκηπίου, δείχνουν πόσο βάσιμες είναι
οι ανησυχίες για την κλιματική αλλαγή, όπως
αυτή αποτυπώνεται πλέον δραματικά στο περι-

βάλλον. Στις 23 Μαΐου, τρεις
καταγραφές με ιδιαίτερη ση-
μασία για την πορεία του πλα-
νήτη έφτασαν σε επίπεδα ρε-
κόρ. Ο δείκτης επιφανειακής
θερμοκρασίας της θάλασσας
και ο δείκτης θερμοκρασίας
αέρα βρέθηκαν σε ιστορικά
υψηλά, ενώ η έκταση του θα-
λάσσιου πάγου σημείωσε χα-

μηλό ρεκόρ, σε μία στιγμιαία επιβεβαίωση
ενός θερμαινόμενου πλανήτη. Όπως τονίζουν
οι επιστήμονες, μπορεί να μην έχουν τόση ση-
μασία αυτά καθαυτά τα ρεκόρ, αλλά το γεγονός
ότι συμβαίνουν την ίδια ημέρα σημαίνει ότι δεν
αποτελούν μεμονωμένες ανωμαλίες αλλά μια
αλληλοσυνδεόμενη απειλητική κατάσταση.

Στο έλεος ακραίων φαινομένων 
Παρατεταμένη ξηρασία, λειψυδρία, πρό-

ωροι ανοιξιάτικοι καύσωνες, οι πρώτες πυρκα-
γιές, εκτεταμένες πλημμύρες, μαγιάτικοι χιο-
νιάδες είναι οι συνέπειες της κλιματικής αλλα-
γής που βιώνει ήδη ο πλανήτης στο πρώτο πεν-
τάμηνο το 2023. Όπως στη Σαγκάη, που την πε-
ρασμένη Δευτέρα οι 36 βαθμοί Κελσίου σημά-
δεψαν την πιο ζεστή ημέρα για τον μήνα Μάιο
εδώ και 100 χρόνια για την κινεζική μεγαλού-
πολη, ή στις Ηνωμένες Πολιτείες όπου η Καλι-
φόρνια τον χειμώνα βίωσε τις σφοδρότερες
βροχοπτώσεις εδώ και 150 χρόνια.

Δραματικές ήταν οι εικόνες από τα επικίνδυ-
να χαμηλά επίπεδα νερού σε πολλά ποτάμια
της Ευρώπης, καθώς η μισή και παραπάνω
ήπειρος, το 63% για την ακρίβεια των εκτάσεων
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ηνωμένου
Βασιλείου, δοκιμάζεται από ξηρασία. 

Η Γαλλία βλέπει μετά από πολλά χρόνια πε-
ριοχές να εξαρτώνται από βυτιοφόρα για τον
εφοδιασμό με πόσιμο νερό. Οι δραστικοί πε-
ριορισμοί στην κατανάλωση αποτελούν εδώ
και καιρό μέρος της καθημερινότητας στη χώ-
ρα που έθεσε εθνική στρατηγική εξοικονόμη-
σης 10% του νερού μέχρι το 2030.

Κατακλυσμιαίες βροχές έπειτα από την ξη-
ρότερη άνοιξη από το 1961 σάρωσαν παράκτιες
πόλεις της Ισπανίας και τη στιγμή που ο καύσω-
νας είχε κάνει τη φετινή άνοιξη να θυμίζει κα-

λοκαίρι, έπεσαν… χιόνια σε βόρειες περιοχές
της Ιβηρικής. Οι πλημμύρες βούλιαξαν στα λα-
σπόνερα και σκότωσαν 14 ανθρώπους σε πε-
ριοχές στη Βόρεια Ιταλία που πλήττονται εδώ
και δύο χρόνια από ξηρασία, εν μέρει εξαιτίας
της περιορισμένης χιονόπτωσης στις Άλπεις
τους χειμερινούς μήνες.

Οι επιστήμονες προειδοποιούν
Οι αισθητά μειωμένες χιονοπτώσεις και η

έλλειψη βροχοπτώσεων κατά το μεγαλύτερο

μέρος του έτους θα κλιμακώσουν σε εφιαλτικά
επίπεδα την ξηρασία. Ο κίνδυνος δασικών πυρ-
καγιών θα αυξηθεί από 40% έως και 97%. Ακό-
μη και όταν προκύπτουν οι βροχές θα είναι κα-
ταρρακτώδεις και καταστροφικές, χωρίς να
λύνουν το πρόβλημα της ξερής γης, καθώς το
έδαφος λόγω της παρατεταμένης ξηρασίας δεν
είναι ικανό να τις απορροφήσει, προκαλώντας
υπερχείλιση ποταμών. Σημειωτέον δε ότι είναι
ελάχιστα ωφέλιμες για τη γεωργία και ικανές
να προκαλέσουν σημαντικές καταστροφές,
αφού το έδαφος αδιαβροχοποιείται. 

Πλαστικές βροχές
Τον περασμένο Δεκέμβριο, επιστήμονες στη

Νέα Ζηλανδία δημοσίευσαν μελέτη που απο-
κάλυπτε πως η βροχή μικροπλαστικών, τα
οποία δεν μπορούμε ούτε να δούμε ούτε να
νιώσουμε ούτε να μυρίσουμε, μπορεί να αφή-
σει 5.000 μικροπλαστικά σωματίδια σε κάθε
τετραγωνικό μέτρο της οροφής των σπιτιών στο
Όκλαντ. Ανάλογο φαινόμενο αναμένουν οι ειδι-
κοί αυτές τις ημέρες στο Παρίσι, όπου θα βρέ-

ξει δισεκατομμύρια μικροπλαστικά και μάλι-
στα την ώρα που διπλωμάτες από περισσότε-
ρες από 175 χώρες βρέθηκαν στη γαλλική
πρωτεύουσα για τη δεύτερη σύνοδο της Διακυ-
βερνητικής Επιτροπής του ΟΗΕ για την πλαστι-
κή ρύπανση.

Τα πλαστικά απορρίμματα εκτιμάται ότι σκο-
τώνουν περισσότερα από ένα εκατομμύριο
θαλασσοπούλια και 100.000 θαλάσσια θηλα-
στικά κάθε χρόνο, ενώ οι φάλαινες καταναλώ-
νουν έως και 10 εκατομμύρια μικροπλαστικά
κάθε μέρα. Στους ανθρώπους, μικροσκοπικά
κομμάτια πλαστικού έχουν ανιχνευθεί στο αί-
μα, στο μητρικό γάλα και τον πλακούντα. Δοκι-
μές σε ζώα έχουν συνδέσει χημικές ουσίες
στα μικροπλαστικά με αυξημένο κίνδυνο για
αναπαραγωγικά προβλήματα και μεταλλάξεις
του DNA, αλλά δεν υπάρχουν ακόμη στοιχεία
για τις επιπτώσεις στον άνθρωπο.

Η ετήσια παραγωγή τους, η οποία υπερδι-
πλασιάστηκε σε 20 χρόνια και έφτασε τους 460
εκατομμύρια τόνους, μπορεί ακόμη και να τρι-
πλασιαστεί ως το 2060 αν δεν γίνει τίποτα.

Γράφει 
o Γιώργος 
Μυλωνάς

georgemilonas75@gmail.com

Πολλά τα σημάδια, 
λίγος ο... χρόνος
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Δενδροφυτεύσεις και εκπαιδεύσεις
από τη ΔΕΗ και τη We4all
Τ

ο περιβαλλοντικό και εκπαιδευ-
τικό έργο του μη κερδοσκοπι-
κού οργανισμού We4all στηρί-
ζει η ΔΕΗ, υποστηρίζοντας δρά-

σεις δενδροφυτεύσεων, αναδασώσεων
και εκπαίδευσης μαθητών σε περιβαλ-
λοντικά θέματα, με την ενεργή συμμετοχή
εργαζομένων της εταιρείας.

Η We4all είναι ένας παγκόσμιος μη
κερδοσκοπικός, περιβαλλοντικός και αν-
θρωπιστικός οργανισμός, που επικεντρώ-
νεται σε περιβαλλοντικές δράσεις και εκ-
παιδεύσεις καθώς και στην υποστήριξη
ευάλωτων κοινοτήτων. Ξεκίνησε από την
Ελλάδα με αποστολή «να βοηθήσουμε τη
Γη να θεραπευτεί και να θυμίσουμε στους
ανθρώπους ότι αυτός ο πλανήτης είναι το
σπίτι μας». 

Στο πλαίσιο της συνεργασίας, We4all
και ΔΕΗ έχουν ήδη υλοποιήσει δράσεις
σε όλη την Ελλάδα. Στη ΒΒαρυμπόμπη υλο-
ποιήθηκε δενδροφύτευση σε τμήμα κα-
μένης έκτασης, σε συνεργασία με τον Δή-
μο Αχαρνών, ενώ στη δενδροφύτευση που
έλαβε χώρα στην Κοινότητα Πετρανών του
Δήμου Κοζάνης συμμετείχαν και μαθητές
του Δημοτικού Σχολείου και Νηπιαγωγεί-
ου της τοπικής κοινότητας. Στις δενδρο-
φυτεύσεις συμμετείχαν και εργαζόμενοι
της ΔΕΗ.

Στη Βόρεια Εύβοια, στο πλαίσιο του
προγράμματος αναδασώσεων και εκπαί-
δευσης πληθυσμού σε περιοχές πληγεί-
σες από καταστροφές, η ΔΕΗ και η We4all
φρόντισαν για τη φύτευση 2.500 ελαι-
όδενδρων, τα οποία θα βοηθήσουν αποτε-
λεσματικά τους αγρότες που επλήγησαν
από τις πυρκαγιές. Η συγκεκριμένη ανα-
δάσωση εντάσσεται στο γενικότερο στρα-
τηγικό πλαίσιο υποστήριξης των περιο-
χών της Βόρειας Εύβοιας, που επλήγησαν
από τις καταστροφικές πυρκαγιές, που
υλοποιεί η ΔΕΗ.

Επενδύοντας στη δυναμική και τη
δράση των αυριανών ενεργών πολιτών, η
ΔΕΗ στηρίζει και το εκπαιδευτικό πρό-
γραμμα ευαισθητοποίησης για την αειφο-
ρία «Green Future» της We4all, μέσω του
οποίου υλοποιήθηκαν προγράμματα ενη-
μέρωσης σε δημοτικά σχολεία. Τα παιδιά

ήρθαν σε επαφή με όρους όπως περιβάλ-
λον, κλιματική αλλαγή, ανακύκλωση και
εθελοντισμός, και έμαθαν ότι οι έννοιες
του υπεύθυνου πολίτη και του σεβασμού
στο περιβάλλον είναι αλληλοσυμπληρού-
μενες.

Ο CEO και Συνιδρυτής We4all, κ. Γιάν-
νης Ηλιόπουλος, ανέφερε: «Η συνεργασία
μας με τη ΔΕΗ είναι μια από τις σημαντι-
κότερες συμμαχίες της χρονιάς που δια-
νύουμε, έχοντας μια ολιστική προσέγγιση
που όχι μόνο προάγει το περιβάλλον και
την βιωσιμότητα, αλλά αγγίζει κοινωνικά
αλλά και εκπαιδευτικά θέματα, στηρίζον-
τας πληγείσες περιοχές και βοηθώντας
μας να ευαισθητοποιήσουμε χιλιάδες παι-
διά για τον πλανήτη μας».

«Η ΔΕΗ, πέραν της εφαρμογής της
κοινοτικής και εθνικής περιβαλλοντικής
νομοθεσίας, ενώνει τις δυνάμεις της με
φορείς και οργανισμούς, όπως τη

“We4all”, που με το έργο τους συνεισφέ-
ρουν στο να επιτευχθούν οι Στόχοι Βιώσι-
μης Ανάπτυξης (SDGs) του ΟΗΕ. Η υπο-
στήριξη τέτοιων περιβαλλοντικών συμμα-
χιών με σκοπό την ανάσχεση της απώλει-
ας της βιοποικιλότητας και η συμμετοχή
των εργαζομένων μας σε δράσεις όπως οι
δενδροφυτεύσεις συμβάλλουν στην αντι-
μετώπιση της κλιματικής αλλαγής και
στην ενίσχυση των τοπικών κοινωνιών
που έχουν υποστεί τις συνέπειες. Για τη
ΔΕΗ, η στρατηγική δημιουργίας διαμοι-
ραζόμενης ωφέλειας μεταξύ Κοινωνίας,
Περιβάλλοντος και Επιχείρησης, που
υλοποιούμε, αποτελεί σημαντική προτε-
ραιότητα», δήλωσε ο Διευθυντής Βιώσι-
μης Ανάπτυξης, κ. Αχιλλέας Ιωακειμίδης.



Σ
ήμερα στις 10 το πρωί θα βρε-
θούν τελικά οι πέντε συνοριο-
φύλακες που συνελήφθησαν
από τους Αδιάφθορους της

ΕΛΑΣ και κατηγορούνται για συνεργασία
με Τούρκους διακινητές παράνομων με-
ταναστών προκειμένου να διευκολύνουν
την είσοδο αλλοδαπών χωρίς ταξιδιωτικά
έγγραφα στη χώρα μας έναντι αμοιβής.

Αρχικά είχαν λάβει προθεσμία για να
απολογηθούν χθες το πρωί, ωστόσο ζήτη-
σαν μια επιπλέον μέρα προκειμένου να
ετοιμάσουν -μαζί με τους συνηγόρους
τους- την υπερασπιστική τους γραμμή.
Εκτός του ποινικού σκέλους της υπόθε-
σης, σε βάρος τους υπάρχει και η πειθαρ-
χική έρευνα που διατάχθηκε από το Αρ-
χηγείο της ΕΛΑΣ, ενώ παράλληλα έχουν
τεθεί σε διαθεσιμότητα. Οι πέντε συλλη-
φθέντες συνοριοφύλακες παραμένουν
κρατούμενοι στη Διεύθυνση Αστυνομίας
Ορεστιάδας, ενώ το πρωί της Παρασκευής
-έξω από την Εισαγγελία- ήταν οι σύζυγοί
τους προκειμένου να τους εμψυχώσουν.

Σύμφωνα με τη δικογραφία, ηγετικό
ρόλο στο κύκλωμα είχε ένας 54χρονος
αρχιφύλακας, ο οποίος φέρεται ως ο αρ-
χηγός της ομάδας των αστυνομικών που
κατηγορούνται ότι διευκόλυναν -έναντι
αμοιβής- την παράνομη είσοδο μετανα-
στών από την Τουρκία στην Ελλάδα μέσω
του Έβρου. Ο άνθρωπος αυτός, όπως
προκύπτει από την έρευνα των Εσωτερι-
κών Υποθέσεων, ερχόταν σε επαφή με
δουλεμπόρους με έδρα την Τουρκία. Από
αυτούς έπαιρνε πληροφορίες σχετικά με
την ακριβή ώρα αλλά και το ακριβές ση-

μείο εισόδου, απ’ όπου θα διέσχιζαν τα
σύνορα οι παράνομοι μετανάστες. Στη
συνέχεια, ο αρχιφύλακας μετέφερε τα
δεδομένα που ήρθαν σε γνώση του στα
υπόλοιπα μέλη της εγκληματικής οργά-
νωσης, καθορίζοντας μάλιστα τα ωράρια
εργασίας τους, παρότι δεν ήταν ιεραρχικά
προϊστάμενός τους στην υπηρεσία τους.

Το deal με τους δουλεμπόρους
Τα «συνεργαζόμενα» κυκλώματα που

δρουν στην Τουρκία και μεταφέρουν με-
τανάστες στην Ελλάδα είχαν συνάψει

«συμφωνία» με το κύκλωμα ώστε να διευ-
κολύνεται η είσοδος των παράτυπων αλ-
λοδαπών πελατών αλλά και να συλλαμβά-
νονται οι αλλοδαποί μαζί με τα μέλη των
άλλων κυκλωμάτων διακίνησης, κατά την
προώθησή τους στο εσωτερικό της χώ-
ρας. Σύμφωνα με αρμόδιες πηγές, έχει
παρατηρηθεί ότι τα μέλη των κυκλωμάτων
(οδηγοί και προπομποί) που μεταβαίνουν
στο Διδυμότειχο για να παραλάβουν τους
αλλοδαπούς όχι απλώς να μη γνωρίζουν
τη δράση της οργάνωσης των αστυνομι-
κών αλλά να εξαπατώνται από τους Τούρ-

κους «συνεργάτες» τους και να συλλαμ-
βάνονται εντέλει από τους αστυνομικούς
σε ελληνικό έδαφος.

Αυτό γινόταν γιατί οι Τούρκοι δουλέμ-
ποροι που συνεργάζονταν με τους αστυ-
νομικούς ενημέρωναν την οργάνωση των
αστυνομικών για τα οχήματα που θα πα-
ραλάμβαναν το γκρουπ των μεταναστών,
προκειμένου με τη σειρά τους να τους εν-
τοπίσουν και να τους συλλάβουν. Η σχετι-
κή ενημέρωση ήταν ακριβέστατη και πε-
ριλάμβανε τον αριθμό, τα ιδιαίτερα χαρα-
κτηριστικά και πολλές φορές τις φωτο-
γραφίες των οχημάτων που θα χρησιμο-
ποιούνταν. Με τον τρόπο αυτό οι δουλέμ-
ποροι και οι αστυνομικοί έπαιρναν τα χρή-
ματα από τους μετανάστες εκπληρώνον-
τας την «υπόσχεση» της μεταφοράς τους
από την Τουρκία στην Ελλάδα.

Σοκαρισμένη είναι η τοπική κοινωνία της Τήνου
μετά την αποκάλυψη πως ένας ανήλικος, ηλικίας 14
ετών, είχε στην κατοχή του υλικό παιδικής πορνο-
γραφίας με γυμνές φωτογραφίες μιας 15χρονης. Οι
αστυνομικές αρχές του νησιού πέρασαν χειροπέ-
δες στον ίδιο αλλά και στους γονείς του για παρα-
μέληση ανηλίκου. Το περιστατικό έγινε γνωστό
έπειτα από καταγγελία που υπέβαλαν οι ίδιοι οι γο-
νείς της ανήλικης.

Οι άνδρες της Ασφάλειας εντόπισαν τον ανήλικο
και κατέσχεσαν το κινητό τηλέφωνο του 14χρονου,
στο οποίο, σύμφωνα με πληροφορίες, βρέθηκαν
τρεις γυμνές φωτογραφίες της 15χρονης. Μαζί με
το ανήλικο αγόρι συνελήφθησαν η 39χρονη μητέρα

του και ο 57χρονος πατέρας του. Η ανήλικη, σύμ-
φωνα με τις ίδιες πληροφορίες, κατέθεσε σχετικά
στις Αρχές για το περιστατικό μαζί με τους γονείς
της, οι οποίοι ζήτησαν την ποινική δίωξη σε βάρος
της οικογένειας μετά τη μήνυση που υπέβαλαν για
το περιστατικό.

«Βρέθηκαν τρεις φωτογραφίες της ανήλικης. Εί-
ναι μία πάρα πολύ σοβαρή υπόθεση, η οποία εξετά-
ζεται από τις Αρχές εξονυχιστικά», τόνιζε χθες
στην «Political» αρμόδια πηγή. Εκτός από τα προ-
αναφερθέντα, οι άνδρες της ΕΛΑΣ, στο πλαίσιο της
έρευνας που έκαναν στο σπίτι της οικογένειας, εν-
τόπισαν παράνομα όπλα αλλά και φωτοβολίδες,
σχηματίζοντας δικογραφία σε βάρος της μητέρας

του παιδιού, η οποία πλέον κατηγορείται και για πα-
ράβαση του νόμου περί όπλων αλλά και του νόμου
περί ειδών πυροτεχνίας.

Ο ανήλικος μαζί με τους γονείς του κατέθεσε προ-
ανακριτικά στις Αρχές για τα δύο περιστατικά, με τις
Αρχές να ζητούν τις σχετικές εξηγήσεις. Στη συνέ-
χεια οδηγήθηκαν στον εισαγγελέα, ο οποίος τους
παρέπεμψε στον τακτικό ανακριτή, προκειμένου να
απολογηθούν. Παράγοντες της τοπικής κοινωνίας
δήλωναν χθες πως είναι σοκαρισμένοι μετά τη σύλ-
ληψη των τριών μελών της οικογένειας. Πλέον οι
Αρχές που σχηματίζουν τις δύο δικογραφίες συγ-
κεντρώνουν όσο το δυνατόν περισσότερα στοιχεία.

Μίλτος Σακελλάρης

Σοκ στην Τήνο με 14χρονο που είχε στην κατοχή του υλικό παιδικής πορνογραφίας
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Οι επίορκοι που τα «έπιαναν» για να διευκολύνουν Τούρκους
διακινητές να περνούν παράνομους μετανάστες από τον Έβρο
έλαβαν μια επιπλέον μέρα προθεσμίας για να απολογηθούν

ΣΑΒΒΑΤΟ 3 ΙΟΥΝΙΟΥ 2023

papadkos@gmail.com

Γράφει  
ο Κώστας 
Παπαδόπουλος

Η ώρα του ανακριτή για
τους 5 συνοριοφύλακες 
Η ώρα του ανακριτή για

τους 5 συνοριοφύλακες 
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Εξηγήσεις και πρόστιμο μέχρι €15.000 από γιατρούς που συνταγογραφούσαν παράτυπα το Ozempic
Η ενέσιμη θεραπεία του φαρμάκου Ozempic για

όσους πάσχουν από διαβήτη τύπου 2 παραμένει σε έλ-
λειψη, ειδικά αυτή του 1 mg, όπως αναφέρουν στην «Po-
litical» φαρμακοποιοί. Ο ντόρος που προκλήθηκε
όταν αυτή η θεραπεία χρησιμοποιήθηκε παράτυ-
πα από ανθρώπους που απλώς την ήθελαν για να
χάσουν βάρος, οδήγησε τις αρμόδιες Αρχές να
λάβουν μέτρα. Για παράδειγμα, μπήκε φίλτρο στη
συνταγογράφηση, ώστε στο εξής να υπάρχει ένας
«κόφτης», όταν ο ασθενής δεν είναι διαβητικός.
Παράλληλα ο ΕΟΠΥΥ ξεκίνησε έρευνα για τους
γιατρούς που το συνταγογράφησαν σε άτομα χω-
ρίς ιστορικό διαβήτη και τους ζητά γραπτές εξηγήσεις
με ποια κριτήρια χορήγησαν αυτό το φάρμακο, ειδικά
όταν η χορήγηση δεν συνοδεύεται από ιατρικές εξετά-

σεις, προκειμένου στη συνέχεια να γίνει καταλογισμός
της ζημιάς του οργανισμού αλλά και να επιβληθούν χρη-
ματικά πρόστιμα. Ανάλογα με το εύρος της παραβατικό-

τητας, τα πρόστιμα αναμένεται να είναι από 1.000
έως 15.000 ευρώ. Η διοίκηση του ΕΟΠΥΥ σύμφω-
να με πληροφορίες διαπίστωσε υπερβάσεις κυ-
ρίως σε ποσότητες του φαρμάκου, ενώ δόθηκε σε
ασθενείς που φαίνεται πως δεν είχαν λάβει προ-
ηγούμενα χρόνια άλλες θεραπείες. Ο αντιπρό-
εδρος του Φαρμακευτικού Συλλόγου Αττικής
Γιάννης Δαγρές αναφέρει ότι «η δράση του ΕΟ-
ΠΥΥ για το θέμα του φίλτρου στη συνταγογράφη-

ση είναι πολύ σωστή, αλλά έγινε καθυστερημένα. Περι-
μένουμε να δούμε αν το φίλτρο αυτό θα είναι σταθερό
και ικανό να περιορίσει τη συνταγογράφηση μόνο στις

περιπτώσεις που ενδείκνυνται για τον διαβήτη τύπου 2
και δεν θα είναι ένα φίλτρο με κενά που θα αφήνει περι-
θώρια να παρακάμπτεται».

Ο πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Σωματεί-
ων Ατόμων με Σακχαρώδη Διαβήτη (ΠΟΣΣΑΣΔΙΑ) Χρή-
στος Δαραμήλας μάς είπε ότι «το μέτρο του φίλτρου στη
συνταγογράφηση κινείται στη σωστή τροχιά, όμως,
έπρεπε να ενεργοποιηθεί πιο γρήγορα η λειτουργία του
Ηλεκτρονικού Φακέλου Υγείας και να εφαρμοστεί κα-
θολικά από όλους τους γιατρούς». Μέρος της προμήθει-
ας του ΙΦΕΤ έχει λάβει κωδικούς διακίνησης από τον
ΕΟΦ, ώστε να εφοδιαστούν οι φαρμακαποθήκες και τα
φαρμακεία, ωστόσο, οι ασθενείς με διαβήτη ανησυχούν
και ζητούν μια οριστική λύση στο πρόβλημα που αφορά
τη ζωή τους.

Φ
ρίκη χωρίς τέλος στην υπόθεση
με το 12χρονο κορίτσι από τον
Κολωνό, καθώς με τις 7 νέες

συλλήψεις ο αριθμός των ατόμων που
έχουν βρεθεί με χειροπέδες για τη δυσώ-
δη υπόθεση έφτασε πλέον τα 30 (σ.σ.:
ανάμεσά τους και η προφυλακισμένη μη-
τέρα της). 

Να σημειώσουμε ότι οι 7 συλληφθέντες
το μεσημέρι της Παρασκευής (2/6) βρέ-
θηκαν ενώπιον του εισαγγελέα που τους
απήγγειλε κατηγορίες (σ.σ.: κατά περίστα-
ση για γενετήσιες πράξεις έναντι αμοιβής
με ανήλικη και παιδική πορνογραφία) και
ενώπιον του ανακριτή, από τον οποίον ζή-

τησαν και πήραν προθε-
σμία για να απολογηθούν
την Τρίτη (6/6). Σχεδόν
ταυτόχρονα ανακοινώθηκε
από την ΕΛΑΣ η εκτέλεση
ενός ακόμη εντάλματος
σύλληψης, με τους αστυ-
νομικούς της Υποδιεύθυν-
σης Προστασίας Ανηλίκων

να βάζουν χειροπέδες σε έναν 48χρονο
από το Μπαγκλαντές, ο οποίος κατηγορεί-
ται και αυτός ότι ασέλγησε σε βάρος του
12χρονου κοριτσιού. Αίσθηση προκαλεί το
γεγονός ότι και αυτός διαμένει στην πε-
ριοχή του Κολωνού, όπως πολλοί ακόμη
από τους άλλους συλληφθέντες. 

Στελέχη της ΕΛΑΣ που παρακολουθούν
από την πρώτη στιγμή την υπόθεση έχουν
«μετρήσει» συνολικά 30 συλλήψεις από
την έναρξη της έρευνας μέχρι σήμερα.
Από τους 30 συλληφθέντες ο ένας είναι ο
προφυλακισμένος για μαστροπεία και
βιασμό ΗΜ, ο οποίος κατηγορείται ότι βία-
ζε και εξέδιδε την ανήλικη. Προφυλακι-
σμένη είναι η μητέρα της ανήλικης, ενώ οι
υπόλοιπες 28 συλλήψεις αφορούν άνδρες
που φέρονται να βίασαν το παιδί έναντι

αμοιβής. Σημειώνεται ότι 20 άτομα βρί-
σκονται ήδη προφυλακισμένα για την
υπόθεση. «Μέχρι στιγμής έχουν συλλη-
φθεί για βιασμό 28 άντρες, μεταξύ αυτών
ο ΗΜ. Εκτιμάται, ωστόσο, ότι είναι πολύ

περισσότεροι αυτοί που βίασαν το κορίτσι.
Και αυτό διότι ακόμα δεν έχουν βρεθεί
αυτοί που το συνάντησαν στο διαμέρισμα
Airbnb στο κέντρο της Αθήνας και στον οί-
κο ανοχής. Αυτά τα άτομα δεν έχουν ταυ-

τοποιηθεί. Οι μέχρι σήμερα συλλήψεις
αφορούν άτομα που ήρθαν σε επαφή με τη
12χρονη μέσω του ΗΜ ή μέσω διαδικτυα-
κής εφαρμογής και ανταλλαγής μηνυμά-
των», αναφέρουν στην «Political» αστυνο-
μικές πηγές.

Νέα φάση ερευνών 
Στο μεταξύ, οι έρευνες περνούν σε νέα

φάση. Και αυτό διότι οι Αρχές επιδιώκουν
να προλάβουν το όριο του 18μηνου για την
προσωρινή κράτηση των ατόμων που
έχουν συλληφθεί για την υπόθεση από την
έναρξη της έρευνας (σύλληψη για μα-
στροπεία του ΗΜ κ.ά. προσώπων). 

Η δικογραφία, μετά και τις τελευταίες
ενέργειες, αναμένεται να διαβιβαστεί σε
εισαγγελέα, προκειμένου να υποβάλει
πρόταση για την παραπομπή ή μη των κα-
τηγορουμένων. Μεταξύ αυτών και της μη-
τέρας της 12χρονης που παραμένει στη
φυλακή. Ακολούθως θα πάει η υπόθεση
στο αρμόδιο δικαστικό συμβούλιο, που θα
αποφασίσει για την τύχη των κατηγορου-
μένων.

Τέλος, να σημειώσουμε ότι η δεύτερη
κύρια έρευνα για την ποινική εμπλοκή και
άλλων προσώπων στην υπόθεση σεξουα-
λικής εκμετάλλευσης και κακοποίησης
ανηλίκου βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη.

Πώς έφτασε η ΕΛΑΣ 
στις 30 συλλήψεις για 
τη 12χρονη στον Κολωνό

Σε εξέλιξη η έρευνα για την εμπλοκή 
και άλλων προσώπων στην υπόθεση

Γράφει  
ο Κώστας 

Παπαδόπουλος

papadkos@gmail.com

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 

kpapakosto@yahoo.gr
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Η
προσπάθεια του συζυγοκτόνου
Μπάμπη Αναγνωστόπουλου να
εισαχθεί στη Νομική μέσω των

Πανελλήνιων περνά μέσα από την ανάλυ-
ση που κλήθηκε να κάνει για τη βία κατά
των γυναικών και τον φεμινισμό, στο πλαί-
σιο του μαθήματος της Νε-
οελληνικής Γλώσσας και
Λογοτεχνίας.

Η επιλογή του συγκεκρι-
μένου θέματος στις πανελ-
λαδικές εξετάσεις για τον
καταδικασμένο σε ισόβια
για τη δολοφονία της συζύ-
γου του Καρολάιν μοιάζει
βγαλμένη από σενάριο κι-
νηματογραφικής ταινίας και έρχεται να
προσθέσει ένα ακόμη κομμάτι στο παζλ
της συγκλονιστικής ιστορίας.

Ο Μπάμπης Αναγνωστόπουλος, ο οποί-
ος την περασμένη Πέμπτη κατήγγειλε στο
δικαστήριο, μέσω του συνηγόρου του, πα-
ραβίαση των δικαιωμάτων του, υποστηρί-
ζοντας πως ήταν ανέφικτο να επιστρέψει
εγκαίρως στις φυλακές Μαλανδρίνου για
τις Πανελλαδικές, το ίδιο βράδυ, με έκτα-
κτη μεταγωγή, μεταφέρθηκε και πάλι στο
κελί του και χθες το πρωί συμμετείχε κα-
νονικά στις εξετάσεις. Έτσι, έμεινε έκπλη-
κτος βλέποντας το θέμα που έπρεπε να
γράψει, μιας και συνδέεται άμεσα με τη δι-
κή του πραγματικότητα. 

Τα στοιχεία πάντως που έρχονται στο
φως, κατά τη διάρκεια της δίκης του σε
δεύτερο βαθμό, μέσα από τις καταθέσεις
των μαρτύρων, σκιαγραφούν το πορτρέτο
ενός ανθρώπου χειριστικού, νάρκισσου,
που ενδιαφέρεται μόνο για τον εαυτό του.

Για αυτό δεν δίστασε να δο-
λοφονήσει τη σύζυγό του,
όταν κατάλαβε ότι θα τον
εγκατέλειπε μαζί με το παι-
δί του, το οποίο χρησιμο-
ποίησε σαν ασπίδα στην
κηδεία της. «Αυτά δεν τα
κάνει ένας άνθρωπος που
αγαπάει το παιδί του»,
όπως ανέφερε η ψυχία-

τρος - τεχνική σύμβουλος της οικογένειας
Άλκηστις Ηγουμενάκη.

Την παρακολουθούσε με GPS
Την ώρα, μάλιστα, που ο Μπάμπης Ανα-

γνωστόπουλος ζητούσε τη διενέργεια ψυ-
χιατρικής πραγματογνωμοσύνης, άνθρω-
ποι που γνώριζαν το ζευγάρι μιλούσαν για
την ασφυκτική πίεση που ασκούσε στην
Καρολάιν, παρακολουθώντας την ακόμη
και με GPS.

«Θυμάμαι ότι όταν την είχα ρωτήσει για
την εγκυμοσύνη, είχε πάρει τον λόγο ο κα-
τηγορούμενος. Και όταν την είχα ρωτήσει
για τις σπουδές, είχε πάρει και πάλι τον λό-
γο ο κατηγορούμενος», κατέθεσε χαρα-

κτηριστικά η φίλη της Καρολάιν, η οποία,
όπως είπε, της είχε εξομολογηθεί ότι ο κα-
τηγορούμενος της πήγε με ελικόπτερο το
φαγητό που επιθυμούσε, σε μια προσπά-
θεια να την εντυπωσιάσει.

«Μου φάνηκε καταπιεστικό. Αυτός ο
άμετρος ενθουσιασμός εμένα δεν μου
κάνει, αλλά καταλαβαίνω πώς μπορεί
κάποιος να ενθουσιαστεί», κατέθεσε η

κοπέλα, ενώ η αντίδραση του κατηγο-
ρούμενου ήταν άμεση όταν οι νομικοί
παραστάτες της οικογένειας της Καρο-
λάιν ανέφεραν ότι είχε φτάσει στο ση-
μείο να πετάξει λουλούδια στο σχολείο
της από το ελικόπτερό του. «Αναφέρεται
σε περιστατικά που δεν έχουν συμβεί
ποτέ, σε λουλούδια που πετιούνταν με
ελικόπτερο», σχολίασε ο πιλότος.

«Ο Μπάμπης 
πετούσε λουλούδια
στην Καρολάιν
από το ελικόπτερο»!

Καταθέσεις 
για τη χειριστική 
σχέση του killer 

πιλότου με 
την άτυχη σύζυγό του

Μεγάλη ήταν η έξοδος των εκδρομέων που ξεκίνησε χθες
για το τριήμερο του Αγίου Πνεύματος. Εκτός από το λιμάνι
του Πειραιά, όπου ήταν ιδιαίτερα αυξημένη η κίνηση, πολλά
ήταν τα οχήματα που καταγράφηκαν να βγαίνουν από το λε-
κανοπέδιο της Αττικής από τις εξόδους των δύο Εθνικών
Οδών, στη λεωφόρο Σχιστού προς Σκαραμαγκά και στην Ατ-
τική Οδό, από Δουκίσσης Πλακεντίας προς Κηφισίας. 

Τα μέτρα της Τροχαίας ήταν ιδιαίτερα αυξημένα χθες,
αποσκοπώντας στην ασφαλή μετακίνηση των πολιτών και
στην πρόληψη των τροχαίων ατυχημάτων.

Χθες το πρωί, ο υπηρεσιακός υπουργός Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής Θεόδωρος Κλιάρης επισκέφθηκε

το λιμάνι του Πειραιά, συνοδευόμενος από τον αρχηγό του
Λιμενικού Σώματος Γιώργο Αλεξανδράκη και τον κεντρικό
λιμενάρχη Πειραιά, αρχιπλοίαρχο Σπυρίδωνα Ευαγγελίδη.

Ο κ. Κλιάρης σε δηλώσεις του τόνισε ότι ο τουρισμός
έχει ξεκινήσει πολύ καλά φέτος, ενώ ανέφερε ότι το
υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής με θεμα-
τοφύλακα το Λιμενικό Σώμα καταβάλλει κάθε δυνατή προ-
σπάθεια για την εύρυθμη λειτουργία των λιμανιών όσο και
για το αξιόπλοο των πλοίων.

«Είναι βασικό το κομμάτι της ασφάλειας της ναυσιπλοΐ-
ας, καθώς γίνονται τακτικοί και έκτακτοι έλεγχοι προκει-
μένου να διαπιστωθεί ότι τα πλοία είναι αξιόπλοα», τόνισε.

Για χθες είχαν προγραμματιστεί από το λιμάνι του Πει-
ραιά 21 απόπλοι, ενώ σύμφωνα με τα πρώτα στοιχεία
υπήρχαν έως χθες 15.000 κρατήσεις για τα νησιά του Αι-
γαίου, χωρίς να συμπεριλαμβάνεται ο αριθμός των επιβα-
τών για τον Αργοσαρωνικό. Για τα νησιά του Αργοσαρωνι-
κού έχουν προγραμματιστεί για σήμερα 18 απόπλοι με
συμβατικά πλοία και 24 με ταχύπλοα. Από το λιμάνι της
Ραφήνας έχουν προγραμματιστεί 18 δρομολόγια πλοίων
και 11 από το λιμάνι του Λαυρίου. Όσον αφορά τα μέτρα
στους δρόμους, θα ισχύσει και απαγόρευση κυκλοφορίας
φορτηγών άνω των 3,5 τόνων.

Μίλτος Σακελλάρης

Όπου φύγει φύγει οι Αθηναίοι για το τριήμερο του Αγίου Πνεύματος

Ως ύποπτοι διάπραξης τριών κακουργημάτων κα-
λούνται να δώσουν εξηγήσεις ο πατέρας Αντώνιος και
η πρεσβυτέρα Σταματία Γεωργαντή, μετά το τέλος της
έρευνας για τα οικονομικά της «Κιβωτού του Κό-
σμου». Σύμφωνα με πληροφορίες, ελέγχονται για
υπεξαίρεση ποσού ύψους 467.000 ευρώ, απιστία σε
βάρος της «Κιβωτού» με αναιτιολόγητες δαπάνες άνω
των 190.000 ευρώ και ξέπλυμα βρόμικου χρήματος. 

Ύποπτος για υπεξαίρεση €467.000 
ο πατέρας Αντώνιος της «Κιβωτού»



ΓΓράφει η Δήμητρα Δάρδα

Β
αρύ πένθος στον καλλιτεχνικό χώρο για τη
σπουδαία ηθοποιό Νόνικα Γαληνέα, που
έφυγε χθες από τη ζωή σε ηλικία 84 ετών,

μια εβδομάδα πριν από τα γενέθλιά της. Αποτρα-
βηγμένη τα τελευταία χρόνια από τα φώτα της δη-
μοσιότητας λόγω προβλημάτων υγείας, άφησε την
τελευταία της πνοή πλήρης ημερών στη ζεστή αγ-
καλιά της μεγάλης και όμορφης οικογένειας που
δημιούργησε.

Η λαμπερή πρωταγωνίστρια με τη μυθιστορηματική
ζωή υπήρξε μια γυναίκα με πάθος, όπως ακριβώς και
στους ρόλους της! Αγάπησε και αγαπήθηκε πολύ και
οι θυελλώδεις έρωτές της έγραψαν ιστορία. Το μεγά-
λο και σημαντικό ταξίδι της Νόνικας Γαληνέα στην
υποκριτική ξεκίνησε δίπλα στον κορυφαίο Κάρολο
Κουν και έπειτα άνοιξε τα φτερά της κατακτώντας κοι-
νό και κριτικούς με το απαράμιλλο ταλέντο, τη θεϊκή
ομορφιά και την ισχυρή προσωπικότητά της.

Κινηματογραφικά έκανε το ντεμπούτο της στην
ταινία «Λεωφόρος του μίσους» το 1968, θεατρικά με
τους «Όρνιθες» του Αριστοφάνη, ενώ τηλεοπτικά τη
γνωρίσαμε σαν Έλενα Βρεττού στη σειρά μυστηρίου
«Ο παράξενος ταξιδιώτης» το 1972 στην τότε ΕΙΡΤ.
Πολυτάλαντη με πολύτιμη παρουσία 50 χρόνων στη
σκηνή και εμφανίσεις στην Επίδαυρο, κατέγραψε
την προσωπική της διαδρομή στη δόξα στα δύο αυ-
τοβιογραφικά βιβλία της («Επέστρεφε», «Η ζωή
μου») με αναφορές σε πρόσωπα και γεγονότα που
την καθόρισαν ως γυναίκα, ηθοποιό και εντέλει ως
άνθρωπο. Ήταν η πρώτη Ελληνίδα που έπαιξε στο
«Κόβεντ Γκάρντεν» του Λονδίνου στην αγγλική
γλώσσα και η μόνη που έχει πρωταγωνιστήσει έξι
φορές στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών, ενώ τιμήθη-
κε από το ελληνικό θέατρο το 2006 με το βραβείο
«Κυβέλη» και το 2017 με το «Νίκος Κούρκουλος»
για την τεράστια προσφορά της στον πολιτισμό.
Έδωσε την τελευταία της παράσταση στο Μέγαρο
Μουσικής Αθηνών το 2009, παίζοντας στην «Εκα-
τομμυριούχο» του Μπέρναρντ Σο. «Όπως όλα στη
ζωή έχουν ημερομηνία λήξης, έτσι ξαφνικά δεν
ένιωσα ποτέ την ανάγκη να ξαναπαίξω στο θέατρο.
Αυλαία, τέλος», είχε αποκαλύψει σε μια από τις τε-
λευταίες συνεντεύξεις της.

Μια υπέροχη γυναίκα
Κόρη της αστικής οικογένειας του Μανιάτη δικη-

γόρου (από την Καρδαμύλη) Πέτρου Γαληνέα και της

Ντορέτ Καραϊωσηφόγλου, αποφάσισε πως ήθελε να
ασχοληθεί με την υποκριτική, γεγονός που δεν άρεσε
και πολύ στους γονείς της λόγω της ανώτερης κοινω-
νικής τους τάξης.

Γεννήθηκε το 1938, τελείωσε το δημοτικό στην Ελ-
λάδα και το γυμνάσιο στη Φλωρεντία. Κατόπιν φοίτη-
σε σε αγγλικό σχολείο της Ελβετίας και ήταν απόφοι-
τη του Webber Douglas School of Singing and Dra-
matic Art. Παντρεύτηκε τον Νίκο Μουτούση, νευρο-
λόγο, στην Ελλάδα και έζησαν για πέντε χρόνια στο
Παρίσι, όπου έκαναν τρία παιδιά, τις δίδυμες Αλεξία
και Αριέττα και την Αμαλία Μουτούση. Οι δύο από τις
τρεις κόρες της ασχολήθηκαν με το θέατρο, όπως και
η εγγονή της Νόνικα που γεννήθηκε την ίδια μέρα με
τη διάσημη γιαγιά της και ασχολείται με το θέαμα.

O μεγάλος έρωτας
Η Νόνικα Γαληνέα και ο Αλέκος Αλεξανδράκης

γνωρίστηκαν το 1969 στη σκηνή του θεάτρου «Μετρο-
πόλιταν» στη λεωφόρο Αλεξάνδρας στο έργο «Μεγά-
λα Χρόνια» και, εκτός από ζευγάρι, ήταν και συνεργά-
τες δημιουργώντας τις σκηνές «Θέατρο Ιλίσια» και
«Στούντιο Ιλίσια».

Ερωτεύτηκαν το διάστημα που η ηθοποιός ήταν σε
διάσταση με τον σύζυγό της και εκείνος παντρεμένος
με την Ελβετίδα Βερένα Γκάουερ. Η σχέση τους κρά-
τησε είκοσι ένα χρόνια. Έζησαν έναν μεγάλο έρωτα
αλλά δεν παντρεύτηκαν ποτέ. «Ο άνθρωπός μου - που
με τίμησε ως γυναίκα, ως ηθοποιό και ως άνθρωπο
ως την τελευταία μέρα της ζωής του», έγραψε για
εκείνον έναν χρόνο μετά τον θάνατό του.

• Τελευταία της επιθυμία, αντί στεφάνων, να ενι-
σχυθεί οικονομικά το «Σπίτι του Ηθοποιού».
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Έπεσε η αυλαία για τη Νόνικα Γαληνέα

«Έφυγε» σε ηλικία 84 ετών η σπουδαία ηθοποιός, 
η πρώτη Ελληνίδα που έπαιξε στο «Κόβεντ Γκάρντεν»

του Λονδίνου - Η μεγάλη καριέρα στο θέατρο και 
το φλογερό ειδύλλιο με τον Αλέκο Αλεξανδράκη

1: Στον «Γλάρο» του Τσέχοφ με τον Νίκο Κούρ-
κουλο (1976-1977)
2: Με τον Αλέκο Αλεξανδράκη, την Αλίκη Βουγι-
ουκλάκη και τον Μάουρο Μπολονίνι
3: Στην «Κόμισσα της Κέρκυρας» με τη Ρένα
Βλαχοπούλου
4: Με τη Ζωή Λάσκαρη
5: Με την κόρη της Αριέττα Μουτούση
6: Με τον Αλέκο Αλεξανδράκη στο «Πρόσεξε το
σκαλοπάτι» (1972-1973)
7: Η Νόνικα Γαληνέα με την κόρη της Αλεξία
Μουτούση και την εγγονή της Νόνικα
8: Η «Εκατομμυριούχος» του Μπέρναρντ Σο στο
Μέγαρο Μουσικής ήταν το κύκνειο άσμα της
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Η
κούρσα για τη μετά Πούτιν
εποχή έχει ξεκινήσει για τα
καλά και αυτή τη φορά τη
σκυτάλη πήρε ο πολιτικός

της αντιπολίτευσης Μπόρις Ναντεζντίν
(μικρή φωτό). Έχοντας ταχθεί κατά της
ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία, στο
ρωσικό κανάλι NTV δήλωσε ότι οι Ρώσοι
πρέπει να επιλέξουν διαφορετικό ηγέτη
στις εκλογές της χώρας το 2024. 

«Πρέπει να επιλέξουμε κάποιον άλλο,
και όχι τον Πούτιν», είπε ο Ναντεζντίν και
πρόσθεσε: «Τότε όλα θα πάνε καλά».
Ήταν η πρώτη φορά που κάποιος εμφανί-
στηκε στη ρωσική τηλεόραση και ζήτησε
την αντικατάσταση του Πούτιν, σχολίασε
το υπουργείο Άμυνας της Μεγάλης Βρε-
τανίας. Ο Ναντεζντίν πρόσθεσε ότι υπό
την κυριαρχία του Πούτιν «δεν υπάρχει
τρόπος να επιστρέψουμε στην Ευρώπη».
«Πρέπει απλώς να επιλέξουμε διαφορε-
τική ηγεσία για να κυβερνήσει τη χώρα
και θα σταματήσει αυτή την ιστορία με
την Ουκρανία», είπε στο NTV, ένα από τα
τρία κύρια κρατικά κανάλια στη Ρωσία. Ο
Ναντεζντίν είπε ακόμη ότι μια διαφορετι-
κή κυβέρνηση θα επέτρεπε στη Ρωσία να
«χτίσει σχέσεις» με τις ευρωπαϊκές χώ-
ρες και «όλα να επανέλθουν στη θέση
τους». 

Πάμε σε διαφημίσεις
Σύμφωνα με τα διεθνή μέσα ενημέρω-

σης, ο παρουσιαστής της εκπομπής και
προπαγανδιστής του Πούτιν, Ιβάν Τρού-
σκιν, προσπάθησε γρήγορα να διακόψει
τον Ναντεζντίν σχολιάζοντας: «Περίμενα
ότι θα τα έλεγες όλα αυτά λέξη προς λέ-
ξη». Απτόητος ο Ναντεζντίν συνέχισε,
όμως το τηλεοπτικό δίκτυο τότε προχώ-
ρησε σε ένα… αναγκαστικό διάλειμμα.

Είχαν προηγηθεί τα γεγονότα στο
Μπέλγκοροντ, τη ρωσική επαρχία κοντά
στα σύνορα με την Ουκρανία, που δέχτη-
κε επίθεση ενόπλων. Τότε ήρθαν στο
προσκήνιο δραστηριότητες Ρώσων που
μιλούσαν ανοιχτά για την ανατροπή του
προέδρου Βλαντίμιρ Πούτιν. Το
Telegram είχε ανεβάσει τότε και βίντεο
με έναν άνδρα που πόζαρε πάνω σε θω-
ρακισμένο όχημα με τα χρώματα της ου-
κρανικής σημαίας στο κράνος του. Έλε-
γε ότι επέλεξε να πολεμήσει για την Ου-
κρανία και έφερε τον πόλεμο στη χώρα
του, στην περιοχή του Μπέλγκοροντ, που
εδώ και μήνες δεχόταν βομβαρδισμούς

και επιθέσεις, προφανώς από ουκρανι-
κά drones. Ο άγνωστος άνδρας, ανέφε-
ρε το αραβικό δίκτυο Al Jazeera, ανήκει
στο Ρωσικό Σώμα Εθελοντών, μια στρα-
τιωτική μονάδα που δημιουργήθηκε από
φυγάδες ακροδεξιούς εθνικιστές που
εκδιώχθηκαν από τη Ρωσία. Η ομάδα
δέχεται ως μέλη μόνο Ρώσους υπη-
κόους. Ορισμένοι από τους μαχητές του
σώματος προσφέρθηκαν εθελοντικά να
ενταχθούν στις ουκρανικές δυνάμεις το
2014, μετά την προσάρτηση της Κριμαίας
από τη Ρωσία. Άλλοι εντάχθηκαν μετά
την έναρξη του πολέμου, τον Φεβρουά-
ριο του 2022.

ΗΗ Apple διαψεύδει
ισχυρισμούς
της Μόσχας
για κατασκοπεία

«Η εταιρεία δεν έχει συνεργαστεί
ποτέ με καμία κυβέρνηση», ήταν η
απάντηση της Αpple μετά την αποκάλυ-
ψη της ρωσικής Ομοσπονδιακής Υπη-
ρεσίας Ασφαλείας χθες ότι ανακάλυψε
ένα σχέδιο της αμερικανικής Υπηρε-
σίας Εθνικής Ασφάλειας με χρήση
αγνώστου μέχρι σήμερα κακόβουλου
λογισμικού για να διεισδύει σε τηλέ-
φωνα της Apple. Η FSB, που διαδέχτη-
κε την επί σοβιετικής εποχής KGB,
υποστήριξε ότι μολύνθηκαν πολλές χι-
λιάδες τηλέφωνα Apple, περιλαμβανο-
μένων εκείνων Ρώσων συνδρομητών.

Σύμφωνα με τη ρωσική υπηρεσία
κατασκοπείας, είχαν στοχοθετηθεί τη-
λέφωνα που ανήκουν σε ξένους δι-
πλωμάτες με έδρα τη Ρωσία αλλά και
σε χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένω-
σης που πλέον είναι μέλη του ΝΑΤΟ,
όπως επίσης στο Ισραήλ, τη Συρία και
την Κίνα.

Ωστόσο, αργότερα η εταιρεία Apple
σύμφωνα με το πρακτορείο Reuters
διέψευσε τα όσα ισχυρίζεται σε ανα-
κοίνωσή της η Ομοσπονδιακή Υπηρε-
σία Ασφαλείας της Ρωσίας, πως, δηλα-
δή, οι συσκευές iPhone χρησιμοποι-
ήθηκαν για την κατασκοπεία Ρώσων
χρηστών προς το συμφέρον των υπη-
ρεσιών πληροφοριών των ΗΠΑ. 
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Ρωσική… επανάσταση από 
την TV: Να φύγει ο Πούτιν!

Σοκ και αποτροπιασμό προκάλεσε η ανακοίνωση
της πολιτειακής εισαγγελίας στο Μεξικό ότι ανασύρ-
θηκαν «σαράντα πέντε σακούλες με ανθρώπινα υπο-
λείμματα, τα οποία ανήκαν τόσο σε άνδρες όσο και σε
γυναίκες».

Συγκεκριμένα στα αποδεικτικά στοιχεία αναφέρε-
ται ότι τα ανθρώπινα μέλη και οστά εντοπίστηκαν στον
πάτο χαράδρας 40 μέτρων στην κοινότητα Σαποπάν,
προάστιο της Γουαδαλαχάρα, πρωτεύουσας της πολι-

τείας Χαλίσκο. Οι Αρχές έφτασαν στο μακάβριο εύρη-
μα ενώ διενεργούσαν έρευνα για να εντοπίσουν δυο
γυναίκες και πέντε άνδρες, ηλικίας περίπου τριάντα
ετών, από την 20ή Μαΐου. Οι καταθέσεις και οι δηλώ-
σεις εξαφάνισης έγιναν ή υποβλήθηκαν χωριστά και
σε διαφορετικές ημερομηνίες, όμως οι Αρχές αντιλή-
φθηκαν στην πορεία πως όλοι οι αγνοούμενοι εργά-
ζονταν στο ίδιο call center.

Η τοποθεσία όπου εργάζονταν οι εξαφανισθέντες

δεν απέχει πολύ από την περιοχή όπου εντοπίστηκαν
τα ανθρώπινα υπολείμματα. Στο Μεξικό καταμετρών-
ται πάνω από 340.000 δολοφονίες και περίπου
100.000 «εξαφανίσεις», που οι Αρχές αποδίδουν στην
πλειονότητά τους σε συμμορίες, αφότου άρχισε ο λε-
γόμενος πόλεμος κατά των ναρκωτικών, η αμφιλεγό-
μενη επιχείρηση των Αρχών εναντίον των καρτέλ με
την ανάπτυξη του στρατού στο εσωτερικό της χώρας,
τον Δεκέμβριο του 2006.

Φρίκη στο Μεξικό! Βρήκαν σε χαράδρα 45 σακούλες με ανθρώπινα οστά
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Νέο ηγέτη για να δει άσπρη μέρα η χώρα ζήτησε live 
σε τηλεοπτική εκπομπή πολιτικός αντίπαλος του Ρώσου προέδρου
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Π
ρόσθετο όφελος άνω του
1 δισ. ευρώ έχει προκύ-
ψει κατά τους τελευταί-
ους τρεις μήνες για την

οικονομία από την κάθετη πτώση
της τιμής του φυσικού αερίου.

Σύμφωνα με τους υπολογισμούς
που είχε κάνει η προηγούμενη
ηγεσία του υπουργείου Οικονομι-
κών προ μηνών, για κάθε 10 ευρώ
ανόδου της τιμής του φυσικού αε-
ρίου το κόστος για τον προϋπολο-
γισμό έφτανε τα 600 εκατ. ευρώ.
Με δεδομένο ότι η τιμή του «πρά-
σινου» καυσίμου έχει υποχωρήσει
κατά 20 ευρώ ανά μεγαβατώρα κα-

τά τους τελευταίους δύο μήνες, ο
προϋπολογισμός έχει πάρει... ανά-
σα τουλάχιστον 1 δισ. ευρώ, καθώς
δεν χρειάζεται να δώσει επιδοτή-
σεις στους χρήστες του καυσίμου
αλλά ούτε και στα νοικοκυριά και
τις επιχειρήσεις.

Η τρέχουσα τιμή του αερίου έχει
υποχωρήσει στα 23 ευρώ ανά μεγα-
βατώρα και έχει επιστρέψει στα χα-
μηλότερα επίπεδα από τον Σεπτέμ-
βριο του 2021, δηλαδή πολύ πριν
πάρει... μυρωδιά ο πλανήτης ότι ο
Πούτιν έχει... δολοφονικές διαθέ-
σεις κατά της Ουκρανίας, οδηγών-
τας εντέλει σε ενεργειακή κρίση,
μετά την εισβολή της 24ης Φε-
βρουαρίου 2022. Από την άλλη
πλευρά, κάνοντας τις συγκρίσεις με

το υψηλό του περασμένου Αυγού-
στου, όπου η τιμή του φυσικού αε-
ρίου είχε εκτιναχθεί στα 310 ευρώ
ανά μεγαβατώρα, προκύπτει κάθε-
τη πτώση κατά 92,5%! Σημειώνεται
ότι η πρωτοφανής υψηλή τιμή του
καυσίμου έβαλε «φωτιά» στις τιμές
του ηλεκτρικού ρεύματος, το οποίο
έφτασε ακόμη και στα 700 ευρώ
ανά μεγαβατώρα, αναγκάζοντας
όλες τις χώρες και πολύ περισσότε-
ρο την Ελλάδα να διαθέσουν πολλά
δισεκατομμύρια ευρώ προκειμέ-
νου να μην καταρρεύσουν οι οικο-
γενειακοί προϋπολογισμοί αλλά και
οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Βασικός λόγος για την κατάρρευ-
ση της τιμής του αερίου είναι η κα-
θίζηση της ζήτησης εξαιτίας του ρε-

κόρ παραγωγής ηλεκτρικού ρεύμα-
τος από ανανεώσιμες πηγές ενέρ-
γειας σε ολόκληρη την Ευρώπη και
κυρίως στη Γερμανία, που αποτε-
λούσε τον μεγάλο πελάτη του ρωσι-
κού φυσικού αερίου. Μάλιστα, εκτι-
μάται ότι η συνεχής μείωση της ζή-
τησης από την Κίνα μπορεί να οδη-
γήσει τις τιμές ακόμη και στα 15 ή τα
10 ευρώ ανά μεγαβατώρα, γεγονός
που θα είναι καθοριστικής σημα-
σίας, προκειμένου να ενισχυθεί η
αντιπληθωριστική πολιτική στην
Ευρωπαϊκή Ένωση.

Από την άλλη πλευρά, η ζήτηση
για αέριο αντιμετωπίστηκε από τις
εισαγωγές υγροποιημένου (LNG),
ενώ βοήθησαν σημαντικά και οι
καιρικές συνθήκες, καθώς η Ευρώ-
πη απέφυγε έναν βαρύ χειμώνα και
έτσι οι εγκαταστάσεις αποθήκευ-
σης αερίου έχουν πληρότητα που
φτάνει το 70%.

ΝΊΚΟΣ ΚΑΡΑΜΟΥΖΗΣ
Ο πολύπειρος
μάνατζερ 
που ξέρει από deals

Η Motor Oil 
πάει φέτος
για πολύ 
μεγάλα ρεκόρ
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Η κάθετη πτώση της τιμής στα 23 ευρώ 
φέρνει πρόσθετο όφελος

loukas1972@gmail.com

Γράφει 
ο Λουκάς
Γεωργιάδης

«Προίκα» άνω του 1 δισ. 
στην οικονομία από το αέριο
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Μ
ε μια κίνηση-έκπληξη, ο Νίκος Κα-
ραμούζης απέκτησε την πλειοψη-
φία της ιστορικής βιομηχανίας ανα-

ψυκτικών ΕΨΑ. Το SMERemediumCAP, που
διαχειρίζεται πάνω από 140 εκατ. ευρώ και
στο τιμόνι του έχει τον πολύπειρο μάνατζερ
Νίκο Καραμούζη, προχώρησε σε συμφωνία
με τα αδέλφια Μιχάλη και Πέννυ Τσαούτου,
που ήλεγχαν το 75% της ΕΨΑ και συγκροτούν
ενιαία εμπορική εταιρεία με το όνομα Αγριά
Εμπορική ΑE. 

Σύμφωνα με το έγγραφο σύστασης της νέας
εταιρείας που αναρτήθηκε στο ΓΕΜΗ, το 
SMERemediumCAP του κ. Καραμούζη συμ-
μετέχει με ποσοστό 65,22%, τα αδέλφια Μιχά-
λης και Πέννυ Τσαούτου με 14,15% αντίστοιχα
ενώ συμμετοχή 6,48% έχει και η επιχειρημα-
τίας Ήβη Μοσχαχλαϊδή.

Η συνεργασία του SMERC με την οικογένεια Τσαού-
του έχει ως στόχο την άμεση κεφαλαιακή ενίσχυση της
εταιρείας, τη βελτίωση των συνθηκών ρευστότητας,
την αξιοποίηση του έμπειρου στελεχιακού δυναμικού
της και την ενίσχυσή του με ικανά και έμπειρα στελέχη.
Παράλληλα, θα δρομολογηθεί μέσω επενδύσεων η
αναβάθμιση των παραγωγικών δυνατοτήτων και των
εγκαταστάσεων της εταιρείας, ενώ θα αναπτυχθούν
νέα δίκτυα και προορισμοί πωλήσεων. Άμεση προτε-
ραιότητα αποτελεί η συστηματική εμπορική αξιοποί-
ηση του ονόματος της ΕΨΑ, ενός brand με μεγάλη ανα-
γνωρισιμότητα, πιστότητα και αξιοπιστία στο κατανα-
λωτικό κοινό και ευρύτερα στην ελληνική κοινωνία.

Ο Νίκος Καραμούζης με αυτή την κίνηση αποδει-
κνύει πως ξέρει από deals αλλά και να εκμεταλλεύε-
ται τις ευκαιρίες που υπάρχουν σε κλάδους που πα-
ρουσιάζουν σημαντικά περιθώρια ανάπτυξης. 

Οι επόμενες κινήσεις
Το SMERC δραστηριοποιείται στον κλάδο του τουρι-

σμού, για τον οποίο ο κύκλος κλείνει έπειτα από την
ολοκλήρωση της εξαγοράς του χαρτοφυλακίου των 72
ξενοδοχείων, νομικής απαίτησης 254 εκατ. ευρώ
(Project Tethys). Σε ό,τι αφορά τις επόμενες επενδυτι-
κές κινήσεις του SMERC, ο Ν. Καραμούζης πριν από
δύο μήνες είχε αναφέρει ότι πλέον το ενδιαφέρον επι-
κεντρώνεται στους τομείς των τροφίμων, της εφοδια-
στικής αλυσίδας και της κτηνιατρικής. «Εστιάζουμε
στη δημιουργία κτηνιατρικών κλινικών δεύτερης γνώ-
μης για ζώα συντροφιάς. Ο κλάδος έχει περιθώρια,

καθώς η διείσδυση στην Ελλάδα είναι 18%, ενώ στην
ΕΕ το αντίστοιχο ποσοστό είναι πάνω από 30%», τόνισε
ο επικεφαλής του fund που διαχειρίζεται κεφάλαια
142 εκατ. ευρώ από 41 θεσμικούς και ιδιώτες επενδυ-
τές. Στην κατεύθυνση αυτή, τον Μάρτιο του 2019, το 
SMERC απέκτησε τη μετοχική πλειοψηφία στην Πλα-
κεντία Κτηνιατρική Κλινική, με στόχο τη δημιουργία
ενός σύγχρονου δικτύου μονάδων κτηνιατρικών υπη-
ρεσιών υψηλού επιπέδου.

Το who is who 
Ο Νίκος Καραμούζης είναι κάτοχος πτυχίου στα Οι-

κονομικά από το Πανεπιστήμιο Πειραιώς, Master De-
gree στα Οικονομικά από το American University των
ΗΠΑ και Διδακτορικού Διπλώματος (PhD) με εξειδί-
κευση σε Θέματα Νομισματικής Πολιτικής και Διε-
θνών Οικονομικών από το Pennsylvania State Univer-
sity των ΗΠΑ. Έχει πολυετή εμπειρία στον τραπεζικό
τομέα και είναι πρόεδρος της Grant Thorn-
ton Ελλάδος, executive chairman του 
SMERemediumCAP και μέλος των ΔΣ
της Eurobank Cyprus και της Eu-
robank Private Bank Luxembourg.
Είναι επίσης μέλος των συμβου-
λευτικών επιτροπών της διαΝΕΟ-
σις, της Stanton Chase και του
ΕΛΙΑΜΕΠ, μέλος των ΔΣ της
Quest Holdings και του Ιδρύ-
ματος Οικονομικών και Βιο-
μηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ).
Μέχρι τον Μάρτιο του 2019
διατελούσε πρόεδρος των
ΔΣ της Eurobank Ergasias
και της Ελληνικής Ένω-
σης Τραπεζών. 

Στη Eurobank Er-
gasias ήταν επίσης

πρόεδρος της Επιτροπής Στρατηγικού Σχεδια-
σμού και μέλος στις Επιτροπές Κινδύνων και
Υποψηφιοτήτων του Νομικού Επιστημονικού
Συμβουλίου της τράπεζας. Κατείχε τη θέση του
διευθύνοντος συμβούλου στην Geniki Bank και
του συμβούλου Διοίκησης και μέλους της Επι-
τροπής Στρατηγικού Σχεδιασμού του Ομίλου
Τράπεζας Πειραιώς το διάστημα 2013-2015.
Έχει διατελέσει αναπληρωτής διευθύνων σύμ-
βουλος της Eurobank, επικεφαλής για τις δρα-
στηριότητες του Wholesale Banking επί 14
χρόνια, υποδιοικητής στην Εθνική Τράπεζα της
Ελλάδος τη δεκαετία του 1990, πρόεδρος της
ΕΤΕΒΑ, υποδιοικητής στην ΕΤΒΑ, διευθυντής
στη Διεύθυνση Συναλλάγματος στην Τράπεζα
της Ελλάδος και σύμβουλος στην Ομοσπονδια-
κή Τράπεζα του Κλίβελαντ των Ηνωμένων Πο-
λιτειών και αντιπρόεδρος του ΔΣ του ΣΕΒ.

Ο πολύπειρος
μάνατζερ 
που ξέρει 
από deals

ΝIΚΟΣ ΚΑΡΑΜΟYΖΗΣ

amaliakatzou@gmail.com

Γράφει 
η Αμαλία Κάτζου

Εκμεταλλεύεται τις ευκαιρίες που υπάρχουν 
σε κλάδους που παρουσιάζουν σημαντικά περιθώρια 

ανάπτυξης - H επένδυση στην ΕΨΑ και οι επόμενες κινήσεις 
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Μ
ε ιστορικό ρεκόρ και τζίρο που θα
ξεπεράσει άνετα τα 10 δισ. ευρώ
αναμένεται να κλείσει η φετινή

χρονιά για τον Όμιλο Motor Oil, καθώς τα
αποτελέσματα του πρώτου τριμήνου έχουν
διαμορφώσει μια πολύ ισχυρή βάση εκκίνη-
σης για νέα υψηλά. 

Τα ισχυρά μεγέθη του α’ τριμήνου, με βάση
τον ισολογισμό, συνοψίζονται στα λειτουργι-

κά κέρδη, τα οποία ανήλθαν
σε 397 εκατ. ευρώ, με αύξη-
ση 25% σε σχέση με το αντί-
στοιχο περσινό διάστημα
(είχαν διαμορφωθεί στα 318
εκατ. ευρώ). Από την άλλη
πλευρά, ο όμιλος της οικο-
γένειας Βαρδινογιάννη
ισχυροποίησε τα προσαρμοσμένα

λειτουργικά του κέρδη, χωρίς να λαμβάνεται υπ’
όψιν η επίπτωση της διακύμανσης των τιμών του πε-
τρελαίου, καθώς αυτά ανήλθαν σε 447 εκατ. ευρώ
από 189 εκατ. ευρώ το περσινό α’ τρίμηνο. Έτσι, τα
προσαρμοσμένα καθαρά κέρδη αυξήθηκαν στα 276
εκατ. ευρώ από 97 εκατ. ευρώ πέρυσι, ενώ η εται-
ρεία βελτίωσε κατά 20% την καθαρή κερδοφορία της,
αφού αυτή ανήλθε σε 237 εκατ. ευρώ, έναντι 197
εκατ. ευρώ το αντίστοιχο περσινό α’ τρίμηνο.

Από την άλλη πλευρά, λόγω των αυξομειώσεων
στην τιμή του πετρελαίου, η Motor Oil κατέγραψε αύ-
ξηση τζίρου κατά 2%, με αποτέλεσμα να διαμορφω-
θεί στα 3,307 δισ. ευρώ, έναντι 3,258 δισ. ευρώ πέ-
ρυσι. Επιπλέον, ο όμιλος πέτυχε σημαντική αύξηση
των επενδύσεων, οι οποίες αυξήθηκαν στα 75 εκατ.
ευρώ, έναντι 41 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο περυσινό
τρίμηνο, ενώ το επενδυμένο κεφάλαιο, σύμφωνα με
τις οικονομικές καταστάσεις α’ τριμήνου, διαμορ-
φώθηκε στα 3,916 δισ. ευρώ. Στα θετικά του ισολογι-
σμού καταγράφεται η μείωση του καθαρού δανει-
σμού στο 1,549 δισ. ευρώ, έναντι 1,763 δισ. ευρώ το

αντίστοιχο περσινό διάστημα, ενώ το ταμείο διαθέτει
234 εκατ. ευρώ, έναντι 300 εκατ. ευρώ πέρυσι.  

«Ακτινογραφία» των κλάδων
Η αύξηση των εσόδων από την ενέργεια, η ευελι-

ξία στην προμήθεια αργού πετρελαίου και η επέκτα-
ση του δικτύου πρατηρίων αποτέλεσαν τους τρεις
άξονες που έδωσαν άλλο… χρώμα στα μεγέθη του α’
τριμήνου.

Η Motor Oil παρουσίασε ισχυρά μεγέθη στον κλά-
δο διύλισης με τζίρο 2,436 δισ. ευρώ και λειτουργι-
κά κέρδη 344 εκατ. ευρώ, διατήρησε ισχυρή πα-
ρουσία στην εμπορία καυσίμων με τζίρο 1,144 δισ.
ευρώ και λειτουργικά κέρδη 6 εκατ. ευρώ και ενί-
σχυσε ακόμη περισσότερο τη θέση του στον κλάδο

ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου, πετυχαί-
νοντας τζίρο 234 εκατ. ευρώ και λειτουργικά
κέρδη 53 εκατ. ευρώ. 

Η Motor Oil, λόγω και του εμπάργκο στο ρω-
σικό πετρέλαιο από την Ευρώπη, πέτυχε να
διαφοροποιήσει το μείγμα των πηγών προμή-
θειας. Έτσι, το 67% των ποσοτήτων εισήχθη
από το Ιράκ, το 14% από τη Λιβύη, το 10% από τη
Βόρεια Θάλασσα και το 9% από το Καζακστάν. 

Στον κλάδο εμπορίας καυσίμων, η Motor
Oil κατέγραψε νέα αύξηση του δικτύου πρα-
τηρίων, καθώς προσέθεσε ακόμη 30, σε
σχέση με το αντίστοιχο περσινό α’ τρίμηνο,
φτάνοντας συνολικά στα 1.530 σε ολόκληρη
την επικράτεια. Έτσι, πέτυχε σημαντική αύ-
ξηση του όγκου πωλήσεων στους 922.000
μετρικούς τόνους έναντι 804.000 μετρικών

τόνων πέρυσι. 
Σε ό,τι αφορά τον κλάδο ηλεκτρισμού και φυσικού

αερίου, από τα συνολικά λειτουργικά κέρδη των 74
εκατ. ευρώ, τα 44 εκατ. προήλθαν από τον κλάδο των
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και 10 εκατ. ευρώ
προήλθαν από την ηλεκτροπαραγωγική μονάδα Κό-
ρινθος Power. Οι ΑΠΕ του ομίλου σε λειτουργία κα-
τέγραψαν σημαντική αύξηση από τα 279 στα 772 με-
γαβάτ, ενώ το μερίδιο της θυγατρικής NRG στην
προμήθεια ρεύματος αυξήθηκε στο 5,1% από 4,5%.  

Τέλος, στις επιχειρηματικές εξελίξεις του τελευ-
ταίου διαστήματος, πρέπει να καταγραφεί και η εξα-
γορά του 75% των μετοχών της εταιρείας Unagi, από
τη θυγατρική του ομίλου More. Μάλιστα, ένα πολύ
σπουδαίο χαρακτηριστικό αυτής της εξαγοράς είναι
ότι η Unagi ελέγχει το 51% των εταιρειών Baliaga, Pi-
vot Solar και Teichio, στις οποίες το 49% κατέχει η
ΔΕH Ανανεώσιμες. Άρα, μέσω της εξαγορασθείσας
εταιρείας, ο Όμιλος Βαρδινογιάννη «συναντάται»
μετοχικά με τον Όμιλο της ΔΕΗ, γεγονός που παρα-
πέμπει σε μελλοντικά σχέδια ανάπτυξης κοινών έρ-
γων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

Με τζίρο που θα ξεπεράσει άνετα 
τα 10 δισ. ευρώ αναμένεται 

να κλείσει η χρονιά - Το ισχυρό
εφαλτήριο του πρώτου τριμήνου 

Η Motor Oil 
πάει φέτος

για πολύ 
μεγάλα ρεκόρΓράφει 

o Λουκάς  
Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com
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Υ
πό την ομπρέλα της βιωσιμότη-
τας, μέσω της «πράσινης» μετά-
βασης και της υιοθέτησης των

κριτηρίων ESG από τις επιχειρήσεις οι
οποίες δραστηριοποιούνται στον κλάδο
των ακινήτων, πραγματοποιήθηκε συζή-
τηση στο συνέδριο, με τίτλο «Βιώσιμη
Ανάπτυξη και Περιβάλλον», στο Ίδρυμα
Ευγενίδου.

Τα κριτήρια ESG (Environmental, So-
cial, Governance) απο-
τελούν ένα καθοριστικό
εργαλείο, προκειμένου
να μπορεί να αποδείξει η
κάθε εταιρεία τη βελτι-
ούμενη απόδοσή της στο

πλαίσιο της βιώσιμης
ανάπτυξής της, με σκοπό

τη δυνατότητα διεκδίκησης επενδύσεων
και χρηματοδοτήσεων από το χρηματο-
πιστωτικό σύστημα. 

Ωστόσο, το σύστημα ESG βρίσκεται
ακόμα σε νηπιακή φάση και είναι επιτα-
κτική η ανάγκη συνεργασιών για τη δημι-
ουργία ενός καλύτερου, άρα συνεπούς
συστήματος. 

Σύγχρονο χαρτοφυλάκιο
Η Noval Property, δεύτερη ανάμεσα

στις Ανώνυμες Εταιρείες Επενδύσεων
σε Ακίνητη Περιουσία (AEΕΑΠ), διαθέτει
ένα σύγχρονο χαρτοφυλάκιο ακινήτων,
με υψηλή εμπορευσιμότητα και σημαν-
τική γεωγραφική διασπορά. Βασίζεται
στην ισχυρή κεφαλαιακή της διάρθρωση
και υλοποιεί ένα στρατηγικό, επενδυτικό
πλάνο ανάπτυξης, με στόχο να ενισχύσει
αλλά και να εμπλουτίσει το ισορροπημέ-
νο μείγμα του χαρτοφυλακίου των ακι-
νήτων της.

Η εταιρεία θέτει κεντρικό στόχο τη δη-
μιουργία περιβαλλοντικά βιώσιμων και
ενεργειακά αποδοτικών κτηρίων. Στο
πλαίσιο αυτό, αξιοποιεί τον βιοκλιματικό

σχεδιασμό, τα ανακυκλώσιμα υλικά και
τα συστήματα εξοικονόμησης ενέργειας
στην κατασκευή και αναβάθμιση των
κτηρίων, τα οποία διαχειρίζεται, καθώς
είναι υπεύθυνα για το 40% των συνολικών
εκπομπών του αερίου του θερμοκηπίου. 

«Η εταιρεία έχει στο επίκεντρο της λει-

τουργίας της τη βιωσιμότητα. Επιχειρού-
με με έναν τρόπο που θέλει να δείξει τον
σεβασμό στην κοινωνία και το περιβάλ-
λον για προστιθέμενη πολλαπλασιαστική
αξία για την κοινωνία, τους μετόχους,
τους επενδυτές και τους εργαζομένους
μας», σημείωσε ο Γιώργος Καραπανα-

γιώτης, Chief Risk & Compliance Officer
της Noval Property.

Για την επιτυχία της στρατηγικής βιω-
σιμότητας από τις επιχειρήσεις είναι
ανάγκη να υπάρξει πραγματική βούληση
βελτίωσης της εταιρείας. 

Πραγματική πρόκληση
Στην Ελλάδα, η βιώσιμη ανάπτυξη απο-

τελεί μια πραγματική πρόκληση ιδίως για
τις μικρομεσαίες και τις μικρές επιχειρή-
σεις, καθώς, σύμφωνα με μελέτη της I-
CAP, το 90% των ελληνικών επιχειρήσεων
θεωρεί τη βιώσιμη ανάπτυξη σημαντική
αλλά μόλις μία στις τρεις προωθεί σε πε-
ριορισμένο βαθμό δράσεις ESG. 

Οι συμμετέχοντες ανέφεραν πως
ανάμεσα στα προβλήματα με τα οποία
έρχονται αντιμέτωπες οι εταιρείες
στην προσπάθεια υιοθέτησης των κρι-
τηρίων αυτών είναι το κόστος των απα-
ραίτητων παρεμβάσεων και οι οικονο-
μικές πιέσεις, η μη επαρκής γνώση, η
γραφειοκρατία και το μέγεθος κάθε
επιχείρησης.

Η Περιφέρεια Θεσσαλίας και οι Δήμοι Ελασσόνας,
Τεμπών και Αγιάς παρουσίασαν το νέο τουριστικό por-
tal για τον Όλυμπο και τις παραολύμπιες περιοχές, the-
mountolympus.com.

Το νέο portal αποτελεί μια οργανωμένη και συλλογι-
κή προσπάθεια για την ενιαία προβολή του Ολύμπου
και των γύρω περιοχών και μια ολοκληρωμένη τουρι-
στική και πολιτιστική διαδικτυακή, δίγλωσση, πύλη με
εκατοντάδες φωτογραφίες, βίντεο, εικονικές περιηγή-
σεις, διαδρομές και πληροφοριακό υλικό που συνεχώς
εμπλουτίζεται και ανανεώνεται. 

Σε μια στρατηγική στόχευση για επενδύσεις στις
εναλλακτικές μορφές τουρισμού, η Περιφέρεια Θεσ-
σαλίας, εκτός από την προβολή του Ολύμπου, μέσω του

portal, χρηματοδότησε το μίνι πλανητάριο ψηφιακής
προβολής, το οποίο συντηρείται και εκσυγχρονίζεται
με νέα χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ Θεσσαλίας, σε συ-
νεργασία με τον ΟΦΥΠΕΚΑ και τον Δήμο Ελασσόνας. 

«Σε συνεργασία με τη Λίνα Μενδώνη και τον ΟΦΥΠΕ-
ΚΑ καταθέσαμε φάκελο για την εγγραφή του Ολύμπου
στα Μνημεία Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO.
Ταυτόχρονα έχουμε συντηρήσει και αναδείξει το σύνο-
λο των ιστορικών, πολιτιστικών και θρησκευτικών μνη-
μείων στις περιοχές της Ελασσόνας, των Τεμπών και
της Αγιάς και αναβαθμίσαμε το ορεινό και παραλιακό
οδικό δίκτυο. Οι ιαματικές πηγές στο Κόκκινο Νερό, το
Κέντρο Πληροφόρησης Τεμπών, ανοιχτά θέατρα, πολι-
τιστικές και αθλητικές εκδηλώσεις, ανάδειξη εκκλη-

σιών και μοναστηριών, αναβαθμισμένα Κέντρα Υγείας,
εναλλακτικές δραστηριότητες στη φύση, περιπατητικά
μονοπάτια και ασφαλείς δρόμοι συνθέτουν ένα ολο-
κληρωμένο σχέδιο ανάδειξης που αφορά τόσο τον
Όλυμπο, οι κορυφές του οποίου αποκαλύπτουν το δέος
των θεών που τις επέλεξαν για κατοικία τους, όσο και το
σύνολο των παραολύμπιων περιοχών», υπογράμμισε ο
περιφερειάρχης Θεσσαλίας Κώστας Αγοραστός.

Το βουνό του Ολύμπου, το οποίο προβάλλεται σε
έναν ιδιαίτερα καλαίσθητο ιστότοπο, συνδυάζει τη μυ-
θολογία, την ιστορία, την πολιτιστική κληρονομιά αλλά
και τις περιοχές που έχουν αξιοποιηθεί, όπως τα πα-
ράλια του νομού Λάρισας στους Δήμους Αγιάς και
Τεμπών. 

Νέο τουριστικό portal, themountolympus.com, για το Βουνό των Θεών

Η «πράσινη» μετάβαση και η υιοθέτηση κριτηρίων ESG
από επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον κλάδο 

των ακινήτων συζητήθηκαν στο συνέδριο 
«Βιώσιμη Ανάπτυξη και Περιβάλλον»

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Το στοίχημα 
της βιωσιμότητας 
στο Real Estate
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Ε
πανεκτιμά τα δεδομένα το ελληνικό χρηματιστήριο
μετά το ράλι που οδήγησε σε κέρδη περί το 33% τον
Γενικό Δείκτη και 55% τον τραπεζικό δείκτη. Στις

τελευταίες συνεδριάσεις καταγράφονται κινήσεις κατο-
χύρωσης κερδών. Όπως αναφέρουν εγχώριοι αναλυτές, η
χρηματιστηριακή αγορά είναι φυσικό να δείχνει σημάδια
κόπωσης, μετά την αναρρίχηση σε υψηλό εννέα ετών. Τε-
χνικά ο Γενικός Δείκτης διατηρεί το ημερήσιο αγοραστικό

σήμα, το οποίο αναιρείται με επιστροφή χαμηλότερα των
1.075 μονάδων. Οι επόμενες στηρίξεις στις 1.060, 1.045,
1.036 και 1.012 μονάδες (εκθετικός ΚΜΟ 200 ημερών). Οι
πρώτες στηρίξεις στις 1.180 – 1.165, 1.152 και 1.141 μονά-
δες. Οι αντιστάσεις στις 1.250, 1.261, 1.268, 1.300 και 1.400
μονάδες. Σε ισχύ το ημερήσιο αγοραστικό σήμα και για
τον δείκτη υψηλής κεφαλαιοποίησης, που ακυρώνεται με
επιστροφή χαμηλότερα των 2.911 μονάδων.

Lamda: Η MC Property
Management απορροφά 
τη Malls Management

Την απορρόφηση της θυγατρικής της,
Malls Management Services, από έτερη
θυγατρική, την MC Property Manage-
ment, ανακοίνωσε η Lamda Develop-
ment, ανακοινώνοντας παράλληλα την
έναρξη της διαδικασίας κοινής διάσπα-
σης της Lamda Olympia Village, με τα
περιουσιακά στοιχεία της να περνούν σε
άλλες θυγατρικές της εταιρείες, μεταξύ
άλλων σε μια νέα που θα συσταθεί για
αυτό τον σκοπό.

Elton: «Πράσινο φως» 
για μέρισμα 0,114 ευρώ/μετοχή

«Πράσινο φως» για τη διανομή μερί-
σματος 0,114 ευρώ ανά μετοχή άναψε η
Γενική Συνέλευση των μετόχων της El-
ton. Συγκεκριμένα, όπως ανακοίνωσε η
εταιρεία, η Ετήσια Τακτική Γενική Συνέ-
λευση των μετόχων της 31ης Μαΐου 2023
ενέκρινε τη διανομή μερίσματος συνολι-
κού ποσού 3.207.622,44 ευρώ, ήτοι 0,12
ευρώ ανά μετοχή προ παρακράτησης φό-
ρου για τη χρήση 2022. Το εν λόγω ποσό
υπόκειται σε παρακράτηση φόρου 5%
(ήτοι 0,006 ευρώ ανά μετοχή). Μετά την
παρακράτηση φόρου 5% (ήτοι 0,006 ευρώ
ανά μετοχή) το καθαρό ποσό του μερί-
σματος είναι 0,114 ευρώ ανά μετοχή.

Α. Νίκας ΑΕ: Πρωταγωνιστές
στις αστικές συγκοινωνίες 
τα λεωφορεία μηδενικών ρύπων

Οραματιζόμενη ένα σύγχρονο δίκτυο
συγκοινωνίας και ένα πιο πράσινο μέλ-
λον, η Α. Νίκας ΑΕ επενδύει στην ελληνι-
κή αγορά σημαντικό κεφάλαιο και τεχνο-
γνωσία στον χώρο της ηλεκτροκίνησης
και της πράσινης ανάπτυξης εκπροσω-
πώντας την King Long στην Ελλάδα. Η Α.
Νίκας ΑΕ προσφέρει πλήρη γκάμα ηλε-
κτρικών λεωφορείων μήκους 6, 9 και 12
μέτρων με μέγιστη χωρητικότητα 25, 62
και 94 επιβάτες αντίστοιχα. Επιπλέον, η
εταιρεία είναι πιστοποιημένη κατά ISO
9001:2015, 14001:2015, 39001:2012,
45001:2018 & 50001:2018, τόσο για την
κατασκευή-διαμόρφωση όσο και για την
επισκευή αμιγώς ηλεκτρικών οχημάτων.

Την Εθνική διατηρεί ως κορυφαία επιλογή στις ελ-
ληνικές τράπεζες η Jefferies, ενώ συστήνει προσο-
χή στην Alpha Bank, για την οποία διατηρεί σταθερή
την τιμή-στόχο στο 1,10 ευρώ, ενώ στις υπόλοιπες
την αυξάνει. Ειδικότερα, η νέα-τιμή στόχος της Eu-
robank ανεβαίνει ελαφρώς στο 1,70 ευρώ, για την
Εθνική στα 7,30 ευρώ και για την Πειραιώς στα 2,70
ευρώ. Επίσης, δίνει σύσταση αγοράς μόνο για την
Εθνική, διακράτηση για Eurobank και Πειραιώς,
ενώ η Alpha Bank έχει σύσταση underperform, ήτοι
για αποδόσεις μικρότερες της αγοράς.

Επανεκτιμά τα δεδομένα το χρηματιστήριο

Οι μέτοχοι της Ιατρικό Αθηνών στη γενική συνέλευση
που θα πραγματοποιηθεί στις 29 Ιουνίου καλούνται μεταξύ
άλλων να εγκρίνουν την επιστροφή κεφαλαίου ύψους 0,03
ευρώ. Ειδικότερα, η εισηγμένη σχεδιάζει να προχωρήσει
σε αύξηση μετοχικού κεφαλαίου κατά 2.602.079,40 ευρώ
με κεφαλαιοποίηση μέρους του αποθεματικού από τον λο-
γαριασμό «Διαφορά από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο»
και αύξηση της ονομαστικής αξίας κάθε μετοχής κατά το
ποσό των 0,03 ευρώ, ήτοι από 0,31 ευρώ σε 0,34 ευρώ, και εν
συνεχεία σε ισόποση μείωση του μετοχικού κεφαλαίου της
εταιρείας κατά 2.602.079,40 ευρώ, με αντίστοιχη μείωση

της ονομαστικής αξίας κατά το ποσό των 0,03 ευρώ, και επιστροφή του μετοχικού κεφαλαίου προς τους μετόχους με κα-
ταβολή μετρητών, ήτοι ποσού 0,03 ευρώ ανά μετοχή.

Ιατρικό Αθηνών: Προς έγκριση η επιστροφή κεφαλαίου €0,03 μετοχή

Jefferies: Κορυφαία επιλογή η Εθνική Tράπεζα
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Δύο νέες μονάδες αφαλάτωσης
στη Μύκονο από τη Watera Ελλάς

Στις 31 Μαΐου υπεγράφη η σύμβαση για την
προμήθεια και εγκατάσταση δυο νέων μονά-
δων αφαλάτωσης στο νησί της Μυκόνου. Τη
σύμβαση υπέγραψαν ο πρόεδρος της ΔΕΥΑ
Μυκόνου Φραντζέσκος Βιγλιάρης και ο πρό-
εδρος της Watera Hellas ΑΒΕΕ, μέλος του
ομίλου Unibios, Ορφέας Μαυρίκιος. Η υπο-
γραφή της σύμβασης έγινε στο Δημαρχείο
Μυκόνου παρουσία του δημάρχου Μυκόνου
Κωνσταντίνου Κουκά και του γενικού διευ-
θυντή ΔΕΥΑ Μυκόνου Κωνσταντίνου Κουνά-
νη. Η σύμβαση υπογράφηκε κατόπιν διε-
θνούς δημόσιου ηλεκτρονικού διαγωνισμού
στον οποίο η Watera Hellas αναδείχθηκε
ανάδοχος. Οι δύο μονάδες αφαλάτωσης θα-
λασσινού νερού με την τεχνολογία της αντί-
στροφης ώσμωσης που έχουν συνολική δυ-
ναμικότητα 2.000 κυβικών μέτρων πόσιμου
νερού ημερησίως, θα συμβάλουν καθοριστι-
κά στην κάλυψη των συνεχώς αυξημένων
αναγκών υδροδότησης του νησιού ιδιαίτερα
κατά τους θερινούς μήνες.

Στα «χέρια» της Goldman Sachs
η FTC Hotels

Η FTC Hotels, η εταιρεία lifestyle ξενοδο-
χείων, στην οποία ανήκουν τα ξενοδοχειακά
brands Casa Cook και Cook’s Club, εξαγορά-
στηκε από την Goldman Sachs Asset Man-
agement (Goldman Sachs). Κάτω από τα ξε-
νοδοχειακά brands Casa Cook και Cook’s
Club λειτουργούν 16 franchise ακίνητα σε
προνομιακές τοποθεσίες στη Μεσόγειο και
την Ερυθρά Θάλασσα. Η αλυσίδα Casa Cook
διαθέτει πέντε ακίνητα, τρία στην Ελλάδα
(Μύκονος, Σάμος και Ρόδος) και δύο στην Αί-
γυπτο (El Gouna και North Coast). 

Δύο νέες συμβάσεις έργων 
υπέγραψε η ΕΚΤΕΡ

Νέες συμβάσεις έργων υπέγραψε την 31η
Μαΐου 2023 η εταιρεία ΕΚΤΕΡ ΑΕ. Ειδικότερα,
όπως αναφέρει η εταιρεία σε σχετική ανακοίνω-
ση, υπέγραψε τις παρακάτω συμβάσεις έργων:
με την εταιρεία Aegean CAE Flight Training ΑΕ,
με ποσό σύμβασης 4.050.000,00 ευρώ πλέον
ΦΠΑ και χρόνο αποπεράτωσης εργασιών έως τις
9/11/2023. Αντικείμενο της σύμβασης του έργου
είναι το Κέντρο Εκπαίδευσης (TC) Κυβερνητών
και Πληρωμάτων Αεροσκαφών στο κτήριο Β56
του Διεθνούς Αεροδρομίου Αθηνών. Με την εται-
ρεία Olympic Air Μονοπρόσωπη ΑΕ, με ποσό
σύμβασης 4.200.000,00 ευρώ πλέον ΦΠΑ και
χρόνο αποπεράτωσης εργασιών έως τις
13/10/2023. Αντικείμενο της σύμβασης του έρ-
γου είναι η Στέγνωση Οροφής Hangar κτηρίου
Β56 στο Διεθνές Αεροδρόμιο Αθηνών.

Πλειοψηφικό πακέτο μετοχών στην ΕΨΑ, μέσω
της κοινής εταιρείας που σύστησε με τα αδέλφια
Τσαούτου που ελέγχουν το 75% της εταιρείας ανα-
ψυκτικών, αποκτά η SMERemediumCAP του Νί-
κου Καραμούζη. Ο βασικός μέτοχος της νέας εται-
ρείας με ποσοστό 65,22% είναι η SMERemedium-
CAP, ο Μιχαήλ Τσαούτος ελέγχει ποσοστό 14,15%,
αντίστοιχο ποσοστό κατέχει η Παναγιώτα Τσαού-
του και 6,48% η Ήβη-Αναστασία Μοσκαχλαϊδή. Η
επένδυσή του SMERC στην ΕΨΑ στηρίζεται στην
εκτίμηση της μεσοπρόθεσμης ισχυρής ανάκαμ-
ψης της ελληνικής οικονομίας, στη σημαντική
άνοδο του τουρισμού και στο διαυγές και ισχυρό
όνομα της εταιρείας. Ενισχύεται από την εμπιστο-
σύνη και πιστότητα των πελατών της, τη διεύρυνση
της διανομής των εκλεκτών προϊόντων της στην
Ελλάδα και το εξωτερικό και στον προσανατολισμό
σε νέα, καινοτόμα προϊόντα, που ανοίγουν δρό-
μους προς τους σύγχρονους τρόπους διατροφής.

Wolt: Αναπτύσσει 
το δίκτυό της σε 8 νέες πόλεις

Το πλάνο της γεωγραφικής της επέκτασης συ-
νεχίζει δυναμικά η Wolt, με την προσθήκη οκτώ
νέων πόλεων στο δίκτυό της, από τα τέλη Μαΐου
μέχρι και τον
Ιούνιο. Έχοντας
ήδη ανακοινώ-
σει την έναρξη
της λειτουργίας
της στο Ρέθυμνο,
τα Ιωάννινα και
τις Σέρρες το
προηγούμενο
διάστημα, η Wolt προχωρά στην επέκτασή της σε
ακόμη περισσότερες πόλεις ανά την Ελλάδα. Σει-
ρά έχει η Μύκονος και ακολουθούν η Χαλκίδα, από
το πρώτο δεκαήμερο του Ιουνίου, η Κατερίνη, η
Καλαμάτα και η Ξάνθη από τα μέσα Ιουνίου.

«Μπήκε» στην ΕΨΑ 
ο Νίκος Καραμούζης 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Ενιαία εταιρεία από Allianz
Ελλάδος και Ευρωπαϊκή Πίστη

H
Allianz Ελλάδος και η Ευρωπαϊκή Πίστη
ανακοίνωσαν τη δημιουργία μιας ενιαίας
νομικής οντότητας. Όπως σημειώνεται σε

ανακοίνωση, πρόκειται για ένα ακόμη ορόσημο
στην κοινή πορεία ανάπτυξης για τη δημιουργία
μίας εταιρείας στην Ελλάδα, η οποία με βάση τα δη-
μοσιευμένα στοιχεία του 2022 αποτελεί τη μεγαλύ-
τερη ασφαλιστική εταιρεία στον Κλάδο Γενικών
Ασφαλίσεων. Οι δύο εταιρείες δημιουργούν από
κοινού μία ενιαία διοικητική και οργανωτική δομή,
διαμορφώνοντας παράλληλα και μία ενιαία κουλ-
τούρα, που συνδυάζει τα πιο δυνατά τους σημεία.
Αξιοποιώντας τα συγκριτικά πλεονεκτήματα των
συγχωνευμένων εταιρειών, η νέα εταιρεία έχει ως
πρώτο στόχο να αναδειχθεί ως η ασφαλιστική εται-
ρεία πρώτης επιλογής της κοινωνίας των πολιτών
και της κοινωνίας των εργαζομένων.
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Τον πρέσβη της Ιαπωνίας
συνάντησε 
ο Αρναουτάκης

Ο πρέσβης της Ιαπωνίας στην Ελλάδα
Γιασουνόρι Νακαγιάμα επισκέφθηκε
τον περιφερειάρχη Κρήτης Σταύρο Αρ-
ναουτάκη στο πλαίσιο της έκθεσης αρ-
χαίων έργων ιαπωνικής τέχνης στο Αρ-
χαιολογικό Μουσείο Ηρακλείου. Ο κ.
Νακαγιάμα εξέφρασε την επιθυμία του
περαιτέρω συνεργασίας και πολιτιστι-
κής διασύνδεσης με την Κρήτη, ενόψει
των εορτασμών συμπλήρωσης 125 ετών
διπλωματικών σχέσεων Ελλάδας - Ια-
πωνίας το 2024.

«Αφύπνιση δημοκρατικών
διαδικασιών»

Την ανάρτηση μιας διαβούλευσης στην
ιστοσελίδα του Δήμου Πεντέλης δεν
άφησε ασχολίαστη η παράταξη της Ν.
Κοσμοπούλου. «Με μεγάλη μας χαρά
χαιρετίζουμε την αφύπνιση των δημο-
κρατικών διαδικασιών της δημάρχου
Πεντέλης, κυρίας Κεχαγιά. Είμαστε στην
ευχάριστη θέση να διαπιστώσουμε ότι, εν
μέσω προεκλογικής περιόδου φυσικά, η
δήμαρχος αποφάσισε να δώσει σημασία
στη γνώμη των πολιτών», αναφέρει δη-
κτικά η ανακοίνωση.

«Έσπασε τα κοντέρ» 
το 2ο Athens City Festival

Περισσότεροι από 175.000 Αθηναίοι,
Αθηναίες και επισκέπτες συμμετείχαν
στο φετινό 2ο Athens City Festival του
Δήμου Αθηναίων. Από 1 έως 31 Μαΐου,
σε 104 διαφορετικά σημεία της πόλης
πραγματοποιήθηκαν περισσότερες από
265 δράσεις, με τις συμμετοχές σχεδόν
να τετραπλασιάζονται συγκριτικά με το
περσινό φεστιβάλ!

Νέα παιδική χαρά στου Ζωγράφου
Άλλη μια παιδική χαρά παρέδω-

σε η δημοτική αρχή του Β. Θώδα
στους δημότες Ζωγράφου. Την
πρώτη μέρα λειτουργίας της -επί
της οδού Αρβηλών και Μαρκάν-
δας- ο δήμαρχος έδωσε το «πα-
ρών» μαζί με τον αρμόδιο αντιδή-
μαρχο Δ. Μπουλούκο. «Καταφέρα-
με έναν μικρό ελεύθερο χώρο, σε αυτή την πυκνοκατοικημένη
γειτονιά του δήμου μας, να τον αξιοποιήσουμε και να προσφέ-
ρουμε στα μικρά παιδιά με τους γονείς τους μια όαση χαράς και
ξεγνοιασιάς μέσα στο πράσινο», ανέφερε ο δήμαρχος.

Μεταπτυχιακό 
στις στρατηγικές
σπουδές ασφαλείας 
ο δήμαρχος

Η γνώση είναι δύναμη και σε αυτό
συμφωνεί ο δήμαρχος 3Β, ο οποίος
πριν από λίγες ημέρες αναγορεύθη-
κε πτυχιούχος Στρατηγικών Σπου-
δών Ασφαλείας του Μεταπτυχιακού
Τμήματος Διεθνών, Ευρωπαϊκών και
Περιφερειακών Σπουδών της Σχο-
λής Διεθνών Σπουδών, Επικοινωνίας
και Πολιτισμού του Παντείου Πανεπι-
στημίου. Ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος
παρακολούθησε το πρόγραμμα απο-
φοιτώντας μάλιστα με βαθμό λίαν
καλώς (8,41).

Στην κυκλοφορία η νέα
γέφυρα Μπαλάνου

Παραδόθηκε από την Περιφέρεια
Θεσσαλίας στην κυκλοφορία η νέα γέ-
φυρα Μπαλάνου στον Πάμισο ποταμό,
που συνδέει το Μουζάκι με την Ανατολι-
κή Αργιθέα. 

Η γέφυρα -συνολικού προϋπολογι-
σμού 173 εκατομμυρίων ευρώ- κατα-
σκευάστηκε από το υπουργείο Υποδο-
μών για την αποκατάσταση ζημιών από
τον «Ιανό» στο οδικό δίκτυο των Δήμων
Καρδίτσας, Μουζακίου και Αργιθέας.

Πλούσιο πολιτιστικό
καλοκαίρι στη Σύρο 

Παρουσιάστηκε το πρόγραμμα «Σύ-
ρος - Πολιτισμός 2023» με ποικίλες πο-
λιτιστικές και καλλιτεχνικές εκδηλώ-
σεις που θα πραγματοποιηθούν κατά τη
διάρκεια της τουριστικής περιόδου και
του φθινοπώρου. Ο δήμαρχος Σύρου-
Ερμούπολης Νικόλαος Λειβαδάρας
προσκάλεσε τον κόσμο στο μήνυμά του
«σε ένα μοναδικό ταξίδι στον πολιτισμό,
την τέχνη και την παράδοση, το οποίο
σίγουρα θα σας ανταμείψει με υπέρο-
χες στιγμές και εμπειρίες».

O ΣΠΑΥ ενώνει τον Υμηττό με τον Κέρκη
Στη Σάμο βρέθηκε αντιπροσωπεία του Συνδέσμου Προστασίας και

Ανάπτυξης Υμηττού, έπειτα από πρόσκληση του δημάρχου Ανατολικής
Σάμου Γιώργου Στάν-
τζου, με στόχο να εξα-
γάγει την τεχνογνωσία
του, να συνάψει μνημό-
νια συνεργασίας και να
συμβάλει στην προ-
άσπιση του δασικού μας
πλούτου. «Είχα τη χαρά
να παρουσιάσω το σχέδιο που υλοποιούμε μεθοδικά για την προστασία
και την ανάδειξη του Υμηττού μας, καθώς και τον Δεκάλογο Προτάσεων
του ΣΠΑΥ που αφορούν θέματα Πολιτικής Προστασίας», ανέφερε ο
πρόεδρος και δήμαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης Γ. Κωνσταντάτος.

Α
πάντηση στη βουλευτή
του ΣΥΡΙΖΑ και πρώην
περιφερειάρχη Αττικής,

Ρένα Δούρου, για τα περί «fake
news και παραπληροφόρησης»
σχετικά με τα στοιχεία απορρό-
φησης του ΕΣΠΑ έδωσε με ανα-
κοίνωση η διοίκηση του Γιώργου
Πατούλη. «Το γαρ πολύ της θλί-
ψεως γεννά παραφροσύνη. Στις
διαχωριστικές γραμμές της δήθεν
“αριστερής” κυρίας Δούρου
απαντάμε με αλήθειες κι ενότητα», αναφέρει χαρακτηριστικά. 

Μεταξύ άλλων, στην ανακοίνωση επισημαίνεται ότι σήμερα η Περιφέρεια Αττικής είναι
πρώτη από όλες τις ελληνικές περιφέρειες στην απορρόφηση πόρων του νέου ΕΣΠΑ, ση-
μειώνοντας: «Ας μην ανησυχεί λοιπόν, το μέλλον της Αττικής και η αξιοποίηση των ευρω-
παϊκών πόρων σήμερα βρίσκονται σε “καλά χέρια”. Αυτή είναι η διαφορά της “δεξιάς” διοί-
κησης Πατούλη με την “αριστερή” κι αδέξια διοίκηση Δούρου».

Την -κατά πλειοψηφία- έγκριση του περι-
φερειακού συμβουλίου πήρε το καινοτόμο
έργο «Η 4η Βιομηχανική Επανάσταση στην
Κεντρική και Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση -
Πιλοτική Εφαρμογή στην Περιφέρεια Δυτι-
κής Ελλάδας (Περιφέρεια 4.0)». 

Το έργο, που υποβάλλεται προς χρηματο-
δότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας, στηρίζεται στη συνεργασία των
υπουργείων Εσωτερικών, Ψηφιακής Διακυ-

βέρνησης, Ανάπτυξης & Επενδύσεων, Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων και θα απο-
τελέσει τη βάση εκκίνησης του έργου, έχοντας στόχο τη μετάβαση όλων των περιφερει-
ών προς την 4η Βιομηχανική Επανάσταση. 

Ο γενικός γραμματέας Εσωτερικών και Οργάνωσης Μ. Σταυριανουδάκης τόνισε ότι το
έργο «θα επιταχύνει τις διαδικασίες ενσωμάτωσης της καινοτομίας στη λειτουργία των
περιφερειών και των δήμων στη χώρα μας», ενώ ο αρμόδιος αντιπεριφερειάρχης Φ.
Ζαΐμης σημείωσε τη σπουδαιότητα της αξιοποίησης «της τεχνητής νοημοσύνης στην
ηλεκτρονική διακυβέρνηση». 

Πιλοτικό έργο μετάβασης των περιφερειών 
στην 4η Βιομηχανική Επανάσταση 

Ποια «κατ’ επάγγελμα
υποψήφια» αλλά και τη-

λεπερσόνα ενοχλείται με
την παρουσία θεσμικών αυ-

τοδιοικητικών σε κομματικές
εκδηλώσεις, δημιουργώντας
εντάσεις αλλά και κακή εντύπω-
ση; Μήπως να αναρωτηθεί αν
αυτός είναι και ο λόγος που δεν
έχει καταφέρει να εκλεγεί ούτε
στην αυτοδιοίκηση ούτε στην
κεντρική πολιτική σκηνή;

Πατούλης σε Δούρου: «Το γαρ πολύ 
της θλίψεως γεννά παραφροσύνη»
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Π
ολύ σημαντικές αλλαγές φαίνεται ότι θα τολμήσει η ΕΡΤ από
την επόμενη σεζόν έτσι ώστε να μπει δυναμικά στον ανταγω-
νισμό της prime time. Αυτό που συζητιέται χρόνια, φέτος θα

γίνει πραγματικότητα…
Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες μας, το κεντρικό δελτίο ειδή-

σεων της ΕΡΤ1 έπειτα από πολλές δεκαετίες θα αλλάξει ώρα μετάδο-
σης. Η ώρα 21.00 θεωρείται πλέον ότι λειτουργεί ως ανάχωμα για τα
προγράμματα της prime time ζώνης της δημόσιας τηλεόρασης, κα-
θώς ο ανταγωνισμός από την ιδιωτική τηλεόραση είναι μεγάλος και
ξεκινά από πολύ νωρίς, ακόμη και από τις 20.00.

Έτσι, το δελτίο θα μετακομίσει σε νέα ώρα, που δεν έχει αποφασι-
στεί ακόμη αν θα είναι στις 20.00 ή στις 19.00, ώστε οι νέες παραγωγές
να πέφτουν στην τηλεοπτική αρένα νωρίτερα και να διεκδικούν μεγα-
λύτερο κομμάτι από την πίτα της τηλεθέασης. Ωστόσο, υπάρχει μια έν-
τονη διάθεση για μια ακόμη πιο τολμηρή κίνηση, τη μετάδοση του
κεντρικού δελτίου ειδήσεων στις 18.00. Αν επικρατήσει αυτή η ώρα,
τότε θα μιλάμε για μια πολύ μεγάλη αλλαγή στην prime time ζώνη.

Ένα ζήτημα που πιθανόν να προκύψει έχει να κάνει και με την πα-
ρουσίαση, καθώς υπάρχει το ενδεχόμενο ο Γιώργος Κουβαράς να
επιλέξει έναν πιο επιτελικό ρόλο στην ΕΡΤ. Σε αυτή την περίπτωση θα
έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον να δούμε σε ποιον θα δοθεί το χρίσμα, με
δεδομένο ότι υπάρχουν στο κανάλι ο Απόστολος Μαγγηριάδης και η
Αντριάνα Παρασκευοπούλου.

Στο μεταξύ, η αλλαγή στην ώρα μετάδοσης του κεντρικού δελτίου
επηρεάζει και την απογευματινή ζώνη, καθώς, όπως όλα δείχνουν, το
Στούντιο 4 θα επιστρέψει στην κανονική του ώρα και διάρκεια. Δηλα-
δή, η Νάνσυ Ζαμπέτογλου και ο Θανάσης Αναγνωστόπουλος θα μας
κρατούν παρέα από τις 16.00 έως τις 18.00.

Άγνωστο παραμένει έως αυτήν τη στιγμή αν και ποιο τηλεπαιχνίδι
ενδέχεται να ενταχθεί στη βραδινή ζώνη τις καθημερινές, καθώς οι
προτάσεις είναι πολλές.

Μεγάλες αλλαγές σε απογευματινή
και βραδινή ζώνη της ΕΡΤ!

Σύμφωνα με τις επίσημες μετρήσεις της Nielsen, ο Alpha
κυριαρχεί στον ανταγωνισμό από την αρχή της σεζόν
(19/9/2022 – 31/5/2023), Δευτέρα έως Κυριακή, στο σύνολο
ημέρας. Είναι πρώτος στο σύνολο πληθυσμού με 14,1% και
πρώτος στο δυναμικό κοινό 18-54 με 13,3%. Πρώτος και στο
πρώτο πεντάμηνο του 2023 (1/1/2023 - 31/5/2023) στο σύνολο
του πληθυσμού με 13,8%, αλλά και στο δυναμικό κοινό 18-54
με 12,9%. Ο Alpha αναδείχτηκε πρώτος ολόκληρο τον Μάιο
(1/5/2023 - 31/5/2023) στο δυναμικό κοινό 18-54 με 13%.

Την ίδια στιγμή το Mega ήταν ο νικητής του μήνα με 14,1%
μέσο όρο στο σύνολο του κοινού, ενώ ήταν ο σταθμός που
έκοψε πρώτος το νήμα στην prime time με ποσοστό 19,2%.
Καθολική ήταν η κυριαρχία και του κεντρικού δελτίου ειδή-
σεων σε έναν μήνα, όπου το βλέμμα ήταν στραμμένο στις
εθνικές εκλογές, καθώς τερμάτισε πρώτο με 435.000 τηλε-
θεατές. Στο δυναμικό κοινό 18-54 οι ειδήσεις του Mega προ-
πορεύτηκαν του ανταγωνισμού με μέσο όρο 13,8% και στο σύ-
νολο του κοινού με 13,6%.

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Σε στάση αναμονής των ανακοινώσεων
βρίσκονται παρουσιαστές και εκπομπές σε

ΑΝΤ1 και Mega. Οι εκλογικές εξελίξεις έχουν
παρατείνει την αγωνία των ενδιαφερόμενων
από τον τομέα της ψυχαγωγίας, οι οποίοι, αν
και έχουν συμφωνήσει προφορικά για τη συ-
νέχιση της συνεργασίας τους, δεν βλέπουν τις
επίσημες ανακοινώσεις από τα κανάλια.

�Τη λαμπρή του πορεία στους πίνα-
κες τηλεθέασης θα συνεχίσει το κα-

θημερινό σίριαλ «Έρωτας φυγάς» μέσα
από τη συχνότητα του Open και την ερχό-
μενη τηλεοπτική σεζόν. Ο κύβος ερρίφθη
και καμία μετακίνηση σε άλλον τηλεοπτικό
σταθμό δεν θα χρειαστεί να γίνει για την
αγαπημένη σειρά. Τα γυρίσματα για τον
δεύτερο κύκλο θα ξεκινήσουν στα τέλη του
Ιουνίου προκειμένου να προβληθούν στις
αρχές του φθινοπώρου στους τηλεοπτι-
κούς μας δέκτες.

� Η «Αρένα» με τη Μαρία Αναστασοπού-
λου έκανε πρεμιέρα το βράδυ της Τετάρ-

της στον ΑΝΤ1 και η μάχη για την τηλεθέαση
ξεκίνησε με την «Κιβω-
τό». Με βάση τις μετρή-
σεις για την τηλεθέαση
από τη Nielsen, όμως, οι
τηλεθεατές προτίμησαν
να δουν «Survivor», «Αυ-
τή η νύχτα μένει» και
«Μαύρο Ρόδο», αφήνον-
τας ένα πολύ μικρό κομ-
μάτι από την πίτα για την «Αρένα», που πε-
ριορίστηκε στο 4,6% για το δυναμικό κοινό
και στο 5,4% για το σύνολο.

�Τηλεοπτική συνέχεια θα έχει και «Η
Αυλή των Χρωμάτων», καθώς θα

συνεχιστεί και την επόμενη σεζόν. Η Αθη-
νά Καμπάκογλου και ο Χρήστος Νικολό-
πουλος θα συνεχίσουν με μοναδικά αφιε-
ρώματα στο λαϊκό τραγούδι για ακόμη μία
χρονιά, σε μια εκπομπή που έχει αγαπηθεί
πολύ από το τηλεοπτικό κοινό και αυτό
αποτυπώνεται και στους πίνακες τηλεθέα-
σης.

� Οι back to back εκλογικές αναμετρήσεις
φέρνουν συνεχείς αλλαγές στον προ-

γραμματισμό των καναλιών. Για παράδειγμα, ο
ΣΚΑΪ, που προγραμμάτιζε να κατεβάσει αυ-
λαία στο «Survivor» την τελευταία εβδομάδα
του Ιουνίου, πλέον εξετάζει το reality επιβίω-
σης να ολοκληρωθεί στις 12 Ιουλίου, έτσι ώστε
να αποκτήσει χρονική απόσταση από τις πολι-
τικές εξελίξεις. Αν τελικά ο σταθμός καταστα-
λάξει σε αυτή την ημερομηνία, αυτό θα συμ-
παρασύρει και τις πρωινές ψυχαγωγικές εκ-
πομπές. Φαίη Σκορδά και Μαρία Μπακοδή-
μου ενδέχεται να μείνουν για ακόμη μία εβδο-
μάδα στον αέρα.

Η Εύα Αντωνοπούλου βάζει πλώρη για Open

Alpha και Mega κρατούν τα σκήπτρα της τηλεθέασης

Πήρε τη μεγάλη απόφαση και αποχώρησε
από τον ΣΚΑΪ έπειτα από 15 χρόνια συνεργα-
σίας. Η Εύα Αντωνοπούλου, η οποία ήταν τα τε-
λευταία χρόνια ταυτισμένη με το πολύ επιτυχη-
μένο μεσημεριανό δελτίο του σταθμού, δεν
έκρυψε τη συγκίνησή της στο τελευταίο δελτίο.
«Είναι μια μέρα με πολλή συγκίνηση, με πολλή
ευγνωμοσύνη για τον ΣΚΑΪ και τους ανθρώ-
πους του ΣΚΑΪ. Δεν είναι εύκολοι οι αποχωρι-
σμοί, είναι δύσκολοι πολύ συναισθηματικά…»,
δήλωσε στους δημοσιογράφους. Ποιο είναι
όμως το επόμενο τηλεοπτικό της βήμα;

Όταν ρωτήθηκε αν πρόκειται να τη δούμε στο
κεντρικό δελτίο ειδήσεων του Open, η Εύα Αν-
τωνοπούλου αρκέστηκε να απαντήσει με νόη-
μα: «Αυτό που θα κάνω από εδώ και πέρα είναι
ότι λίγο διάστημα θα ξεκουραστώ. Λέτε να κά-

νω καθημερινό βραδινό δελτίο; Άμα το λέτε
εσείς…». Σύμφωνα με το ρεπορτάζ, η αναζήτη-
ση παρουσιάστριας για το κεντρικό δελτίο του
Open ξεκίνησε από τη μέρα που αποχώρησε η
Πόπη Τσαπανίδου. Μάλιστα, στο διάστημα που
ακολούθησε, η διεύθυνση ειδήσεων του σταθ-
μού στράφηκε σε αρκετές παρουσιάστριες
δελτίων πρώτης γραμμής σε άλλα κανάλια. Η
συζήτηση με την Εύα Αντωνοπούλου ήταν αυτή
που φαίνεται να απέδωσε καρπούς, καθώς το
οικονομικό δέλεαρ ήταν σημαντικό. Οι υπο-
γραφές δεν έχουν ακόμη πέσει, ενώ και το
Open δεν έχει προχωρήσει σε καμία σχετική
ανακοίνωση. Παρ’ όλα αυτά, θεωρείται πως
εκτός απροόπτου η Εύα Αντωνοπούλου θα
αναλάβει το κεντρικό δελτίο με την έναρξη της
νέας τηλεοπτικής σεζόν. 
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Η
Ολυμπία Οδός επεκτείνει την πρωτοποριακή
υπηρεσία «Νερό από τον αέρα» σε 10 ακόμα
χώρους στάθμευσης του αυτοκινητόδρομου. Η

υπηρεσία αυτή αναβαθμίζει την ταξιδιωτική εμπειρία
μέσω της δωρεάν παροχής καθαρού, φρέσκου, πόσι-
μου και υψηλής ποιότητας δροσερού νερού που παρά-
γεται από την υγρασία του ατμοσφαιρικού αέρα. 

Το σύστημα λειτουργεί αποκλειστικά με ηλιακή
ενέργεια και αποτελείται από δύο Hydropanels που
μέσω ενός συμπιεστή μετατρέπουν τους υδρατμούς
του αέρα σε νερό. Το νερό στη συνέχεια εμπλουτίζεται
με μεταλλικά στοιχεία, τα οποία το καθιστούν κατάλλη-
λο για πόση. Το σύστημα διαθέτει και ψύκτη που εξα-
σφαλίζει δροσερό νερό τους καλοκαιρινούς μήνες. Οι
ταξιδιώτες το μόνο που χρειάζονται να έχουν μαζί είναι
τα δικά τους μπουκαλάκια-παγούρια. Το πρόγραμμα
ξεκίνησε το 2021 και λειτούργησε πιλοτικά στον χώρο

υγιεινής και στάθμευσης στην περιοχή της Κακιάς
Σκάλας (ΧΘ 50,8). Η θετική ανταπόκριση των ταξιδιω-
τών στο «Νερό από τον Αέρα» οδήγησε στην επέκταση
του προγράμματος σε 10 ακόμα χώρους στάθμευσης
του αυτοκινητόδρομου: 

Στην κατεύθυνση προς Πάτρα: ΧΘ 34,7 (Νέα Πέρα-
μος), ΧΘ 67,1 (Άγιοι Θεόδωροι), ΧΘ 90,2 (Αρχαία Κό-
ρινθος), ΧΘ 129,6 (Λυκοποριά), ΧΘ 159,2 (Διακοπτό).

Στην κατεύθυνση προς Αθήνα: ΧΘ 50,8 (Κακιά Σκά-
λα), ΧΘ 65,5 (Άγιοι Θεόδωροι), ΧΘ 117,45 (Ξυλόκα-
στρο), ΧΘ 135 (Λυγιά), ΧΘ 158,9 (Διακοπτό), ΧΘ 185,3
(Λαμπίρι).

Η πρωτοβουλία της Ολυμπίας Οδού διακρίθηκε στα
Βραβεία Περιβάλλοντος του Ομίλου VINCI, στα οποία
περισσότερες από 2.500 ομάδες από όλα τα έργα του
ομίλου μοιράστηκαν τις πιο καινοτόμες και αποτελε-
σματικές περιβαλλοντικές πρωτοβουλίες τους.

Ο Δήμος Κοζάνης προκηρύσσει διαγω-
νισμό για την ανάθεση του έργου «Ψηφια-
κές δράσεις αξιοποίησης και ανάδειξης
του πολιτιστικού αποθέματος της ΚΔΒΚ
(Κοβεντάρειος Δημόσια Βιβλιοθήκη Κο-
ζάνης)», συνολικής αξίας 460.000 ευρώ
(χωρίς τον ΦΠΑ).

Αντικείμενο της σύμβασης είναι η οργά-
νωση, τεκμηρίωση, ψηφιοποίηση, διαχεί-
ριση και προβολή του πολιτιστικού και
επιστημονικού περιεχομένου που διαθέ-
τει η Κοβεντάρειος Δημοτική Βιβλιοθήκη
Κοζάνης. Το ήδη υπάρχον ψηφιοποιημένο και τεκμη-
ριωμένο υλικό θα εμπλουτιστεί, καθώς έχει κεντρική
πολιτιστική σημασία, και με αυτό τον τρόπο θα επιτρα-
πεί η διάσωση, η αξιοποίηση και η προβολή των σχετι-
κών αρχείων που διαθέτει σήμερα η βιβλιοθήκη. Στο
πλαίσιο του έργου εντάσσεται και η ανάπτυξη ηλεκτρο-
νικών υπηρεσιών και εφαρμογών επαυξημένης και ει-
κονικής πραγματικότητας με σκοπό τη διάθεση του υλι-

κού στους ειδικούς επιστήμονες αλλά και στο ευρύ κοι-
νό, τόσο στους χώρους της βιβλιοθήκης όσο και απομα-
κρυσμένα με χρήση ειδικών εφαρμογών. Κεντρικός
στόχος της πράξης είναι να μεγιστοποιηθεί η εξωστρέ-
φεια, το εκπαιδευτικό έργο και η κοινωνική προσφορά
της ΚΔΒΚ.

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να καταθέσουν προ-
σφορές μέχρι και τις 29/6/2023.

Η Κοινωνία της Πληροφορίας MΑΕ διενεργεί ηλεκτρονικό ανοιχτό διαγω-
νισμό για το έργο «Ενέργειες Προώθησης και Προβολής του έργου για την πι-
λοτική λειτουργία της υπηρεσίας “Προσωπικός Βοηθός για Άτομα με Αναπη-
ρία”». Αντικείμενο της σύμβασης είναι η υλοποίηση των ενεργειών προβολής
και προώθησης με σκοπό την επικοινωνία των σκοπών του έργου για την πι-
λοτική λειτουργία της υπηρεσίας «Προσωπικός Βοηθός για Άτομα με Αναπη-
ρία» στον πληθυσμό και στόχο: 1) Ενημέρωση ατόμων που διαθέτουν απαραίτητα προσόντα και θέληση να διαδραματί-
σουν τον ρόλο του προσωπικού βοηθού. 2) Ενημέρωση των ΑμεΑ αλλά και των συγγενών-φροντιστών τους σχετικά με
τους όρους και τις δυνατότητες απόκτησης προσωπικού βοηθού. 3) Επικοινωνία με την κοινότητα και τον γενικό πληθυ-
σμό των αποτελεσμάτων από την υλοποίηση των δύο φάσεων της πιλοτικής εφαρμογής. 

Η εκτιμώμενη αξία της σύμβασης ανέρχεται στο ποσό των 210.800 ευρώ, με ΦΠΑ, με καταληκτική ημερομηνία παρα-
λαβής προσφορών την Παρασκευή 16/6/2023.

Spec €460.000 για τη Δημόσια Βιβλιοθήκη Κοζάνης

� Ο ANT1 και το ΑΝΤ1+ απέσπασαν 7 σημαντικές διακρίσεις
στους κορυφαίους διαγωνισμούς Promax Europe

Awards 2023 και 44th Telly Awards για τη διαφημιστική καμ-
πάνια του Παγκοσμίου Κυπέλλου Ποδοσφαίρου με τίτλο «Πε-
ριμένετε Μουντιάλ;».

� Στον τηλεοπτικό «αέρα» βρίσκεται ήδη το νέο σποτ του Pan-
tene, με την «υπογραφή» της Grey Athens. Στην καμπάνια

με τίτλο «The power of hair at work» αναφέρεται πως το 53%
των ατόμων ΛΟΑΤΚΙ+ νιώθει την ανάγκη να κρύβει την ταυτότη-
τά του στον χώρο εργασίας, με τους ίδιους τους ανθρώπους να
μιλούν για τις εμπειρίες τους. «Ας κάνουμε όλοι τους χώρους
εργασίας χώρους συμπερίληψης. Ό,τι μαλλιά και να ονειρεύε-
σαι, είμαστε δίπλα σου», καταλήγει το σποτ. Η καμπάνια θα
«τρέξει» και σε digital μέσα και social media. Την παραγωγή της
ανέλαβε η Stefi Productions.

� On air βρίσκεται η νέα καμπά-
νια που δημιούργησε η The

Newtons Laboratory για την
Green Cola, η οποία στηρίζεται στη
διαφορετικότητα που αναζητά ο
καθένας από το αναψυκτικό του, δίνοντάς του το κάτι παρα-
πάνω. Θα «τρέξει» σε TV, radio, OOH και digital μέσα.

� H Οικογένεια Στεργίου ανασχεδίασε την εταιρική ταυτότη-
τα και τις συσκευασίες της, με το rebranding να υλοποιεί-

ται από τη Μilk Branding Professionals. Στόχος του ανασχε-
διασμού είναι, όπως επισημαίνεται, η περαιτέρω ανάδειξη των
αξιών της μάρκας: η αγνότητα, η φροντίδα, η προσήλωση στην
ποιότητα και η φρεσκάδα που προκύπτει από την καθημερινή
παραγωγή και διανομή των προϊόντων της.

� Την είσοδό της στην ελληνική αγορά πραγματοποιεί η
Glaafx (γλαυξ), μια ψηφιακή εταιρεία αφιερωμένη,

όπως επισημαίνει, «στην οικοδόμηση εμπιστοσύνης μέσω
στρατηγικής διαχείρισης φήμης και αλλαγής αντίληψης».
Όπως αναφέρει η ανακοίνωση, εδώ και χρόνια εφαρμόζει
τις ιδέες της ως ημιαυτόνομο Business Unit για λογαριασμό
οργανισμών και επιλεγμένων ιδιωτών σε παγκόσμιο επίπε-
δο και, πλέον, ανακοινώνει την έναρξη του πρώτου της γρα-
φείου στην Αθήνα. Η Glaafx δραστηριοποιείται στο ψηφια-
κό τοπίο, παρουσιάζοντας μια νέα προσέγγιση που τοποθε-
τεί την εμπιστοσύνη, τη φήμη και την αντίληψη στο επίκεν-
τρο των επιχειρηματικών στρατηγικών.

Mικρά - μικρά

Επιμέλεια:Ορέστης Κατσαρέας

Η Ολυμπία Οδός παράγει «Νερό από 
τον αέρα» σε ακόμη 10 χώρους στάθμευσης

Διαγωνισμός της ΚτΠ για την υπηρεσία
«Προσωπικός Βοηθός για Άτομα με Αναπηρία»
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Η γαλλική εταιρεία παραγωγής ηλεκτρικών λεωφορείων, στο πλαίσιο της
επέκτασής της στη Γηραιά Ήπειρο, υπέγραψε συμφωνία με τον Όμιλο Συγγε-
λίδη για τη διανομή των 6μετρων μικρών λεωφορείων της. Μάλιστα, όπως
επισημαίνεται σε σχετική ανακοίνωση, αυτή είναι η πρώτη συμφωνία που
υπογράφει η Bluebus για την τελευταία προσθήκη στην γκάμα των 100% ηλε-
κτρικών αστικών και προαστιακών λεωφορείων της. Με μήκος λίγο κάτω από
6 μέτρα, το ηλεκτρικό λεωφορείο της Bluebus έχει σχεδιαστεί για τα κέντρα

των πόλεων, αλλά μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί για καθημερινές υπηρε-
σίες σε προαστιακές περιοχές με χαμηλή πυκνότητα επιβατών και σύντομες
διαδρομές, χαρακτηριστικά που ταιριάζουν ιδιαίτερα στην ελληνική αγορά.

Η Bluebus, μέλος του Ομίλου Bolloré, ιδρύθηκε το 2007 στο Ergué-
Gabéric της Βρετάνης. Διαθέσιμα σε εκδόσεις των 6 και των 12 μέτρων, τα λε-
ωφορεία της είναι εξοπλισμένα με μπαταρίες που παράγονται από την Blue
Solutions.

Όμιλος Συγγελίδη: Άνοιγμα στην αγορά των ηλεκτρικών λεωφορείων!

Η
Citroen έχει παράδοση στην παρουσία-
ση καινοτόμων και διαφορετικών μον-
τέλων. Έτσι και σήμερα το νέο C5 X έρ-
χεται να ταράξει την αγορά αυτοκινή-

του, καθώς αποτελεί ένα μοναδικό αυτοκίνητο
που παραπέμπει σε λιμουζίνα και crossover, αλλά
διαθέτοντας παράλληλα SUV και coupe χαρακτη-
ριστικά. Χαρακτηριστικά φώτα, μακρύ καπό, τονι-
σμένοι θόλοι, 194 χλστ. απόσταση από το έδαφος
και μια κεκλιμένη οροφή είναι μερικά από τα βα-
σικά χαρακτηριστικά της γαλλικής ναυαρχίδας.
Επίσης, με το C5 X η Citroen επαναπροσδιορίζει
και τις λιμουζίνες, δίνοντας το δικό της τόνο με
ένα μοντέλο που δεν μοιάζει με τα ανταγωνιστικά
μοντέλα και διαθέτει τη δική του αίγλη. H ναυαρ-
χίδα της Citroen κοστίζει από 40.900 ευρώ, ενώ η
κορυφαία plug-in έκδοση της δοκιμής μας κοστί-
ζει 50.900 ευρώ.

Επιβλητική σχεδίαση
Οι Γάλλοι είχαν και έχουν μια δική τους προσέγ-

γιση στη σχεδίαση των αυτοκινήτων και σίγουρα
τους αρέσει να χαράσσουν τις δικές τους γραμμές
και να πραγματοποιούν ιδιαίτερα projects. Ένα
τέτοιο χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το C5 X,
το οποίο, σύμφωνα με τη Citroen, συνδυάζει ιδα-
νικά την κομψότητα ενός hatchback, τον δυναμι-
σμό ενός station wagon και την υψηλή θέση οδή-
γησης ενός SUV. Πάντως, το μόνο σίγουρο είναι
ότι το Citroen C5 X δεν περνά απαρατήρητο έχον-
τας χαρακτηριστικό σχήμα, επιθετική μάσκα αλλά
και τροχούς των 19” δημιουργώντας μια επιβλητι-
κή εικόνα. Τα μαύρα τόξα πάνω από τους τροχούς
συμβάλλουν με τη σειρά τους στη διαμόρφωση

της επιβλητικής εικόνας, καθώς αυξάνουν έτι πε-
ραιτέρω το μέγεθος των τροχών στο μάτι, ενώ δί-
νει μια αίσθηση SUV.

Άνεση και πολυτέλεια
Οι Γάλλοι σχεδιαστές έδωσαν μεγάλη βαρύτητα

στην καμπίνα επιβατών του νέου Citroen C5 X. Τα
καθίσματα είναι τα πρώτα που πραγματικά κλέ-
βουν την παράσταση, καθώς διαθέτουν μαλακές
δερμάτινες επενδύσεις με εξαιρετική ποιότητα
και... μασάζ!

Η ευρυχωρία για πέντε επιβάτες είναι κορυ-
φαία και σε καμία περίπτωση δεν θα αισθανθούν
ότι περιορίζονται, αλλά αντίθετα μπορούν να κά-
θονται μέχρι και σταυροπόδι. Ο χώρος απο-
σκευών αγγίζει τα 545 λίτρα, ενώ ο τρόπος που
ανοίγει η πέμπτη πόρτα βοηθάει στη φόρτωση με-
γάλων αντικειμένων. O εξοπλισμός περιλαμβάνει
τα πάντα, ωστόσο ο χρήστης χρειάζεται μια εξοι-
κείωση με την κεντρική οθόνη ελέγχου ώστε να
μπορεί να βρει τα υπομενού…

Στο C5 X της δοκιμής μας είχε τοποθετηθεί το
γνωστό plug-in υβριδικό σύστημα του Ομίλου
Stellantis, που περιλαμβάνει έναν υπερτροφοδο-
τούμενο βενζινοκινητήρα χωρητικότητας 1,6 λί-
τρου, το οποίο αποδίδει 180 ίππους και συνδυάζε-
ται με ηλεκτρικό κινητήρα που παράγει 110 ίπ-
πους. Συνδυαστικά το σύνολο έχει μέγιστη ισχύ
225 ίππων με 360 Nm ροπής, ενώ η ηλεκτρική
ενέργεια από τη φόρτιση σε πρίζα, το φρενάρισμα
ή τη φόρτιση εν κινήσει αποθηκεύεται σε μια
μπαταρία 12,4 kWh.

Μέχρι και την ταχύτητα των 135 χλμ./ώρα και
επιλέγοντας το «hybrid mode» σύστημα μπορεί
να κινηθεί μόνο με ρεύμα, έχοντας πραγματική

αυτονομία κοντά στα 50 χλμ. Αυτό πρακτικά ση-
μαίνει πως στην καθημερινότητα μπορεί κανείς
να κινηθεί με ελάχιστο κόστος χρήσης και χωρίς
να καταναλώνει ούτε ευρώ για βενζίνη!

Γαλλική πολυτέλεια
Τα γαλλικά μοντέλα είναι γνωστό ότι διαθέτουν

μοναδική άνεση και επομένως το C5 X δεν θα
μπορούσε να αποτελεί εξαίρεση. Τα ταξίδια με το
Citroen C5 X γίνονται απόλαυση, καθώς οι επιβά-
τες δεν πρόκειται σε καμία περίπτωση να κουρα-
στούν, ενώ ο οδηγός μπορεί να πραγματοποιήσει
ένα ταξίδι άκρως οικονομικό ή εξπρές. Βέβαια,
στην πρώτη περίπτωση όλα θα κυλήσουν ομαλά,
ενώ στη δεύτερη περίπτωση μπορεί να επιστρέ-
ψει κανείς εύκολα χωρίς πινακίδες κυκλοφορίας
ή δίπλωμα… Παράλληλα, εντύπωση προκαλούν η
ευθυβολία και η σταθερότητα του γαλλικού μον-
τέλου, ακόμη και όταν ο οδηγός κινείται με ταχύ-
τητες που ξεπερνούν τα 180 χλμ./ώρα, όπως επί-
σης και τα εξαιρετικά χαμηλά επίπεδα θορύβου.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με στροφές η απο-
τελεσματικότητα της ενεργητικής ανάρτησης είναι
εμφανής και αλλάζει τη σκληρότητα της διάταξης
προσδίδοντας μεγάλη ακρίβεια στις στροφές. Πάν-
τως, σε απότομες εκκινήσεις ή φρεναρίσματα ανα-
σηκώνεται ή βυθίζεται το εμπρόσθιο μέρος.

Μέσα στην πόλη το Citroen C5 X καταφέρνει να
κρύβει το μέγεθός του και αποτελεί ένα ευκολοο-
δήγητο όχημα. Οι αναρτήσεις απορροφούν όλες
τις κακοτεχνίες του οδοστρώματος και βέβαια ο
ιδιοκτήτης θα απολαύσει και το εξαιρετικά χαμη-
λό κόστος χρήσης! Όσον αφορά το παρκάρισμα,
οι κάμερες κάνουν τη διαδικασία παιχνιδάκι ακό-
μη και για έναν άπειρο οδηγό.

Επιμέλεια: Γιώργος Κ. Ανδρής

Δοκιμάζουμε τη Citroen C5 X PHEV
με 225 ίππους!
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Δανεικοί 
και αγύριστοι

Ο
Ολυμπιακός πέραν των μεταγραφών, τουλάχιστον
πέντε πρωτοκλασάτων παικτών, που ως λέγεται εί-
ναι must ενόψει του επόμενου πρωταθλήματος

και της συμμετοχής του στο Europa League, πρέπει να δια-
χειριστεί κι ένα άλλο κεφάλαιο, εξίσου σημαντικό, τόσο για

την οικονομία του όσο και για τη συγκρότη-
ση του ρόστερ. Τους δανεικούς. Που δεν εί-
ναι και λίγοι, 16 στο σύνολο. 

Είναι τα «αποπαίδια» που κάποιος έφερε
στον Ολυμπιακό, στην πλέον αλόγιστη κί-
νηση των χρόνων Μαρινάκη στον σύλλογο
και όταν οι περίπου 50 ποδοσφαιριστές
που φόρεσαν τη φανέλα του την περασμέ-
νη σεζόν έπρεπε να πουληθούν ή να δο-
θούν δανεικοί. Οι 16 επέστρεψαν, αλλά δεν

θα μείνουν όλοι. 
Την τελική επιλογή θα κάνουν από κοινού ο νέος τεχνι-

κός διευθυντής του Ολυμπιακού, Ισπανός Αντόνιο Κορδόν,
και ο νέος προπονητής. Ξεχωρίζει η περίπτωση του Μαντί
Καμαρά, που έπαιξε δανεικός στη Ρόμα, αλλά ελάχιστα
χρησιμοποιήθηκε από τον Μουρίνιο. Δεν πουλήθηκε τον
καλό καιρό που είχε γίνει «όνομα» στην Ευρώπη, η τιμή
του έπεσε όπως βλέπετε στον σχετικό πίνακα και είναι

ένας πονοκέφαλος. Ο Καμαρά ήθελε να φύγει με πώληση,
οι απαιτήσεις του Ολυμπιακού έφταναν τα 25 εκατ. ευρώ, ο
παίκτης έπαιζε άκεφος. Δύσκολα θα επιστρέψει, πιο εύ-
κολα θα πουληθεί, αλλά με λίγα. 

Από τους υπόλοιπους, ο μόνος που θεωρείται σίγουρος
να ξαναφορέσει τη φανέλα του Ολυμπιακού είναι ο αριστε-
ρός μπακ Φώτης Κίτσος, που είχε άριστη χρονιά με την
Ομόνοια και πιστώνεται τη φύλαξη του ζογκλέρ της μπά-
λας, Βραζιλιάνου άσου της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ Άντονι
στο Ολντ Τράφορντ. Εκεί, ο Κίτσος τελείωσε το παιχνίδι
με 7/11 κερδισμένες μονομαχίες, τέσσερις ανακτήσεις κα-
τοχής, τρία κοψίματα, μόλις τέσσερα λάθη, ενώ κάλυψε 8,1
χιλιόμετρα στην πλευρά του και με την… ταυτότητα του
Άντονι στην τσέπη του. Παίκτη που στοίχισε 98 εκατ. ευρώ
στη Γιουνάιτεντ. 

Ο Κίτσος ήταν ένα ακόμα «έγκλημα καθοσιώσεως» του
πρώην προπονητή του Ολυμπιακού Πέδρο Μαρτίνς. Για
τους υπόλοιπους, οι πιθανότητες επιστροφής είναι από

ελάχιστες έως ανύπαρκτες. Όσον αφορά το θέμα προπο-
νητή, το μόνο σίγουρο είναι πως θα είναι από την Ισπανία ή
την Πορτογαλία. 

Επιστροφές και τιμές
Μαντί Καμαρά - Ρόμα: ......................................11.000.000 €
Ονιεκούρου - Ντεμίρσπορ: ..............................6.000.000 €
Μπουχαλάκης - Κόνιασπορ: ............................4.000.000 €
Ζινκερνάγκελ- Σταντάρ Λιέγης: ......................3.500.000 €
Αγκ. Καμαρά - Ατρόμητος: ................................3.000.000 €
Αμπ. Καμαρά - Άρης: ........................................3.000.000 €
Πέπε - Καρταχένα: ............................................3.000.000 €
Χασάν - Αλιάνιασπορ: ......................................3.000.000 €
Καρβάλιο - Εστορίλ: ..........................................2.000.000 €
Κούντε - Μπόχουμ: .......................................... 2.000.000 €
Λάιντνερ - Αούστρια Βιέννης: ..........................1.500.000 €
Κανέ - Πάφος: ....................................................1.000.000 €
Λοβέρα - Ιωνικός: ................................................800.000 €
Φαντιγκά - Ιωνικός: .............................................. 700.000 €
Κίτσος - Ομόνοια: ................................................ 500.000 €
Νταμπό - Λεβαδειακός: ......................................450.000 €
• Οι τιμές είναι από το ειδικευμένο γερμανικό σάιτ tran-
sfermarkt.de.

Στον Ολυμπιακό επιστρέφουν 
16 από τους οποίους 

μόνο ο Κίτσος θα παραμείνει

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος
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Β
άζοντας το «ψαχτήρι» στο

ίντερνετ, μπορείς να βρεις

πράματα και θάματα. Όπως,

για παράδειγμα, αποφάσεις διαιτη-

τών που έμειναν στην ιστορία και

ανέδειξαν πότε τη διαιτητική αλαζο-

νεία, πότε το ανθρώπινο λάθος, πότε

την πολιτική παρεμβατικότητα και

πότε τα τερτίπια της μπάλας. Ας τις

απολαύσουμε:

1925: Μπολόνια - Τζένοα 2-2 

Τότε που ο Μουσολίνι άρχισε να γί-

νεται κατάσταση στην Ιταλία, ένας

από τους «δικούς του», ο Λέαντρο

Αρπινάτι, έβαλε… γκολ σε ένα σουτ

όπου η μπάλα έφυγε καθαρά άουτ. Στον

τελικό του Κυπέλλου που είχε γίνει στο

Μιλάνο, η φοβερή και τρομερή εκείνη

την εποχή Τζένοα είχε προηγηθεί 2-0

της Μπολόνια. Στο 60’ ο Μουτσιόλι της

Μπολόνια έπιασε «κεραυνό» αλλά ο

γκολκίπερ της Τζένοα, Ντε Πρα, εκτι-

νάχθηκε και έδιωξε την μπάλα κόρνερ.

Κόρνερ είπα; Λάθος. Ο Αρπινάτι με μερικούς «φα-

σκιωμένους» (είναι η «ρίζα» της

ετυμολογίας του φασισμού)

μπούκαραν στον αγωνιστικό χώ-

ρο και απείλησαν τον διαιτητή

Τζιοβάνι Μάουρο. «Η μπάλα ήταν

γκολ, δεν το είδες καλά, το είδε

ακόμα κι ο Ντούτσε». Γκολ… γκολ, τι

να έκανε ο διαιτητής; Τελικό σκορ, 2-

2. Ο Αρπινάτι έναν χρόνο μετά άρπαξε

τη δημαρχία της Μπολόνια.

1966: Αγγλία - Δυτική Γερμανία 4-2 

Η τεχνολογία μπορεί, λέει, να βοηθήσει το

ποδόσφαιρο. Σωστά. Μόνο που την τεχνολογία τη

χειρίζονται… άνθρωποι. Στον πολυσυζητημένο τελι-

κό του Μουντιάλ του 1966, στο Γουέμπλεϊ, στην παρά-

ταση ο Άγγλος Τζεφ Χαρστ έπιασε σουτ μέσα από την

περιοχή. Η μπάλα χτύπησε στο οριζόντιο δοκάρι και

μετά στο χορτάρι. «Κανονικό γκολ, η μπάλα είχε πε-

ράσει τη γραμμή», αποφάνθηκε η τεχνολογία μετά

από πολλά χρόνια. Η αγγλική τεχνολογία, όμως. Γιατί

η γερμανική αποφάνθηκε πως η μπάλα δεν πέρασε

ποτέ τη γραμμή. Ο Αζέρος επόπτης Μπαχράμοφ έδει-

ξε «γκολ». Παρέσυρε έτσι τον διαιτητή Ντινστ. Αργό-

τερα γράφτηκε ότι είχε πάρει γραμμή από το… κόμμα

να αδικήσει τη Δυτική Γερμανία, η οποία είχε απο-

κλείσει την ΕΣΣΔ στον ημιτελικό γύρο.

1966: Αγγλία - Αργεντινή 1-0

Οι Άγγλοι οικοδεσπότες του Μουντιάλ προσπαθούν,

αλλά οι Αργεντινοί αντιστέκονται. Ο Μπόμπι Τσάρλ-

τον, μεγάλη φιγούρα των Άγγλων, έχει «βιδωθεί» από

τον πανύψηλο Αντόνιο Ρατίν. Και ξαφνικά ο Γερμανός

διαιτητής Κράιτλαϊν αποβάλλει τον Ρατίν. Έγινε χα-

μός. Ο Ρατίν αρνήθηκε να περάσει εκτός γηπέδου και

τότε ο «σερ» Αλφ Ράμσεϊ, προπονη-

τής της Αγγλίας, αποκάλεσε «ζώα»

τους Αργεντινούς. Τι δήλωσε ο

Κράιτλαϊν για την αποβολή; «Ο Αρ-

γεντινός μ’ έβρισε»! Μα, του λένε,

εσύ δεν ξέρεις ισπανικά, ούτε ο Ρα-

τίν γερμανικά και αγγλικά. «Μ’ έβρι-

σε με τα… μάτια», απάντησε ο Γερ-

μανός!

1975: Βέρντερ Βρέμης - Ανόβερο 0-0 

Οι Γερμανοί πίνουν μπίρα αντί για

νερό. Και οι διαιτητές… άνθρωποι

είναι. Ο Βολφ Ντίτερ Αλενφέλντερ

«παίζει» το παιχνίδι της Βέρντερ με

το Ανόβερο. Στο 32’ ο χερ Βολφ ρί-

χνει ένα παρατεταμένο σφύριγμα. Ημίχρονο! Τρέ-

χει ο επόπτης να τον επαναφέρει, ανένδοτος ο ρέ-

φερι. Η κερκίδα κρατούσε την κοιλιά της από τα γέ-

λια. «Είμαστε άντρες κι οι άντρες δεν πίνουν πορτο-

καλάδα», δήλωσε… ξεμέθυστος πια μετά το ματς ο

Βολφ. Σωστός.

2004: Τυνησία - Σερβία 3-2

Στους Ολυμπιακούς Αγώνες

της Αθήνας, οι Τυνήσιοι στο

ματς με τους Σέρβους κέρδι-

σαν πέναλτι. Ο διαιτητής του

αγώνα διέταξε έξι… επανα-

λήψεις! Πότε οι Τυνήσιοι και

πότε οι Σέρβοι έμπαιναν στη

μεγάλη περιοχή πριν από την

εκτέλεση. Έξι φορές χτυπήθηκε

το πέναλτι. Τέταρτος διαιτητής ο

Γιώργος Κασναφέρης. 

2006: Κροατία - Αυστραλία 2-2 

Στο Μουντιάλ της Γερμανίας, ο διάσημος

Άγγλος διαιτητής Γκρέιαμ Πολ έδειξε δυο φορές

κίτρινη κάρτα στον Κροάτη Σίμουνιτς. Και δεν τον

απέβαλε! Ο Σίμουνιτς συνέχισε να παίζει κανονικά

και μόλις τελείωσε το παιχνίδι, πήγε στον Πολ να…

διαμαρτυρηθεί! Τότε ο Πολ τού έδειξε… κόκκινη

κάρτα. 

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Έξι ιστορίες διαιτητικής τρέλας

Η παρέμβαση… Μουσολίνι, 
το γκολ-φάντασμα, ο μεθυσμένος διαιτητής

και το έξι φορές χτυπημένο πέναλτι
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Εκδήλωση υψηλού
επιπέδου για 
τη διπλωματία

Ε
ντυπωσιακή γιορτή Πολιτισμού στο Ζάππειο με πρωτοβουλία της Ελληνίδας σχεδιάστριας
και μέλους της UNICEF Εύης Μυγιάκη! Η σημαντική κυρία της μόδας, με την υποστήριξη
του Οργανισμού Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας Δήμου Αθηναίων, υπό την αιγίδα

της Περιφέρειας Αττικής και με τη στήριξη του Εθνικού Συμβουλίου Ελλάδος Ομίλων και Κέντρων
Πολιτισμού για την UNESCO, παρουσίασε τη σημασία της Πολιτιστικής Διπλωματίας ως μέσου
άσκησης εξωτερικής πολιτικής και προσέγγισης των λαών, αναδεικνύοντας προβληματισμούς,
προτάσεις και προοπτικές. Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν σημαντικές προσωπικότητες της χώ-
ρας, όπως ο πρόεδρος της Ακαδημίας Εθελοντισμού Help Hellas Γ. Γαμπιεράκης, η πρόεδρος του
ΟΠΑΝΔΑ Νίκη Αραμπατζή, η Μιμή Ντενίση και η διεθνούς φήμης καλλιτέχνις Μάρα Καρέτσος. Βασίλης Γιαννακόπουλος, Βούλα Σαραντάρη, Εύη Μυγιάκη

Μιμή Ντενίση, Εύη Μυγιάκη

Μάρα Καρέτσος Εύη Μυγιάκη, Μπέττυ ΧαρλαύτηΜιμή Ντενίση, Γιώργος Γαμπιεράκης
Χριστίνα Νάζου - Ασημακοπούλου, 
Βούλα Σαραντάρη, Θέκλα Παρασκευούδη

Λία Μπαρόλα, 
Κωνσταντίνος Τέγος Εύη Μυγιάκη, Κωνσταντίνος Σιώζος, Νίκος Κουτουλάκος Νίκη Αραμπατζή
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Μ
ε μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκαν τα εγκαίνια
του νέου ιατρικού χώρου ομορφιάς «Laser House».
Πλήθος προσκεκλημένων έδωσε το «παρών», ανάμε-

σά τους influencers, beauty experts και δημοσιογράφοι, οι
οποίοι ανακάλυψαν από κοντά τα υπερσύγχρονα μηχανήματα-
που υπόσχονται λάμψη, fitness και βελούδινο δέρμα για πάντα!

Εντυπωσιακό 
event εγκαινίων 
στην καρδιά 
της Αθήνας

Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα
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Κώστας Κοκκινάκης, 
Χριστίνα Κανελλοπούλου

Ηρώ Πήττα, 
Χρήστος Παγώνης, 
Ισμήνη Παπαβλασοπούλου

Janna Sireac, 
Τζίνα Σμαριανάκη, 
Μαλαματένια Παλατσίδη

Λένια και Μαρία
Παπαγεωργίου

Φωτεινή Τράκα, 
Κωνσταντίνα Κωνσταντινίδη

Κάτια Δέδε,
Εύη Ιωαννίδου

Γεράσιμος Πετικάρης,
Τόνια Κούμπα

Σωτηρία Δημάκη,
Σοφία Ακριτίδου

Υπαπαντή Βασιλά, 
Μαριάννα Κατσουλάκου, 
Ελένη Μπουγιούκλη

Χάρης Ντάβλας, 
Φοίβη Παναγιωτοπούλου



Ο
ι πονοκέφαλοι κατά την εμμηνόπαυση
μπορεί να επηρεάσουν και άλλα κομ-
μάτια της ζωής της γυναίκας, όπως
τον ύπνο της, ενώ μπορεί να επιδεινώ-

σουν προβλήματα που τυχόν έχει ήδη, όπως άγ-
χος και κατάθλιψη. Οι πονοκέφαλοι είναι πιο
συχνοί κατά την εμμηνόπαυση λόγω των κυμαι-
νόμενων ορμονικών επιπέδων. 

«Αν είχατε πονοκεφάλους στο παρελθόν -ειδι-
κά αν είχατε ημικρανίες- μπορεί να παρατηρή-
σετε ότι οι ημικρανίες είναι πιο συχνές ή πιο έν-
τονες κατά την εμμηνόπαυση. Αυτό συμβαίνει
λόγω των κυμαινόμενων ορμονικών επιπέδων.
Δεν θα πρέπει όμως να πανικοβληθείτε καθώς
υπάρχουν λύσεις. Μια μελέτη σε περισσότερες
από 500 μετεμμηνοπαυσιακές γυναίκες διαπί-
στωσε ότι το 13,7% υπέφερε από πονοκεφάλους.
Από αυτές το 82% είπε ότι οι πονοκέφαλοί τους
είχαν ξεκινήσει πριν από την εμμηνόπαυση»,
αναφέρει η ταμίας της Ελληνικής Εταιρείας Εμ-
μηνόπαυσης Καίτη Αντωνοπούλου, η οποία δίνει
συμβουλές αντιμετώπισης των πονοκεφάλων.

«Προσπαθήστε να κρατάτε ένα ημερολόγιο με
τους πονοκεφάλους σας (συμπεριλαμβανομέ-
νων των ημερομηνιών, των ωρών, των συμπτω-
μάτων και των πιθανών αιτίων). Αυτό θα βοηθή-
σει εσάς και τον γιατρό σας να εντοπίσετε τυχόν
μοτίβα, ειδικά αν οι πονοκέφαλοί σας συνδέον-
ται με τον εμμηνορροϊκό σας κύκλο. Υιοθετήστε
υγιεινό τρόπο ζωής. Ελαχιστοποιήστε το αλ-
κοόλ, την καφεΐνη και οποιαδήποτε άλλη γνω-
στή αιτία πονοκεφάλου. Κάντε λίγη αερόβια
άσκηση και στοχεύστε να κοιμάστε αρκετά με

μια τακτική ρουτίνα. Μιλήστε με τον γιατρό σας.
Οι πονοκέφαλοι μπορεί να προκληθούν από μια
σειρά από διαφορετικές καταστάσεις, πολλές

από τις οποίες μπορούν να αντιμετωπιστούν
αποτελεσματικά μόλις διαγνωστούν. Χαλαρώ-
στε. Τα συνιστώμενα μέτρα περιλαμβάνουν
γιόγκα, πιλάτες και βελονισμό».

Συχνά οι γυναίκες ρωτούν να μάθουν αν βοη-
θάει η θεραπεία ορμονικής υποκατάστασης. Η
κυρία Αντωνοπούλου αναφέρει ότι «δεν είναι
θεραπεία για τις ημικρανίες, αν και όσες έχουν
ημικρανίες μπορούν να χρησιμοποιήσουν ορι-
σμένους τύπους Ορμονικής Υποκατάστασης για
τον έλεγχο άλλων συμπτωμάτων της εμμηνό-
παυσης».

Οι γυναίκες με πονοκεφάλους αντιδρούν με
διαφορετικούς τρόπους στη θεραπεία Ορμονι-
κής Υποκατάστασης. Γενικά οι ημικρανίες χει-
ροτερεύουν με την ορμονική θεραπεία. Αν παίρ-
νετε θεραπεία Ορμονικής Υποκατάστασης για να
ελέγξετε άλλα συμπτώματα της εμμηνόπαυσης
και διαπιστώσετε ότι επιδεινώνει τους πονοκε-
φάλους σας, μπορείτε να συζητήσετε με τον γυ-
ναικολόγο σας ή τον ενδοκρινολόγο σας για να
βρείτε ποιος είναι ο κατάλληλος τύπος ορμονι-
κής θεραπείας για εσάς», αναφέρει η κυρία Αν-
τωνοπούλου.
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Επιμέλεια:
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου
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kpapakosto@yahoo.gr

Σε αυτή την περίοδο της γυναίκας
είναι πιο συχνοί λόγω 
των κυμαινόμενων 
ορμονικών επιπέδων 

Πότε βελτιώνονται
οι ημικρανίες
Οι ημικρανίες τείνουν να μειώνονται μόλις
μπείτε στην περίοδο της μετα-εμμηνό-
παυσης. Μια μελέτη διαπίστωσε ότι τα δύο
τρίτα των γυναικών θα βιώσουν λιγότερες
κρίσεις ημικρανίας την περίοδο αυτή. Η
μέγιστη βελτίωση θα εμφανιστεί δύο έως
τρία χρόνια μετά την τελευταία περίοδο,
καθώς οι ορμόνες μπορεί να έχουν διακυ-
μάνσεις μέχρι αυτό το χρονικό σημείο. Οι
πονοκέφαλοι τάσης παραμένουν οι ίδιοι ή
επιδεινώνονται για το 70% των γυναικών.
Επισκεφθείτε τον γιατρό σας, αν έχετε πο-
νοκεφάλους τακτικά, που διαρκούν πε-
ρισσότερο από μερικές μέρες, όταν έχετε
έναν σοβαρό πονοκέφαλο που μπορεί να
σας ξυπνήσει από τον ύπνο ή που εμφανί-
ζεται ξαφνικά σαν κεραυνός, όταν έχετε
πονοκέφαλο που χειροτερεύει όταν ξα-
πλώνετε, βήχετε ή κρατάτε την αναπνοή
σας. Επίσης όταν έχετε οποιαδήποτε αύρα
ημικρανίας που διαρκεί περισσότερο από
60 λεπτά. Αλλαγές στην ακοή, την όραση ή
την ισορροπία σας πρέπει να σας οδηγή-
σουν στον γιατρό σας.

Καίτη Αντωνοπούλου, ταμίας 
της Ελληνικής Εταιρείας

Εμμηνόπαυσης 

Πονοκέφαλος 
στην εμμηνόπαυση



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Το Σαββατοκύριακό σας θα έχει πολύ ενδια-
φέρον, όπου η Πανσέληνος θα σας κάνει
αρκετά πιο εξωστρεφείς. Θα μπορέσετε να
κάνετε σχέδια για το καλοκαίρι, να μιλήσετε
με γνωστούς και φίλους, αλλά και να κάνετε
μια επιτυχημένη στροφή σε ένα οικονομικό
σας θέμα. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Τα σχέδιά σας για το μέλλον γίνονται πιο
συγκεκριμένα και τώρα θα υπάρξουν κά-
ποια πρόσωπα που θα συμφωνούν με τις
αποφάσεις σας. Τα οικονομικά σας βρίσκον-
ται σε μια πολύ καθοριστική στιγμή και πρέ-
πει να ζυγίσετε τις καταστάσεις.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η Πανσέληνος θα σας δημιουργήσει ένα
πολύ έντονο κοινωνικό άνοιγμα, όπου θα
μπορέσετε να έχετε τη στιγμή που θέλετε
άτομα κατάλληλα για να ωθήσουν τα σχέ-
διά σας. Θα προσέξετε κάποιες υποθέσεις
σας να μην επηρεάζουν την ψυχολογία
σας, αποφεύγοντας πρωτίστως τα πολλά
λόγια με πρόσωπα που δεν πρέπει να εμπι-
στεύεστε.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είστε αρκετά πιο εξωστρεφείς από άλλες
περιόδους, ενώ αυτό το διήμερο θα χαρίσει
σε εσάς των τελευταίων ημερών κάτι όμορ-
φο σε προσωπικό επίπεδο. Είστε σε μια πο-
λύ καλή επαγγελματική στιγμή, που καλό εί-
ναι να επωφεληθείτε από τις καταστάσεις
που παρουσιάζονται. 

Λέων
(23/7-22/8)
Είστε σε μια έντονη κατάσταση και σίγουρα
θα έχετε πλούσιο διήμερο με δραστηριότη-
τες, αλλά και συναισθηματικά θέματα που
θα έχουν αρκετό ενδιαφέρον. Επίσης ο
Άρης στο ζώδιό σας ενεργοποιεί καταστά-
σεις που είχαν παγώσει, αλλά να δώσετε
προσοχή στον τρόπο που διεκδικείτε ό,τι
σας ανήκει. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Εσείς οι Παρθένοι ψάχνετε τις αλήθειες
σας και η Πανσέληνος της Κυριακής θα
ενεργοποιήσει πολλές καταστάσεις οι-
κογενειακές, αλλά και από το παρελθόν.
Ίσως, μάλιστα, να μην είστε έτοιμοι να
δώσετε συγχώρεση σε άτομα που σας
έχουν προβληματίσει αρκετά.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Πολύ σημαντική η Πανσέληνος αυτή για
εσάς, που ήρθε για να σας γεμίσει καλοκαί-
ρι, μετακινήσεις και ταξιδάκια. Η προσωπι-
κή σας ζωή θα έχει πολύ ενδιαφέρον, αλλά
σαν να μη θέλετε να υποσχεθείτε μονιμότη-
τα σε κανέναν, ούτε και στον ίδιο σας τον
εαυτό. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Οικονομικές υποθέσεις θα σας απασχολή-
σουν αυτή την περίοδο, όπου πολλά πράγ-
ματα θα έχουν έντονο το στοιχείο της διεκ-
δίκησης. Η πίεση που σας ασκούν οι άλλοι
είναι πολύ έντονη και εσείς έχετε φτάσει
στα όριά σας. Σε εσάς των τελευταίων ημε-
ρών κάτι θετικό θα συμβεί στην προσωπική
σας ζωή.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η Πανσέληνος στο δικό σας ζώδιο θα σας
φέρει θετική ατομική δύναμη, ώστε να σας
κάνει απαραίτητους για τους άλλους, κυ-
ρίως στις σημαντικές σας σχέσεις. Εσείς
των τελευταίων ημερών θέλετε να ζήσετε
μια παραμυθένια κατάσταση, που μάλλον
βρίσκεται στο μυαλό σας παρά σε πραγμα-
τικό χρόνο. Τα επαγγελματικά σας θα έχουν
μια αλλαγή, που έχει έρθει για εσάς την πιο
κατάλληλη στιγμή. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Πανσέληνος στον δωδέκατο τομέα σας
είναι μια πολύ ιδιαίτερη χρονική στιγμή,
όπου θα πρέπει να κάνετε αναγκαστικά
μία στάση σε ό,τι σας απασχολεί αυτή τη
χρονική στιγμή και να μιλήσετε με τον
εσωτερικό σας εαυτό. Ίσως, μάλιστα, να
πρέπει να ξεχωρίσετε τους εχθρούς από
τους φίλους και όλο αυτό θα σας βοηθήσει
πάρα πολύ και στο μέλλον. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Ένα πολύβουο διήμερο για εσάς, όπου θα
γεμίσετε τις ώρες σας με πρόσωπα που
σας είναι χρήσιμα και αρκετά αγαπητά.
Μπορεί να έχετε κάποιες κοινωνικές
υποχρεώσεις ή μια έντονη αναζήτηση
ευχάριστων καταστάσεων. Σε οικογενει-
ακό επίπεδο, δεν θα λείψουν οι λεκτικές
παρεμβάσεις που θα σας ταράξουν. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Κάτι θα αλλάξει στα επαγγελματικά σας
και εσείς είστε ανοιχτοί να δώσετε μια
καλή εικόνα προς τα έξω. Για εσάς των
πρώτων ημερών η πίεση είναι ευεργετι-
κή, γιατί θα καταλάβετε τα όριά σας και
θα απαιτήσετε από τους άλλους να τα σε-
βαστούν. 
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Α υτό το Σαββατοκύριακο είναι πολύ
ιδιαίτερο, καθώς, εκτός από κάποιες
πλανητικές όψεις που είναι πολύ
σημαντικές, θα έχουμε και την

Πανσέληνο την Κυριακή, στον άξονα Τοξότη -
Διδύμων. Ο Μεταβλητός Σταυρός, Δίδυμοι,
Παρθένοι, Τοξότες και Ιχθύες, επηρεάζονται
περισσότερο από αυτή την Πανσέληνο, αλλά
δεν πρέπει να αγνοήσουμε και τη σύνοδο Ερμή
- Ουρανού στο ζώδιο του Ταύρου, που
πραγματοποιείται την ίδια μέρα. 




